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 حملة العلم
 :’قال رسول الله

من تعلَّم العلم للتكبر ماا  اااً، و نمان تعلَّ الق للداول  ن  »

لَّ لق لكثرة الع ل ما  منافدا و نمن تعل ل لل ناظرة ما  فاسدا و نمن تع

 « ...المال ما  زنديدا و نمن تعلَّ لق للع ل ما  عارفا  

 ’صدق رسول الله

  3ج/ ناسخ التواريخ/ م



  



 

 تقديم

 بسم الله الرحمن الرحيم نبل نستعين

الح د لله الناطق ب نطق العلم ناليدين في كتابل المبين لصالح 

ين نآلل الشرع نالدين نالص،ة نالس،م على النبي الصا ق الأم

الغر الميامين نصحبل المنتجبين ناللعن الدائم على أعدائهم من الآ  

 .إلى قيام يوم الدين

 : نبعد

بل نلدنا المهذب الكامل الط وح بتحصيل  فإ  ما نل نرتَّ  نَّ

ناد متواصل الشيخ منتظر الأسدي نفدل الله لمراضيلو ناعل 

المنطق بين السائل )با  مستدبل أمره خيرا  من ماضيل في كتابل المس ى

على غرار منطق المرحوم آية الله الشيخ المظفر مع بعض ( نالمجيب

ما أرشدناه إليل من الزيا ا  نالتوايها  عند طلبل مناّ النظر 

نالم،حظة مع ا كثرة الأشتغال ا ي كن أ  يكو  نافعا  نعام،  

مساعدا  لط،ب الحوزة المبتدئين نغيرًاو بل ًو كذلك نإلى مزيد 

 .أسأل الله تعالى لل التوفيق في ذلك. من الأفضل نالأحسن

 نالس،م عليل نرحمة الله نبركاتل

  

 الغريفي علاء الدين الموسوي

 النجف الأشرف

 هـ1221 1ج 22 

  



  



 

 المقدمة
 بسم الله الرحمن الرحيم

 اخللق حم د يرو نالص،ة نالس،م على خرب العالمين الح د لله

 .رينو ناللعنة الأبدية على أعدائهم أجمعيننآلل الطيبين الطاً

نظرا  إلى المشاكل التي تواال الطالبو حيث افتتاحل . .نبعد

علم المنطق من المعاناة نالصعوبة في إ راك مباحثل ناستيعاب 

مطالبل الدقيدة خصوصا  في العصور الأخيرةو أض ر  في نفسي 

لل بتدئو نضع كتاب مختصر يكفل تعبيد سبيل الأصول المنطدية 

نتخفيف الصعوبا  العائدة عن التدرج السريع نحو البحوث 

العلياو فساعدني التوفيق نرافدني حسن الحظ؛ نذلك من خ،ل 

توايل نتشجيع نبماركة العلماء الأفاضل نأخصُّ بالذكر منهم 

«  ام ظلل»سماحة آية الله العظ ى السيد ع،ء الدين الغريفي 

نعليل شكرًمو فتشرفت بتدديم نأساتذتي الفض،ء فللل  رًم 

نأس يتل با . ًذه اخلدمة إلى ط،ب ًذا العلم نرنّا  ًذا الفن

إيعازا  إلى أ  الكتاب صورة ( منطق المظفر بين السائل نالمجيب)

موازة لل سائل المنطدية المطرنحة نالآراء المعرنضة عند الشيخ 

يساًم في نقد ع د  فيل إلى تدطيع الما ة العل يةو بنحو + المظفر

توضيحها نتيسير فه ها للطالبو نيزن  مدرسي الكتاب بأسئلة 

ااًزة مشفوعة بأاوبتهاو نتجنُّب اخلوض في الأ لة نالبراًين في 



 

 .جملة مطالبها تشحيذا  لذًن المبتدئ بما يناسبل

رب ناقل علم إلى من ًم أعلم منلو ننحن : نأخيرا  أقول

تل الدشيبة إلى من ًو بهذا الع لو نأمل أ  نندل العلم بصور

أعلمو حتى نكو  قد مهدنا الطريق لط،ب نرنّا  ًذا الفنو 

رّاء الكرام أ  يددموا كل ما لديهم من آراء  ننأمل منهم نمن الدق

حول مواطن الضعف ناخللل لكي تؤخذ بنظر الاعتبار في 

الطبعا  ال،حدةو نتبدى المه ة ملداة على عاتق الذين يرن  في 

ءة للديام بأفضل مما ق نا بل في ًذا الكتابو نًم ا أنفسهم الكفا

 .على أغلب ظني ا كثيرن 

أراو الله تعالى بأ  تكو  ًذه المحانلة موفَّدة نافعةو مدبولة 

 .عنده أنل س يع مجيب الدعاء

 نالح د لله أنلا  نآخرا  

 

 

 
  



 

 م المنطق الموجز في نشأة وتطور عل
من الواضح أّ  جميع العلوم ًي نتاج التفكير الإنسانيو نمن 

الواضح أيضا  أّ  الإنسا  حينما يفكّر قد يهتدي إلى نتائج صحيحة 

فالتفكير . نمدبولة نقد ينتهي إلى نتائج خاطئة نغير مدبولة

معرّض بطبيعتل للخطأ نالصوابو نلأال أ   ا إذ  االإنساني 

 نتكو  نتائجل صحيحةو أصبح الإنسا  يكو  التفكير سليما  

بحااة إلى قواعد عامة تهيء لل مجال التفكير الصحيح متى سار 

 .على ضوئها

 نالنظريّا  الأفكار نندد أ  نستطيع المنطق قواعد بتعلّ نا أنّنا

 أسبابها على ننتعرّف فيها الواقع الأخطاء أنواع فنتبيّن  العل يّة

 .حمبيل أن  ارسيل لدى دديةالن الرنح ين ي فهو نبالتالي

 التي السلي ة العل يّة المناًج ن يّز أ  نستطيعنمن خ،لل 

 التي السلي ة غير العل يّة المناًج من صحيحة نتائج إلى تؤ ي

 .صحيحة غير نتائج إلى تؤ ي

 ندار  نأ  المختلفة العلوم قوانين بين نفرّق أ  نستطيعكما 

 .نالافتراق الاخت،ف نمواطن نالشبل الالتداء مواطن ببيا  بينها

 الفيلسوف أرسطو كا  لدد: (م. ق 333) طاليس أرسطوا 1

 نأنل نفصوللو مسائلل نرتب المنطق علم ًذّب   من أنل الإغريدي
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 تضم نًي و(الأنرغا ) با ملفاتل مج وعة نتعرف فيل ألف من

 التحلي،  كتابا  العبارة كتابا  المدولا  تابك) :التالية الكتب

 و(الفلسفة كتابا  الجدل كتابا  الثانية التحلي،  كتابا  الأنلى

 با أرسطو لدب(. الشعر كتابا  اخلطابة كتاب: )إليها نيضاف

 نلدد. العلم ًذا خدمة في اًتماماتل بسبب نذلك و(الأنل المعلم)

 الهجريو الثاني الدر  في بيةالعر إلى المنطق في أرسطو كتب ترجمت

 إسحاق نأشهرًم السريا  الندلة قبل من الأنلو الدر  في نقيل

 .المدولا  كتاب ترام الذي نًو (م 059  ) حنين بن

 في الواقعة الساحلية صور مدينة أًالي من فرفريوسا 3

 با الموسوم كتابل فرفريوس ألف(: م.ق 391ا 333) لبنا  انوب

 الثاني الاسم نًو( المدخل) تعني يونانية  ةكل نًي ) إيساغواي)

 أبو العربية إلى نندلل اخل سةو الكليّا  في يبحث لأنل الكتابو لهذا

 الدين أثير ناختصره المي، يو التاسع الدر  في الدمشيدي عثما 

 .(1361 ا ق.ًا 663  ) الأبهري ع ر بن المفضل

 نأشهر س،ميوالإ العالم في الفائدة العناية المنطق علم لديا 3

 نصر أبو نأع،مهم العرب ف،سفة من العناية تلك المنطق أنلى من

ب(. م059) الفارابي دِّ  .(الثاني المعلم)با لذلك نلق

 الشكل أضاف أنل (م 169 سنة  ) االينوس إلى ينسبا 1

 .الث،ثة الأشكال إلى الرابع

 سينا ابن الرئيس الشيخ بالمنطق اًتمامل في الفارابي تبعا 5

 .(م 1931ا089)

 ب زج( م 1111ا  ًا595 سنة  ) الغزالي حامد أبو قاما 6
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 عند الااتها  مددّما  من صار حتى المسل ينو بعلوم المنطق علم

 .منهم الكثير

 المختصرا  المنطق علم في المسل ين علماء من كثير ألف

 :نمنها نحديثا قديما العربية باللغة نالمطولا 

و الأخضري للع،مةو المنطق علم في المنورق السلم نظما 1

 المنطق أصول يج ع بيت مائتين حوالي في مختصر منظوم نًو

 .كثيرة شرنح نللو الإس،مي المنظور حسب

 الجزء نيعتبر العربيةو باللغة نًو سيناو لابن الشفاءوا 3

 يدرّس زال لا حيث الكتاب ًذا في ما أًم بالبرًا  المتعلّق

 .الآ  حتى المنطق في لل تخصصين

 نقد العربيةو باللغة نًو سيناو لابن نالتنبيها و الإشارا ا 3

 قطب الشرح ًذا على نعلّق الطوسيو الدين نصير اخلوااة شرحل

 .الرازي الدين

 نًو الطوسيو الدين نصير للخوااة الاقتباسو أساسا 1

 كونل أ  إلا المنطقو في ألّف ما أًم من نيعتبر الفارسيةو باللغة

 ترجمل نقد المنطديينو بين الواسع انتشاره من منع الفارسية باللغة

 .خسرن من، التركي العالم العربيّة إلى

 متن صاحب التجريدو منطق شرح في النضيد الجوًرا 5

 فهو الشارح أما الطوسيو الدين نصير اخلوااة ًو التجريد منطق

 136ا618  ) يوسف بن حسن ينالد جمال الحلي الع،مة

 .العربية باللغة نالشرح المتن من نكل و(ق.ًا
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 أيضا و العربيّة باللغة نًي نشرنحهاو الش سية الرسالةا 6

 أع،م بشرحها قام حيث العناية من الكثير الرسالة ًذه لديت نقد

 الجراانيو الشريف نالسيد الرازيو الدين قطب أمثال العلماءو

 .الأع،م من نغيرًمو الحلي نالع،مة

 نضعل نقد المظفرو رضا حم د الشيخ لكبيرا للعالم المنطقوا 1

 كنتائج العلم في أقلفت التي السابدة لل ؤلفا  خ،فا    رسي ك تن

 حيث بامتياز  رسي متن فهو المؤلف ًذا أمّا أصحابهاو إليها نصل

 المددّما  لكل نمتض نة ماو نوعا   متسانية أبواب فصول إلى قسم

 كما الموضوعو ذلك على أسئلة موضوع كل نهاية نفي المطلوبةو

 نالكتاب التوضيحيةو الشجريّة الرسوم من مج وعة نيتض ن

 من الفائدة العناية لدي قد الكتاب ًذا أ ّ  شك لا العربيةو باللغة

 طبع نلذلك و(مميزا  من بيناه لما) الحديث العصر في المنطق ط،ب

 مختلفةو  نر عدة من طبعة العشرين بعاتلط ففاقت نتكرارا   مرارا  

 .قاطبة العل ية الحوزا  في  رسي ك تن اعت د نقد

 نًو الفضليو الها ي عبد الدكتور ،مةللع المنطقو مذكرةا 8

 ظفروالم منطق نسق على ئينبتدلل  نضعل نقد المظفرو الشيخ تل يذ

 .اختصارا   أكثر نلكنل

 علي للشيخ اومشك،ته نحل المنطديّة الآراء نددا 0

 المنطق علم على أقشكل ما المؤلف فيل الغطاءويعرض كاشف

 مميّزو بشكل عليل بالر  نيدوم المواضيعو من موضوع كل في

 .بالعربيّة نالرسالة

 صدر الم، للفيلسوف نالتصديقو التصوّر في رسالةا 19
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 نًي و(م1619ا1513قو.ًا1959ا010) الشيرازي المتألهين

 نالعلم التصوّري العلم معنى حول فيها يبحث ادا   فيّ ة رسالة

 .منهما ناحدة كل نحديدة التصديدي

 نالمفسّر  الفديل تأليف و(المنطق في البرًا ) رسالةا 11

 .الطباطبائي حسين حم د سيدال العظيم نالمتألل نالفيلسوف

 في مع دة بحوث نمناًجلو أصولل الإس،مي المنطقا 13

  .المدرسيتدي  دحم  سماحة السيدل المنطق علم

 

  



 

  



 

 
 
 
 
 
 
 
 

 الجزء الأول

  التصورات



 
  



 

 تعريف علم المنطق وبيان أهميته
 ـ ما هي الغاية أو الحاجة إلى دراسة علم المنطق؟ 1

 التي يستعين بها الإنسا  على العص ة من اخلطأو الأ اةًو : ج

 .نترشده إلى تصحيح أفكاره

ق ألا أنهم يخطئون في ـ يدرس كثير من الناس علم المنط 2

 تفكيرهم، فما هو السبب في ذلك؟

السبب في ذلك ع وما و أّ  الدارس لعلم لا يحصل على : ج

ملكة ذلك العلمو أن لج و  فكره لا يراعي قواعده عند الحااةو أن 

 .يخطئ في تطبيدهاو فيشذّ عن الصواب

 عرف علم المنطق؟ـ  3

عاتها الذًن عن ًو آلة قانونية تعصم مرا: علم المنطق: ج

 .اخلطأ في الفكر

 ـ ما معنى كون المنطق من العلوم الآلية؟ 2

علوم آليةو نعلوم : العلوم مطلدا  تندسم إلى قس ين: ج

فالعلوم الآلية ًي التي تدرس لغيرًاو أن فدل . استد،لية أن ذاتية

تعتبر مددمة لواو  غاية فهي ب نزلة الوسيلة أمّا العلوم 

فهي التي تدرس لذاتهاو أن من أال تعلم ( اتيةالذ)الاستد،لية 

كعلم الفدل نالطب مث، و فعلم المنطق اعتبر من . نفس مسائلها
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العلوم الآلية؛ لأنّل يعل ك الدواعد العامّة للتفكير الصحيح حتى 

ينتدل ذًنك إلى الأفكار الصحيحة في جميع العلومو فيعل ك على 

الحاضرة في ذًنك إلى  أية ًيئة نترتيب فكري تنتدل من الصور

الأمور الغائبة عنك المرتبطة بتلك الآليا  من المددما  نع وما  

 .أ  علم المنطق آلة لج يع العلوم بخ،ف باقي العلوم الآلية

 ما هو موضوع علم المنطق؟ـ  5

في مبحث التصورا و ن ( المعرف)موضوع علم المنطق ًو : ج

 .في مبحث التصديدا ( الحجة)

 العلم
 يِّن السبب في عدم بحث المنطقي عن المعلوم الحضوري؟بـ 6

لأنل ليس حصولل للعالم بارتسام صورة المعلوم في نفسلو : ج

نمن ثمَّ . بل بحضور نفس المعلوم بواو ه اخلاراي العيني للعالم

أّ  المنطدي يبحث في العلم الحصولي؛ لأنل ًو الذي يدبل اخلطأ 

في اخلطأو بخ،ف العلم نالصوابو فيبحث فيل لتجنب الوقوع 

 .الحضوري الذي لا يدبل اخلطأ لكونل علما  نادانيا  

 أذكر الفرق بيِّ العلم الحضوري وبيِّ العلم الحصولي؟ـ  7

الفرنق بين الحصولي نالحضوري أربعة تددم الفرق الأنل : ج

 :أمّا الفرقا  الآخرا  فهما(. 6/س)نالثاني في 

 ه العل ي غير ناو ه إّ  المعلوم بالعلم الحصولي ناو( أ



33

نإ  المعلوم بالعلم . العيني إلّا مع المطابدة اخلاراية لما في الذًن

 .الحضوري ناو ه العل ي عين ناو ه العيني

. إّ  الحصولي ًو الذي يندسم إلى التصور نالتصديق( ب

 .نالحضوري لا يندسم إلى التصور نالتصديق

سان؟ موضحاً ـ ما هي مراحل التفكير التي يمرّ بها الإن 8

 إياها؟

 :المراحل التي ي رّ بها تفكير الإنسا  أربعة: ج

الذي ًو ليس إلّا حس النفس بالأشياء التي : ا العلم الحسي 1

نيشاركل فيل سائر الحيوانا  التي لها جميع . تنالها الحواس اخل س

 .ًذهِ الحواس أن بعضها

ذًنل في  ثمَّ تترقى مرحلة التفكير فيتصرف: ا العلم اخليالي 3

صور المحسوسا  المحفوظة عنده أن المهتدى إليها فينسب بعضها 

بأّ  ًذا أطول من ذاك ننحوًاو نًذه الأشياء يحصل : إلى بعض

 .نقد يشاركل فيل بعض الحيوانا ( اخليال)عليها الإنسا  بدوة 

 ثمَّ يتوسع في إ راكل إلى أكثر من المحسوسا و: ا العلم الوهمي 3

الجزئية التي لا ما ة معينة لها نلا مددارو مثل الحبو فيدرك المعاني 

 ..نالعدانةو ناخلوفو نالفرح

و (الوًم)نيحصل عليل الإنسا  كغيره من الحيوانا  بدوة 

 .نًنا يحصل الافتراق بين الإنسا  نالحيوا 

ثمَّ يترقى الإنسا  نحده بدوة العدل : ا العلم الأك ل 1
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يةو فيدير بها  فَّة مدركاتل الحسية نالفكر التي لا حدَّ لها نلا نها

ناخليالية نالوهميةو ني يِّز الصحيح منها عن الفاسدو نينتزع المعاني 

نًذا العلم الذي . .الكلية من الجزئيا  التي أ ركها فيتعدلها

الذي كا  بل ( الأك ل)يحصل للإنسا  بهذه الدوة ًو العلم 

 ..الإنسا  إنسانا  

 ـ عرف العلم؟ 1

 .ًو حضور صورة الشيء عند العدل: العلم: ج

ًذا التعريف لا يش ل فدط العلم التعدلي فدطو بل : م،حظة

يش ل العلم الحسي ناخليالي نالوهمي كذلك؛ لأّ  الصورة حاضرة 

 .عند العدل في جميعها

 الواردة في التعريف؟( الصورة)ما المراد من ـ  11

نًو  معنى الصورة في التعريف أعم من الشكل الهندسي: ج

 ..الطول نالعرض نالع ق

 التصور والتصديق
 ـ عرف التصور؟ 11

 .حضور صورة الشيء في الذًن من  ن  حكم نإذعا : ج

 عرف التصديق؟ـ  12

 .حضور صورة الشيء في الذًن مع الحكم نالإذعا : ج
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 ـ عرف التصور المطلق؟ 13

 .نًو تصور عام ينطبق على نحوي التصور نالتصديق السابدين: ج

 ـ اذكر موارد التصور إجمالا؟ً 12

 :يتعلق التصور بأحد أربعة أمور: ج

 .من اسمو نكل ةو نأ اة: ا المفر ا  1

 .ا النسبة في اخلبر عند الشك فيها أن توهمهاو حيث لا تصديق 3

إلى آخر . .ا النسبة في الإنشاء من أمر ننهي نتمني ناستفهام 3

 .لك،مالأمور الإنشائية التي لا ناقع لها نراء ا

 ا المركبا  الناقصةو كالمضاف نالمضاف إليلو نالشبيل بالمضافو 1

نالموصول نصلتلو نالصفة نالموصوفو نكل ناحد من طرفي 

إلى آخر المركبا  اخلبرية الناقصة التي لا يتتبع . .الج لة الشرطية

 .تصورًا تصديدا  نإذعانا  

 ـ اذكر مورد التصديق، مع المثال؟ 15

إلّا مور  ناحد يتعلق بلو نًو النسبة في  ليس للتصديق: ج

الج لة اخلبرية التي يصحّ السكو  عليها عند الحكم نالإذعا و 

مث، و فأمّا أ  يحكم الذًن بوقوع النسبة أن ( ما  زيد)كدولك 

 .عدم نقوعها نًو تصديق بعدم النسبة

 ـ ما هما قسما التصديق؟ عرفهما؟ 16

 : هما: يندسم التصديق إلى قس ين: ج
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نًو أ  تصدق ب ض و  اخلبر نلا تحت ل كذبل أن : ا اليدين 1

 .تصدق بعدمل نلا تحت ل صدقلو أي أنّك تصدق بل على نحو الجزم

ح مض و  اخلبر أن عدمل مع تجويز : ا الظن 3 نًو أ  تراِّ

 .الطرف الآخرو نقد يعبرِّ عنل بالاحتمال

 ما معنى كل من الشك والوهم؟ـ  17

يتسانى احتمال الوقوع ناحتمال العدم نًو أ  : الشك: ج

 %.59بنسبة 

نًو أ  تحت ل مض و  اخلبر أن عدمل ب راوحية مع : الوًم

 .ترايح الطرف الآخر عد،ئيا  

 ـ لماذا لم يعدّ الوهم والشك من أقسام التصديق؟ 18

إّ  الأمر في ًاتين الحالتين يخرج عن حميط  ائرة التصديق : ج

في عدا  الجهلو إذ أّ  شرط التصديق ًو الرااح عد،ئيا و نيدخل 

 .الجزم نالإذعا و نفي ًاتين الحالتين لا يواد ازم أن إذعا 

 الجهل
 ـ عرف الجهل؟ 11

ن : الجهل: ج ًو عدم العلم ممن لل الاستعدا  للعلم نالت كِّ

 .منل كالإنسا  في مدابل الجما 

 .ـ اذكر قسمي الجهل؟ موضحاً  21

في ك،  منهما انشطار إلى شيئين  للجهل تدسيما  أساسيا : ج
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آخرين كما سيجيء حاصل من ضرب اثنين في اثنينو فتكو  

 : النتيجة أربعة أقسامو نهما

إّ  الجهل على قس ين كما أ  العلم على : التقسيم الأول

رو أي  قس ين؛ لأنّل يدابل العلم فيبا لل في موار ه فتارة يبا ل التصوِّ

التصديق أي يكو  في مور هو  يكو  في مور هو نأخرى يبا ل

 : فيكو  الدسما  ًكذا

 .ا الجهل التصوري 1

 .ا الجهل التصديدي 3

بسيط : إنّهم يدولو  أّ  الجهل يندسم إلى قس ين: التقسيم الثاني

نفي الحديدة أ  الجهل التصديدي خاصة ًو الذي يندسم . نمركب

سيتضحو  إليهماو أمّا الجهل التصوري ف، يكو  إلّا بسيطا و كما

 : نلتبينِّ الدس ين بإيضاح أكثر فندول

أ  يجهل الإنسا  شيئا  نًو ملتفت إلى : ا الجهل البسيط 1

اهلل فيعلم أنّل لا يعلمو كجهلنا بواو  السكا  في المريخو مع 

 .عدم امتناعنا عن العلم بهم لو صح ناو ًم

أ  يجهل شيئا  نًو غير ملتفت إلى أنّل : ا الجهل المركب 3

 .ل بلو بل يعتدد أنّل من أًل العلم بلو ف، يعلم أنّل لا يعلمااً

 ـ إيهما أهجن الجهل البسيط أم المركب؟ ولماذا؟ 21

الجهل المركب ًو أقبح نأًجن الدس ين؛ لأنل يتركب من : ج

 .الجهل بالواقع نالجهل بهذا الجهل نًو الحماقة: اهلين
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هل المركب دخول الج: ـ هناك شبهة يطلقها البعض مفادها 22

في العلم فيجعله من أقسامه، نظراً إلى أنّه يتضمن الاعتقاد والجزم، 

 وأنّ خالف الواقع، كيف ترد هذهِ الشبهة؟

ذهِ الشبهة بجوابين: ج  ً  : ترق َّ

الزعم من إذا  قدنا تعريف العلم نعرف ابتعا  ًذا : الأوّل

أ  تحضر ( حضور صورة الشيء عند العدل)الصواب؛ لأّ  معنى 

صورة نفس ذلك الشيءو بواقعها لو تطابدتو أما إذا حضر  

صورة غيره بزعم أنها صورتل فلم تحضر الشيءو بل صورة شيء 

بل الوهميةو نًذا ًو حال الجهل  آخر زاعما  أنّها ًي فهي من الشق

 .المركبو ف، يدخل تحت تعريف العلم

نل إّ  الجهل المركب يتخيل صاحبل أنّل من العلمو نلك: الثاني

نكيف يصحّ أ  يكو  الشيء من أقسام مدابللو . ليس بعلم

 .نالاعتدا  لا يغير الحدائق

 العلم ضروري ونظري
ـ اذكر الفرق بيِّ العلم الضروري والعلم النظري مع  23

 .المثال؟

 :يندسم العلم بك، قس يل التصور نالتصديق إلى قس ينو هما: ج

 حصولل إلى كسب نًو ما لا يحتاج في( البديهي)ا الضرنري  1

ي المفااأة الواضحة  ة التيً  نظر نفكرو فيحصل بالاضطرار نبالبداً

نلو ارتجالا  من  ن  توقفو كتصورنا لمفهوم الواو  نالعدمو 
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 .نكتصديدنا بأّ  الكل أعظم من الجزء

نًو ما يحتاج حصولل إلى كسب ننظر ( الكسبي)ا النظري  3

و نكتصديدنا بأّ  الأرض نفكرو كتصورنا لحديدة الرنح نالكهرباء

 .ساكنة أن متحركة

 ـ ما هي أسباب توجّه النفس؟22

ل في الأمور التالية تصل إلى خمسة: ج  :ي كن حصر أسباب التواِّ

نًذا السبب مطر  ا مواو  ا في جميع البديهيا و : ا الانتباه 1

 .فالغافل قد يخفى عليل أنضح الواضحا 

فإّ  من كا  سديم الذًن قد  نًذا مطر  أيضا و: ا س،مة الذًن 3

 .يشك في أظهر الأمور أن لا يفه ل

 ـ ما هو سبب سقم الذهن؟ 25

ينشأ ًذا السدم من ندصا  طبيعي أن مرض عارض أن : ج

 .تربية فاسدة

نًذا خاص بالبديهيا  المتوقفة على : ا س،مة الحواس 3

 .الحواس اخل س نًي المحسوسا 

  يؤلِّف الذًن  لي،  فاسدا  ًو أ: نالشبهة: ا فددا  الشبهة 1

يناقض بديهة من البديها  نيغفل عما فيل من المغالطةو فيشك 

 .بتلك البديهة أن يعتدد بعدمها

كالاستماع إلى كثيرين ي تنع تواطؤًم : ا ع لية غير عدلية 5

نما إلى . .على الكذب في المتواترا و نكالتجربة في التجربيا 
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لم بشيء إلى تجربة طويلةو مث، و فإذا احتاج الإنسا  للع. ذلك

نعناء ع ليو ف، يجعلل ذلك علما  نظريا  ما  ام لا يحتاج إلى الفكر 

 .نالع لية العدلية

 ـ عرف النظر أو الفكر؟ 26

ًو إاراء ع لية عدلية في المعلوما  الحاضرة نبواسطتها : ج

و العلم بالمجهول الغائب د بع لأال الوصول إلى المطلوبو نالمطلوبً 

 .إاراء المددمة

 ـ ما هي الأدوار التي يمرّ عليها العقل لمواجهة المجهول؟ 27

 : تمر على العدل خمسة أ نارو نًي: ج

 (.المجهول)ا موااهة المشكل  1

 .ا معرفة نوع المشكل 3

 .ا حركة العدل من المشكل إلى المعلوما  المخزننة عنده 3

ص عنها نتأليف ما ا حركة العدل ثانيا  بين المعلوما و للفح 1

 .يناسب المشكل نيصلح لحلَّل

ا حركة العدل ثالثا  من المعلوم الذي استطاع تأليفل مما عنده  5

 .إلى المطلوب

 ـ أين يكمن النظر أو الفكر في الأدوار الآنفة الذكر؟ 28

( 31/س)الأ نار الث،ثة الأخيرة أن الحركا  الث،ث في : ج

حركة العدل بين المعلوم ًي الفكر أن النظرو نًذا معنى 

 .نالمجهول
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 ـ ما معنى الحدس؟ 21

ًو الذي ينتدل رأسا  بحركة ناحدة من المعلوما  إلى : ج

و بل (31/س)المجهولو مستغنيا  عن الحركتين الثالثة نالرابعة في 

 .ًو من نوع الإلهام نأنّل  رااتلو نقد يعبرَّ عنل بسرعة البديهة

 من أقسام البديهيا ؟( دسيا الح)ـ لماذا جعلوا القضايا  31

لأنّها تحصل بحركة ناحدة مفاائة من المعلوم إلى : ج

المجهول عند موااهة المشكلو من  ن  كسب نسعي فكريو 

فلم يحتج إلى معرفة نوع المشكل نلا إلى الراوع إلى المعلوما  

 .عنده نفحصها نتأليفها

د ـ ما السبب في إنّ قضية واحدة قد تكون بديهية عن 31

 شخص، ونظرية عند شخص آخر؟

لأّ  الأنل عنده من قوة الحدس أن كونل يعلم بالنتيجة : ج

من كثرة مرنرًا في الذًن ما يستغني بل عن النظر نالكسبو 

أي ما يستغني عن الحركتين الأنليينو  ن  الشخص الثانيو فإنل 

لتحصيل المعلوم ( 31س)يحتاج إلى ًذهِ الحركا  الث،ث في 

  .نوع المشكل بعد معرفة

  



 

  



 

 الباب الأول 

 مباحث الألفاظ
 ـ ما هي حاجة المنطقي إلى مباحث الألفاظ؟ 32

 :لل ث،ث حااا و نًي: ج

ا إّ  المنطدي لا يتعلق غرضل الأصلي إلّا بنفس المعانيو كندل  1

المعاني لا باللسا  كما  في الكتابة أن بما يس ى بالبراني للأخرسو 

عن البحث عن أحوال الألفاظ توص،  إلى المعاني نلكنل لا يستغني 

لو كا  قا را  على اللفظ أن قا را  على السماع نالاستماعو فاحتاج 

المنطدي إلى أ  يبحث عن أحوال اللفظ من اهة عامةو من غير 

اختصاص بلغة من اللغا و إتماما  للتفاًمو ليز  ك،مل نك،م 

 .غيره ب دياس صحيح

أقخرى إلى مباحث الألفاظ من أال ا نلل نطدي حااة  3

نفسلو ب عنى ليحضر المعاني بالألفاظ بدلا  من إحضارًا بنفسها 

 .ل،فظ نالسامع

ا من الضرنري لل نطدي أيضا  أ  يحسن معرفة ًذه  3

المباحث نيبحث عن أحوال الألفاظ مددمة لعلم المنطق ناستعانة 

 .بها على تنظيم أفكاره الصحيحة
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 حقيقيان ووجودان وجودان: أربعة وجودا ـ إن للأشياء  33

 .اعتباريان جعليان، اذكرهما موضحاً لهما إجمالا؟ً

كواو ك نناو  الأشياء التي : ا الواو  اخلاراي 1: ج

 .حولك ننحوًا

نًو عل نا بالأشياء اخلاراية نغيرًا : ا الواو  الذًني 3

 نًذا  الواو ا  هما الواو ا . .من المفاًيم كالنوع نالجنس

 .الحديديا ؛ لأنّهما ليسا بوضع ناضع نلا باعتبار معتبر

ًو الك،م نالنطق بتداطع الحرنف : ا الواو  اللفظي 3

 .ليؤلِّف منها الألفاظو ناعل لفظ خاص لكل معنى

نًو صنع الندوش اخلطية لإحضار : ا الواو  الكتبي 1

رفي ألفاظل الدالة على المعانيو بدلا  من النطق بهاو فكا  اخلط الح

 .ناو ا  للفظ

فالواو  اللفظي نالكتبي ناو ا  مجازيا  اعتباريا  لل عنى 

 .بسبب الوضع نالاستعمال

 .؟«وجود اللفظ وجود المعنى»: ـ ما معنى قولهم 32

يواد ارتباط نع،قة بين اللفظ نالمعنى إذ لا انفكاك : ج

و فإذا  بينهماو نًذا الارتباط يجعل اللفظ نالمعنى شيئا  ناحدا 

ناد اللفظو فكأنّما ناد المعنى نإ  لم يستع ل من قبل ال،فظ 

مث، و نلكنل ناو  لفظي لل عنىو أي أّ  المواو  حديدة ًو 

 .اللفظ لا غير
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ـ ما هي العلاقة أو ما هو وجه الارتباط بيِّ الألفاظ  35

 الذهنية والمنطق؟

قال الحكيم الشيخ الطوسي في شرح الإشارا  : ج

نية قد تكو  بألفاظ ذًنية؛ نذلك لرسوخ الانتدالا  الذً)

و فإذا (الع،قة المذكورة ا يشير إلى ع،قة اللفظ بالمعنى ا في الأذًا 

أخطأ المفكر في الألفاظ الذًنية أن تغيرَّ  عليل أحوالها يؤثِّر ذلك 

 . على أفكاره نانتدالاتل الذًنية

 إّ  اخلطأ الذي يدع في اللفظ سوف يسري إلى: نبكل ة أقخرى

 ..المعنى نإلى الفكر فيؤثِّر فيل سلبا  

إذ  فكما أ  الألفاظ تنظم الأفكار كذلك المنطق يصحح 

ل  .الأفكار فتأمَّ

 الدلالة
 ـ عرف الدلالة؟ 36

ًي كو  الشيء بحالة إذا عل ت بواو ه انتدل : الدلالة: ج

 .ذًنك إلى ناو  شيء آخر

 .معرفاً إيّاها ممثلًا؟: ـ اذكر أقسام الدلالة 37

 : قس وا الدلالة إلى أقسام ث،ثةو نًي: ج

نًي فيما إذا كا  بين الدال نالمدلول : ا الدلالة العدلية 1

 .م،زمة ذاتية في ناو هما اخلارايو كالأثر نالمؤثِّر

نًي فيما إذا كانت الم،زمة بين الشيئين : ا الدلالة الطبعية 3
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عند ( كآخ)م،زمة طبيعيةو أعني التي يدتضيها طبع الإنسا و 

 .الحس بالألم

نًي فيما إذا كانت الم،زمة بين الشيئين : ا الدلالة الوضعية 3

تنشأ من التواضع نالاصط،ح على أّ  ناو  أحدهما يكو   لي،  

 .على ناو  الثانيو كإشارا  الأخرس

إنّ الدلالة العقلية لا تتخلف ولا »: ـ ما معنى قولهم 38

 ؟« تختلف

تخلف لكونها بحكم الذاتيةو ب عنى أنّل لا ًذهِ الدلالة لا ت: ج

يجب أ  يواد لها الدال نلا يواد المدلولو كما أنّها لا تختلف أيضا  

ب عنى أنّها لا تتغير بتفانٍ  نفدا  لعا ا  الناس نطبائعهم 

 .نأحوالهمو نإنما ًي ثابتة في كل الظرنف نالأحوال

، اشرح «إن الدلالة الطبعية يمكن أن تتخلف وتختلف»ـ  31

 هذهِ العبارة مع المثال؟

ي كن في ًذا النحو من الدلالة التخلفو فيتألم الإنسا  : ج

نًو غير متألمو كما نأنّل ي كن أ  ( آخ)و أن يدول (آخ)نلا يدول 

يدول لفظة أقخرى مث،  فتختلف؛ لأ  ًذهِ الدلالة حمكومة بطباع 

 .الناس المتغيرة لا بحكم عدلي م،زم

 ام الدلالة الوضعية اذكرها موضحاً لها؟ـ ما هي أقس 21

 :الدلالة الوضعية تندسم إلى قس ينو نهما: ج

 .إذا كا  الدال الموضوع لفظا  : ا الدلالة اللفظية 1
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إذا كا  الدال الموضوع غير لفظو : ا الدلالة غير اللفظية 3

 .كالإشارا  ناخلطوط

 ـ عرف الدلالة الوضعية اللفظية؟ 21

ًي كو  اللفظ بحالة ينشأ من العلم : ةالدلالة اللفظي: ج

 .بصدنره من المتكلم العلم بالمعنى المدصو  بل

ـ لماذا لا تقسم الدلالة العقلية والطبعية إلى لفظية وغير  22

 لفظية كما في الدلالة الوضعية؟

لأّ  الدلالة العدلية نالطبعية نإ  كا  الدال فيهما قد يكو  : ج

هما إلى الدس ين لعدم اختصاص كل لفظا  لكن لا ث رة في تدسي 

قسم بشيء منهما  ن  الآخرو بل كل ًذا التدسيم للدلالة إنَّما ًو 

مددمة لفهم الدلالة الوضعية اللفظية نأقسامها لا أكثر نذن المددمة 

 .لا يحتاج إلى ذلك في ذاتل

 ـ اذكر أقسام الدلالة الوضعية اللفظية، معرفاً إيّاها؟ 23

 :الوضعية اللفظية إلى ث،ثة أقسامو نًيتندسم الدلالة : ج

بأ  يدلّ اللفظ على تمام معناه الموضوع لل : ا الدلالة المطابدية 1

 .نيطابدلو كدلالة لفظ الإنسا  على تمام معناهو نًو الحيوا  الناطق

 ـ ما سبب تسمية الدلالة بالمطابقية؟ 22

 ظ نالمعنىتس ى الدلالة بالمطابدية أن التطابديةو لتطابق اللف: ج

 .في التعريف بالجنس نالفصل نإ  اختلف اللفظ

بأ  يدلّ اللفظ على ازء معناه الموضوع : ا الدلالة التض نية 3
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لل الداخل ذلك الجزء في ض نلو كدلالة لفظ الكتاب على الورق 

 .نحده أن الغ،فو كذلك أن الأسطر الكتابية

 ـ ما سبب تسمية الدلالة بالتضمنية؟ 25

دلالة التض نية بهذا الاسم؛ لأنّها فرع عن الدلالة تس ى ال: ج

 .المطابدية؛ لأّ  الدلالة على الجزء كانت بعد الدلالة على الكل

بأ  يدل اللفظ على معنى خارج عن : ا الدلالة الالتزامية 3

معناه الموضوع لل لازم لل يستتبعل استتباع الرفيق ال،زم اخلارج 

 . الدلمو نالأشعة للش سعن ذاتلو كدلالة لفظ الدناة على

 ـ ما هما الشرطان اللذان ذكرا للدلالة الالتزامية؟ 26

ا أ  يكو  الت،زم بين معنى اللفظ نالمعنى اخلارج  1: ج

ال،زم ت،زما  ذًنيا و ف، يكفي الت،زم في اخلارج فدط من  ن  

رسوخل في الذًنو كضياء الش س اخلارج عن ذاتها إذا استدر 

 .في الذًن

ا أ  يكو  الت،زم ناضحا  بيِّنا و ب عنى أنّل لا يحتاج إلى  ليل  3

 .أن توسط شيء آخرو كالشجاعة للأسد لا كبخر الفم لل

 تقسيمات الألفاظ 
 ـ عرف المختص مع المثال؟ 27

 ًو اللفظ الذي ليس لل إلّا معنى ناحدا  فاختص: المختص: ج

 .بلو مثل حديد نحيوا 
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 ع المثال؟ـ عرف اللفظ المشترك م 28

ًو اللفظ الذي تعدّ  معناه نقد نضع للج يع : المشترك: ج

ك،  على حدةو نلكن من  ن  أ  يسبق نضعل لبعضها على نضعل 

 .و لكونهما قد تعد  معنى كل منهما(العينو نالجو )للآخرو مثل 

 ـ ما الفرق بيِّ اللفظ المنقول واللفظ المشترك؟ 21

للج يع معناهو نقد نضع ًو اللفظ الذي تعد  : المندول: ج

بالوضع للآخر  كالمشتركو نلكن يفترق عنل بأّ  الوضع لأحدهما مسبوق

مثل لفظ . مع م،حظة المناسبة بين المعنيين في الوضع ال،حق

و التي كانت في اللغة ب عنى الدعاء ثم ندلت في الشرع إلى (الص،ة)

ذي تعدّ  بينما المشترك ًو ال. كونها ب عنى ذا  الأركا  اخلاصة

معناه في آ  ناحد كالعين نالجو  ننحوهما ب، تددم نتأخر زماني 

 .بين المعنيين أن المعاني

موضحاً لهما . ؟ـ ينقسم المنقول إلى قسميِّ اذكرهما 51

 .إجمالياً؟ توضيحاً 

 :هما: المندول على قس ين: ج

نيكو  فيما لو كا  الناقل معينا  حمد ا  باختياره : ا تعييني 1

 .نقصده

نًو الناشئ من كثرة الاستعمال نليس لل ناقل : ا تعيّني 3

 .معين
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 ـ المنقول إذا نسب إلى ناقله فماذا يطلق عليه؟ 51

مندول عرفي كلفظ السيارة : إ  كا  العرف العام قيل لل: ج

نالطائرةو نإ  كا  العرف اخلاص كعرف أًل الشرع نالمناطدة 

 .نًكذا ...مندول شرعي أن منطدي: ننحوًم قيل لل

 ـ ما الفرق بيِّ اللفظ المنقول واللفظ المرتجل؟ 52

نًو كالمندول ب، فرق إلّا أنّل لم تلحظ فيل المناسبة : المرتجل: ج

بين المعنيينو نمنل أكثر الأع،م الشخصية بخ،ف المندول نًو 

 .الذي ااءه الندل لمناسبة سببت ندلل

 ـ عرف الحقيقة والمجاز مع ذكر المثال؟ 53

ًو كل لفظ يصح أ  يكو  لل عدّة معاٍ و نلكنل موضوع : ج

في الأساس لأحد ًذهِ المعاني فدطو نيستع ل في المعاني الأقخرى 

للع،قة بين المعنى الموضوع لل نالمستع ل فيل في الإجمالو فاستعمالل 

ناستعمالل في ( حديدة)في المعنى الموضوع لل اللفظ أساسا  يس ى 

كلفظ البحرو نالأسدو فإنهما إذا أريد ( ازا  مج)المعنى الآخر يس ى 

من البحر ًو حوض الماء الذي لأحد الأبعا و نإذا أقريد من الأسد 

ًو الحيوا  المخيف المفترس فهو الحديدة لكل منهماو نإذا أقريد من 

البحر ًو بحر العلم نالمعرفة في ذًن العالم نمن الأسد ًو الرال 

 .كل منهماالشجاع في شجاعتل فهو المجاز ل

 ـ هل تعرف لماذا يحتاج المجاز إلى قرينة؟ 52

المجاز  ائما  يحتاج إلى قرينة تصرف اللفظ عن المعنى : ج



11

الحديدي نتعيّن المعنى المجازي من بين المعاني المجازيةو لتلك 

 .الدرينة الصارفة عن الحديدي

 الترادف والتباين
تخرج لدينا من لفظاً إلى ألفاظ أُخرى فماذا يسإذا قسنا ـ  55

 تلك الألفاظ المتعددة؟

أمّأ أ  تكو  مترا فة أن متباينة بحسب النوع أن ما بينهما : ج

 (.النسب الأربع)على ما سيأتي توضيحل في مبحث 

 ـ اذكر الفرق بيِّ الألفاظ المتباينة والمترادفة مع المثال؟ 56

 :ًو أ  تكو  معاني الألفاظ متكثرة بتكثر الألفاظ: التباين: ج

كتابو أرض؛ لأ  اخت،ف اللفظ يدل على اخت،ف : مثل

 .المعنى

: ًو اشتراك الألفاظ المتعدِّ ة في معنى ناحدو مثل: الترا ف

أسد نسبع نليثو رعاية ل،شتراك المعنوي في شيء خاراي ناحد 

 .نإ  اختلف منشأ التس ية

 ؟(الجمع)ـ ما الفرق بيِّ علماء المنطق واللغة العربية بـ  57

. الج ع باصط،ح علماء المنطق معناه أكثر من ناحد: ج

فيدخل فيل الاثنا  نيس ى بالج ع المنطديو نفي اللغة العربية معناه 

 .أكثر من اثنينو نًو الذي أقلل ث،ثة نًو المس ى بالج ع اللغوي
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 ـ ما هي أقسام التباين اذكرها موضحاً لها بشكل إجمالي؟ 58

 :دنرًا إلى أقسام ث،ثةو نًيتندسم الألفاظ المتباينة ب: ج

نهما اللفظا  المشتركا  في حديدة ناحدة بما : ا المث،  1

هما مشتركا و أي لوحظ ناعتبر اشتراكهما فيهاو ك ح د 

ناعفر في كونهما اس ين لشخصين مشتركين في الإنسانية بما 

 .هما مشتركا  فيها

نسيِّ، المتجا)التماثلية : ـ ما المراد من هذهِ المصطلحا  51

 (.والمتساوييِّ، والمتشابهيِّ

الاشتراك نالتماثل إ  كا  في حديدة الجنس كالإنسا  : ج

في الحيوانية العامةو نإ  كا  في الكم ( متجانسين)نالفرس س يا 

و إ  تسانيا في العد  مث، و نإ  كا  (متسانيين)أي في المددار س يا 

إ  أشبل (. متشابهين)في الكيف أي في كيفيتهما نًيئتهما س يا 

أحدهما الآخر في النوم أن اليدظة أن المشي أن الوقوف أن نحو 

 (.التماثل)و نالاسم العام للج يع ًو .ذلك

 ـ ما حكم المثليِّ؟ 61

المث،  لا يجت عا  أبدا  ببديهة العدل كحالة التخالف : ج

 .الآتية

نهما المتغايرا  من حيث هما متغايرا و نلا : ا المتخالفا  3

من ااتماعهما في حمل ناحد إذا كانا من الصفا و مثل الإنسا  مانع 
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 .نالفرس بما هما إنسا  نفرسو إذا كانا جميعا  في الدار نالحضيرة

على أنهما متخالفان تارة ( محمد وجعفر)ـ قد يطلق على  61

 وأُخرى أنّهما مثلان فكيف يصح ذلك؟

لنظر إلى إ  حم دا  ناعفر يصدق عليهما أنّهما متخالفا  با: ج

اخت،فهما في شخصيهما نيصدق عليهما أنهما مث،  بالنظر إلى 

 .اشتراكهما نتماثلهما في النوع نًو الإنسا و لكونهما من مصا يدل

نهما المعنيا  المتنافرا  اللذا  لا يجت عا  في حمل : ا المتداب،  3

ناحد من اهة ناحدة في زما  ناحدو كالإنسا  نال،إنسا و 

 .النوع من التدابل بلحاظ ًذا

داً إيّاها فقط؟ 62  ـ اذكر أقسام التقابل معدن

تدابل النديضينو تدابل الملكة : )للتدابل أقسام أربعة: ج

 (.تدابل الضدينو تدابل المتضايفين نعدمهاو

 ـ عرف النقيضيِّ مع المثال؟ 63

أمرا  ناو ي نًو معلوم نعدميو أي عدم : النديضا : ج

لا يجت عا  نلا يرتفعا  ببديهة العدلو نلا لذلك الواو يو نهما 

 .إنسا  نلا إنسا : ناسطة بينهماو مثل

( إن النقيضيِّ لا يجتمعان ولا يرتفعان)ـ ما معنى قولهم 62

 مثنل لذلك؟

ب عنى أنّل لا يجت ع كل من الإنسا  نال،إنسا  أي لم : ج
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يكونا في حمل ناحد أن زما  ناحدو نلا يرتفعا  أي لم يكن كل 

 .نهما معدنما  ثم نادو نًكذا العكس الماضيم

 ـ عرف الملكة والعدم مع المثال؟ 65

أمرا  ناو ي نعدمي لا يجت عا  نيجوز : الملكة نعدمها: ج

كالبصر نالع ىو لكو  . أ  يرتفعا في موضع لا تصحّ فيل الملكة

 .الع ى عدم البصر عما من شأنل أ  يكو  بصيرا  

 ؟ومثل لهما. ـ عرف الضدين 66

هما الواو يا  المتعاقبا  على موضوع ناحدو نلا : الضدا : ج

يتصور ااتماعهما فيلو في آ  ناحد نلا يتوقف تعدل أحدهما على 

 .كالحرارة نالبرن ة. تعدل الآخر

إن الضدين يتعاقبان على موضوع »ـ ما معنى قولهم  67

 ؟«واحد

لكن إّ  الحرارة نالبرن ة لا ي كن أ  يجت عاو كما مرَّ ن: ج

ي كن أ  يتعاقبا أي تكو  الحرارة في زما  نالبرن ة في زما  

 .آخرو أن بالعكس

ولا يتوقف تعقل »: ـ ورد في تعريف الضدين قولهم 68

ح هذهِ العبارة؟ ممثلاً « ...أحدهما على تعقل الآخر  .وضن

إّ  الحرارة لها مفهوم معينِّ يختلف عن مفهوم البرن ة نلا : ج
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ّ  الحرارة ليست علَّة للبرن ة نلا البرن ة معلولة يتوقَّف عليلو أي أ

 .لهاو نكذا العكس

 .ـ ما المقصود بالمتضايفيِّ؟ مثل لهما 61

هما الواو يا  اللذا  يتعد،  معا  نلا : المتضايفين: ج

يجت عا  في موضوع ناحد من اهة ناحدةو نيجوز أ  يرتفعاو 

كن لل أبن نالابن الأب نالابنو فإ  الأب لا أبوة لل لو لم ي: مثل

نلا ي كن ااتماعهما إلّا مع تعد  . لا بنوة لل لو لم يكن لل أب

الموضوع نالجهة كالأبوة من اهة ناو  البنوة نالبنوة من اهة 

 .ناو  الأبوة

إنّ المتضايفيِّ يتوقف تعقل أحدهما على »ـ ما معنى قولهم  71

 .؟ مثل لذلك«تعقل الآخر

لمتدابلين منهما ف،بدَّ أ  تتعدل ب عنى أنّك إذا تعدلت أحد ا: ج

معل مدابلة الآخر لل فإذا تعدلت أ  ًذا أب أن علة لابدَّ أ  تتعدل 

 .معل أ  لل ابنا  أن معلولا  

ـ ما معنى عدم اجتماع المتضايفيِّ من جهة واحدة؟ وهل  71

 .يصح ذلك من جهتيِّ؟ وضح الأمر بالمثال

ا  نابنا  ب عنى أنّل لا ي كن أ  يكو  شخص ناحد أب: ج

لشخص معين من اهة ناحدةو نلكن ي كن أ  يكو  كذلك من 

 .اهتينو فيكو  أبا  لشخص نابنا  لشخص آخرو كما مرَّ توضيحل
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ـ هل يمكن للمتضايفيِّ أن يرتفعا؟ وهل أنّ الأمر يطرد في  72

 .جميع الأمثلة إذا حصل ذلك؟ استعن فيما أنت عليه بالمثال

نإذا . ب الواو  لا فوق نلا تحتيجوز أ  يرتفعاو فإّ  ناا: ج

اتفق في بعض الأمثلة أّ  المتضايفين لا يرتفعا  كالعلّة نالمعلولو 

فليس ذلك لأنّهما متضايفا و بل لأمر يخصّهما؛ لأّ  كل شيء 

 .مواو  لا يخلو إمّا أ  يكو  علّة أن يكو  معلولا  

 المفرد والمركب 
واحداً أو  ينقسم اللفظ مطلقاً بغض النظر عن كونهـ  73

 متعدداً إلى قسميِّ، اذكرهما؟

 .ا المركب 3 . ا المفر  1: ج

 ـ عرف اللفظ المفرد مع المثال؟ 72

ًو اللفظ الذي ليس لل ازء يدل على : المفر  عند المنطدي: ج

 .ازء معناه حين ًو ازء

 .من حم د( م)حم دو عليو نما مثل ًذا الجزء إلّا كحرف : مثل

وييِّ بالنسبة للمفرد؟ وهل هم متفقون ـ ما هو اتجاه النح 75

 مع المناطقة أم لا؟

النحوي ينظر إلى الإعراب نالبناءو فما كا  لل إعراب أن : ج

لل إعراب ( عبدالله)بناء ناحد فهو مفر  نإلا ف ركب كعبدالله فإّ  

 .أمّا المنطدي فإنما ينظر إلى المعنى فدط. لل إعراب( لفظ الج،لة)



11

فظ المفرد موضحاً لكل واحد منها مع ـ اذكر أقسام الل 76

 التمثيل؟

 :المفر  على ث،ثة أقسامو نًي: ج

اللفظ المفر  الدال بما تل على معنى مستدل في : ا الكل ة 1

نفسل نبهيئتل على نسبة ذلك المعنى إلى فاعل لا بعينل نسبة تامة 

 .كتبو  يكتبو اكتب: مثل. زمانية

ح ذلك ممثلًا؟ـ ما المراد من المادة والهيئة  77  .وضن

نًي المعنى : لها ما ة( كتبو يكتبو اكتب)ًذهِ الكلما  : ج

المستدل نالداسم المشترك بينها نًو الكتابة المتكو  من الكاف 

 .نالتاء نالباء في المثال

نًي الدلالا  المختلفة لهذه الكلما  من حيث : نلها ًيئة

 .من الأزمنة الث،ثةنسبة المعنى المستدل فيها إلى فاعل ما في زما  

نًو اللفظ المفر  الدال على معنى مستدل في نفسل : ا الاسم 3

: غير مديد نلا مشت ل على ًيئة تدل على نسبة تامة زمانية مثل

 .حم دو إنسا و كاتب

نًي اللفظ المفر  الدال على معنى غير مستدل في  :الأداةا  3

 .نفسل

الدالة ( في: )ثلتدل على نسبة بين طرفينو م الأ اة: توضيح

الدالة على النسبة الاستع،ئيةو نًكذا ( على)على نسبة ظرفيةو ن 

باقي الأ نا و نالنسبة  ائما  غير مستدلة في نفسها؛ لأنها لا تتحدق 

 .إلّا بطرفيها
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ـ ما هي نظرة أهل النحو وأهل المنطق بالنسبة للأفعال  78

 الناقصة مثل كان وأخواتها؟

تدخل في الأ نا و لما مرَّ في تعريف في عرف المنطديين : ج

الأ اة نفي عرف النحاة معدن ة من الأفعال نًي عندًم قد تكو  

الكلما  )تامّة نقد تكو  ناقصةو نبعض المناطدة يس يها 

 .و نًي المسما  بالتامّة(الواو ية

 .واذكر قسميه؟. ـ عرّف اللفظ المركب مع المثال 71

لفظ الذي لل ازء يدل على نًو ال: نيس ى الدول: المركب: ج

: ازء معناه حين ًو ازءو نًو إمّا تامو نإما ناقصو نالتام مثل

شر : )اخل ر مضرو نشر الإخوا  من تكلف للو نالناقصو مثل

 .نحدًا من  ن  إكمالها بالباقي( الإخوا 

 .ـ ما الفرق بيِّ المركب التام والمركب الناقص؟ مثل لذلك 81

: يصحّ لل تكلم السكو  عليلو مثلنًو ما : المركب التام: ج

 .قي ة كل امرئ ما يحسنل

نًو ما لا يصحّ السكو  عليلو بحيث : نالمركب الناقص

نلو لم يك ل بالباقيو مثلق قي ة . يبدى السامع منتظرا  نيجده ناقصا  

 ...كل امرئ

ـ قسم المنطقيون المركب التام إلى قسميِّ اذكرهما موضحاً  81

 .لهما ولو اجمالا؟ً

ًو المركب التام الذي صحّ أ  نصفل بالصدق أن : ا اخلبر 1: ج
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بحق الولاية بعد النبي مباشرةو × كدولنا فاز الإمام علي. الكذب

فإنل خبر حاز الصدق بأتم الأ لةو نقول الأعداءو فاز غيره بذلك 

 .فإنل خبر كاذب؛ لأنل لم يصدق الدليل السماني

يصحّ أ  نصفل بصدق  ًو المركب التام الذي لا: ا الإنشاء 3

 .نكذب؛ لأنل لا يح ل نراء التعبير بل شيئا  من السلب أن الإيجاب

 ـ ما هي موارد الإنشاء؟ 82

 :موار  الإنشاء كثيرةو منها: ج

الأمرو نالنهيو نالاستفهامو نالنداءو نالدعاءو نالت نيو )

و كدولك في الأمر (نالترايو نالتعجبو نالعدو و الإيداعا 

لا تشرب )نقولك في النهي عن المنكر ( صلِّ )بالمعرنف 

فإ  ك،  منهما لا يصح أ  يطرأ عليهما صدق أن كذبو ( اخل رة

 .نًكذا البواقي

  



 

 
  



 

 الباب الثاني

 الكلي والجزئي
 .ـ ما المقصود بالمفهوم الكلي؟ وضحه بالمثال؟ 83

ًو المفهوم الذي لا ي تنع فرض صدقل على أكثر : الكلي: ج

 .إنسا و حيوا و معد : مثل مفهوممن ناحد 

 في تعريف الكلي؟( الفرض)ـ لماذا شرطَ المناطقة  82

فدد يتصور : لا يجب أ  تكو  أفرا  الكلي مواو ة فع،  : ج

العدل مفهوما  كليا  صالحا  ل،نطباق على أكثر من ناحد من  ن  أ  

ينتزعل من ازئيا  مواو ة بالفعل نإنِّما يفرض لل ازئيا  يصحّ 

صدقل عليهاو بل قد ي تنع ناو  حتى فر  ناحد لل حديدة مثل 

نلا يضّر (. ااتماع النديضين)و نمفهوم (شريك الباري)مفهوم 

 .ذلك في كليتلو من حيث الإمكا  الافتراضي ادلا  

 .ـ عرّف المفهوم الجزئي مع المثال؟ 85

ًو المفهوم الذي ي تنع صدقل على أكثر من ناحد : الجزئي: ج

 ..حم دو ًذا الكتابو ًذا الدلم: فرضو مثل مفهومنلو بال

 في تعريف الجزئي؟( ولو بالفرض)ـ لماذا شرطَ المناطقة  86

 .فرااع .(81/س)مرَّ اوابل في سؤال سابق : ج
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ـ مداليل الأدوا  والكلما  والأسماء بأي المفاهيم  87

 تلتحق؟

يًم ازئيةو نالكلما  أي : ج  (الالأفع)مداليل الأ نا  كلها مفا

بهيئاتها تدلّ على مفاًيم ازئية كذلك نأما ب وا ًا فهي على 

أمّا الأسماء ف داليلها تختلفو فدد تكو  كلية كأسماء . مفاًيم كلية

الأاناسو نقد تكو  نفسها ازئية كذلك كأسماء الأع،مو نأسماء 

 .الإشارة ننحوًا

 ؟ـ ينقسم الكلي إلى قسميِّ اذكرهما موضحاً لهما ولو إجمالاً  88

ًو ما  ل على التوافق نالتسانيو : ا الكلي المتواطئ 1: ج

ب عنىو إنّك إذا لاحظت كليا  مثل الإنسا  نطبدتل على أفرا هو 

فزيد . فإنّك لا تجد تفانتا  بين الأفرا  في نفس صدق المفهوم عليل

من . نع ر نخالد إلى آخر أفرا  الإنسا  من ناحية الإنسانية سواء

نية أحدًم أنلى من إنسانية الآخر نلا أشد نلا  ن  أ  تكو  إنسا

 .أكثرو نلا أي تفان  آخر في ًذهِ الناحية

نًو المتفانتة أفرا ه في صدق مفهومل : ا الكلي المشكّك 3

عليهاو فإذا لاحظت كليا  مثل مفهوم البياضو نطبدتل على أفرا ه 

تجد على العكس من النوع السابق تفانتا  بين الأفرا  في صدق 

فنرى . لمفهوم عليهاو بالاشتدا  أن الكثرة أن الأنلوية أن التددما

 . بياض الثلج أشدّ بياضا  من بياض الدرطاسو نكل منهما بياض

ف الجزئي الإضافي 81  ؟ـ عرَّ

ًو المفهوم المضاف إلى ما ًو أنسع منل : الجزئي الإضافي: ج
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فزيد . قلأن لإضافتل إلى ما فو. أن فدل بأنّل الأخص من شيء.  ائرة

مث،  ازئي حديدي في نفسل نازئي إضافي بالدياس إلى الحيوا و 

نكذا الحيوا  بالدياس إلى الجسم الناميو نالجسم النامي بالدياس 

 .إلى مطلق الجسم

 ـ ما المراد من المفهوم والمصداق وضّحه مع المثال؟ 11

ًو نفس المعنى بما ًوو أي نفس الصورة : المفهوم: ج 

 .نتزعة من حدائق الأشياءالذًنية الم

ًو ما ينطبق عليل المفهومو أن حديدة الشيء الذي : المصداق

 (.المفهوم)تنتزع منل الصورة الذًنية 

مفهوم ازئيو نالشخص ( حم د)فالصورة الذًنية لمس ى 

اخلاراي الحديدي مصداقلو نالصورة الذًنية لمعنى الحيوا  مفهوم 

تل من الكليا  كالإنسا  كليو نأفرا ه المواو ة نما يدخل تح

 .نًكذا. .نالفرس نالطير مصا يدل

ـ هل يجب أن يكون المصداق من الأمور الموجودة  11

 والحقائق العينية؟

إّ  المصداق لا يجب أ  يكو  من الأمور المواو ة : ج

نالحدائق العينيةو بل المصداق ًو كل ما ينطبق عليل المفهومو نأ  

 .ل في الأعيا  كالأمور المفترضةكا  أمرا  عدميا  لا تحدق ل

 ـ ما الفرق بيِّ الحمل الأولي والحمل الشايع؟ 12

إذا حك ت على شيء بحكم قد يكو  نظرك في الحكم : ج
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مدصورا  على المفهوم نحدهو بأ  يكو  ًو المدصو  في الحكمو كما 

و فيدال للإنسا  حينئذٍ الإنسا  ًو (الإنسا  حيوا  ناطق: )تدول

 .الأنليًكذا بالح ل 

نتارة ت،حظ المفهوم لتجعلل حاكيا  عن مصداقل ن لي،  عليلو 

و فتشير ب فهوم الإنسا  إلى أشخاص (الإنسا  في خسر: )كما ندول

أفرا هو نًي المدصو ة في الحكمو نيدال لهذا الإنسا و الإنسا  

 .بالح ل الشايع

 النسب الأربع
 .ـ عدد النسب الأربع؟ 13

التسانيو نالع وم : )م أربعالنسب بين المفاًي: ج

 (.مطلدا و نالع وم ناخلصوص من نالو نالتباين ناخلصوص

 .مع ذكر المثال؟. ـ ما المراد من نسبة التساوي وضحها 12

نتكو  بين المفهومين اللذين يشتركا  في : نسبة التساني: ج

تمام أفرا هماو كالإنسا  نالضاحكو فإّ  كل إنسا  ضاحك نكل 

 .و من حيث الدوة لا الفعلضاحك إنسا و نل

ـ ما الفرق بيِّ العموم والخصوص المطلق والعموم  15

 .من وجه؟ مع ذكر المثال لكل منهما والخصوص

تكو  بين المفهومين : نسبة الع وم ناخلصوص مطلدا  : ج

اللذين يصدق أحدهما على جميع ما يصدق عليل الآخر نعلى غيرهو 
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و كالحيوا  (الأخص مطلدا  )ني و نالثا(الأعم مطلدا  : )نيدال للأنل

نالإنسا ؛ لأ  كل إنسا  حيوا  نليس كل حيوا  إنسانا  مثل 

 .البدر ننحوه

تكو  بين المفهومين : ننسبة الع وم ناخلصوص من نال

اللذين يجت عا  في بعض مصا يدهماو نيفترق كل منهما عن الآخر 

راب؛ في مصا يق تخصّلو كالطير نالأسو و فإنهما يجت عا  في الغ

لأنل طير نأسو  نوعا و نيفترق الطير عن الأسو  في الحمام مث،  

نيدال لكل منهما أعم . نالأسو  عن الطير في الصوف الأسو  مث،  

 .من نال نأخص من نال

 .ـ ما معنى التباين وضّحه؟ مع ذكر المثال 16

نتكو  بين المفهومين اللذين لا يجت ع : نسبة التباين: ج

نأمثلتل جميع المعاني . ر في فر  من الأفرا  أبدا  أحدهما مع الآخ

نكذا بعض المعاني المتخالفة . المتدابلة التي تددّمت في تمارين التدابل

مثل الحجر نالحيوا و فإ  ك،  منهما لا يجت ع مع أي شيء من 

 .الآخر

ـ ما الفرق بيِّ التباين في مباحث الألفاظ والتباين في  17

 النسب الأربع؟

صو  بالتباين في مباحث الألفاظ ًو التباين بحسب المد: ج

المفهوم أي أّ  معاني الألفاظ متغايرة؛ لأ  اخت،ف الألفاظ يدلّ 

على اخت،ف المعاني نلو في الج لةو نالتباين ًنا المدصو  بل ًو 

 .التباين بحسب المصداقو كما في ما بين الحجر نالحيوا 
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 .ل أن تمثل له؟ـ اذكر النسبة لنقيض التساوي وحاو 18

نديضا المتسانيين متسانيا  أيضا  أي أنّل إذا كا  الإنسا  : ج

 .يساني الناطق فإّ  لا إنسا  يساني لا ناطق

ـ ما هي النسبة لنقيض العموم والخصوص المطلق اذكرها  11

 مع المثال؟

نديضا الأعم نالأخص مطلدا  بينهما ع وم نخصوص : ج

ن الأساسو أي أّ  نديض مطلدا و كذلك نلكن على العكس م

كالإنسا  نالحيوا و فإّ  لا . الأعم أخص ننديض الأخص أعم

إنسا  أعم مطلدا  من لا حيوا ؛ لأّ  لا إنسا  يصدق على كل لا 

حيوا  نلا عكسو فإّ  الفرس نالدر  نالطير إلى آخره يصدق 

 .عليها لا إنسا  نًي من الحيوانا 

العموم والخصوص من ـ اذكر النسبة بيِّ نقيضي كل من  111

 .وجه والتباين؟

نديضا الأعم نالأخص من نال نالتباين ًو التباين : ج

الجزئيو فإ  الطائر نالأبيض نديضاهما ال،طائر نال،أبيضو نكا  

بينهما تباين ازئي لإمكا  كو  ال،طائر حجرا  نال،أبيض ًو 

ن الطائر الأسو  نإمكا  الت،قي بين الاثنين بالحجر الأسو  أ

نإ  الإنسا  نالحجر . الحيوا  غير الطائر من غير الأبيض

نديضاهما ال،إنسا  نال،حجر مع إمكا  الت،قي بالطائر نًو 

 .المنتج للتباين الجزئي كذلك
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 .ـ ما المقصود من التباين الجزئي وضحه مع ذكر المثال؟ 111

المدصو  بل بأسلوب آخر أنل لما كا  في بعض الأمثلة قد : ج

التباين بين المثالين تباينا  كليا و نفي البعض الآخر قد يكو  يكو  

نالأنل مثل الحيوا  . بينهما ع وم نخصوص من نال

نال،إنسا و فإ  بينهما ع وما  نخصوصا  من نال؛ لأنّهما يجت عا  

في الفرس نيفترق الحيوا  عن ال،إنسا  في الإنسا  نيفترق 

ن بين نديضيهما تباينا  كليا  فإ  ال،إنسا  عن الحيوا  في الحجرو نلك

نالثاني مثل الطير نالأسو و فإّ  . ال،حيوا  يباين الإنسا  كليا  

نديضيهما لا طير نلا أسو و نلذلك يكو  بينهما ع وم نخصوص 

في ( لا طير)من نال أيضا ؛ لأنهما يجت عا  في الدرطاس نيفترق 

 .الثوب الأسو  نيفترق لا أسو  في الحمام الأبيض

لا بو  )إّ  التباين الجزئي يعني أ  النسبة بين : خلاصة القول

تارة تكو  الع وم ناخلصوص من نالو نتارة تكو  ( نلا ج

 (.التباين الجزئي)التباين الكليو نمج وع ًاتين النسبتين يس ى با 

 الكليات الخمسة
 ـ عدد الكليا  الخمسة؟ 112

و اخلاصةو النوعو الجنسو الفصل: )الكليا  اخل سة ًي: ج

 (.العرض العام

 ـ أي هذهِ الكليا  الخمسة ذاتي وأيها عرضي؟ 113

النوعو )الكلي يندسم إلى ذاتي نعرضيو نالذاتي يعم ك،  من : ج
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 (.العام اخلاصةو نالعرض: )و نالعرضيو يعم(نالجنسو نالفصل

 .ـ ما المقصود بالكلي الذاتي؟ مثل لذلك 112

وم ذا  الموضوع بل غير ًو المح ول الذي تتد: الذاتي: ج

يعتبر زيد ًو الموضوع ( زيد إنسا )خارج عنها ففي قولنا 

 .نالمح ول عليلو نإنسا  ًو المح ول المدوم لزيد

 ؟«بما تتقوم ذا  الموضوع به»ـ ما معنى قولهم  115

إّ  ماًية الموضوع لا تتحدق إلّا بالموضوع فهو قوامهاو : ج

  المح ول على زيد نع رو أن سواء كا  ًو نفس الماًية كالإنسا

كا  ازءا  منها كالحيوا  المح ول على الإنسا  أن الناطق المح ول 

و لا يختلف نلا (ذاتيا  )عليلو فإّ  نفس الماًية أن ازءًا يس ى 

 .يتخلف عن الذا 

النوع على الجنس والفصل في + ـ لماذا قدم المصننف 116

 الكليا  الخمسة؟

نالفصل؛ لأ  النوع نفسل الماًية قدم النوع على الجنس : ج

الداخلة في ذا  الأفرا و نالجنس نالفصل ازءا   اخ،  في 

 .الإنسا  حيوا  ناطق: مثل. ذاتها

 ـ عرف الجنس مع المثال؟ 117

ًو تمام الحديدة المشتركة بين الجزئيا  المتكثرة : الجنس: ج

مثل الحيوا  الذي ًو انس لكل من . بالحديدة في اواب ما ًو

 .الإنسا  نالأسد نالطير نغيرًا
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ـ ما معنى كون الجنس قريباً ومتوسطاً وبعيداً؟ مثل  118

 .لذلك

الجنس قد يكو  قريبا  كالحيوا  بالنسبة إلى الإنسا  أن : ج

بعيدا  كالجوًر بالنسبة إلى الإنسا  أن متوسطا  كالجسم المطلقو 

الإنسا و )كذا نالجسم النامي بالنسبة إلى الإنسا  إذ أّ  السلسلة ً

 (.الحيوا و الجسم الناميو الجسم المطلقو الجوًر

 ـ عرف النوع مع المثال؟ 111

ًو تمام الحديدة المشتركة بين الجزئيا  المتكثرة : النوع: ج

كالإنسا  المنطبق على زيد نع ر . بالعد  فدط في اواب ما ًو

س نبكرو نلكن كل من ًذهِ الأفرا  نالمصا يق متفدة الحديدة عك

 .الجنس كالحيوا 

ـ بيِّ المقصود من النوع الإضافي؟ واذكر الفرق بينه وبيِّ  111

 النوع الحقيقي؟

ًو الكلي الذي فوقل انس سواء كا  نوعا  : النوع الإضافي: ج

حديديا  أن لم يكنو فالإنسا  مث،  نوع إضافي بالنسبة إلى الحيوا  

لأفرا ه الأنسع منل  ائرةو نًو في نفس الوقت نوع حديدي 

 .الجزئيةو نًكذا باقي تمام السلسلة

ـ ما معنى النوع الإضافي في أنه عال وسافل ومتوسط؟  111

 وضحه بالمثال؟

إذا ذًبت في السلسلة السابدة متنازلا  مبتدئا  من انس : ج
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فما . الأاناس إلى ما  ننلو حتى تنتهي إلى النوع الذي ليس تحتل نوع

و نًو مبدأ سلسلة (لنوع العاليا: )كا  بعد انس الأاناس يس ى

نأخيرًا أي منتهي . الأنواع الإضافيةو نًو الجسم المطلق في المثال

و نًو الإنسا  (النوع السافل)أن ( نوع الأنواع: )السلسلة يس ى

و كالحيوا  (المتوسط)في المثالو أما ما يدع بين العالي نالسافل فهو 

 .نوع متوسطفالجسم النامي انس متوسط ن. نالجسم النامي

 ـ عرف الفصل ممثلًا؟ 112

ًو ازء الماًية المختص بها الواقع التعريفي في : الفصل: ج

 .اواب أي شيء ًو في ذاتل ا كالناطق بالنسبة للإنسا  ا

ـ إن الفصل وحده يمكن أن يقع في الجواب عن أي  113

 سؤال؟

يدع الفصل اوابا  عما إذا سألنا عن خصوصية الماًية التي : ج

تمتاز عن أغيارًاو بعد أ  نعرف تمام الحديدة المشتركة بينها نبين  بها

أغيارًاو فإذا رأينا شبحا  من بعيد نعرفنا أنل حيوا  ناهلنا 

أي حيوا  ًو في ذاتل؟ ناوابل : خصوصيتل فبطبيعتنا نسأل فندول

 .ناطق فدط نًو فصل الإنسا 

مقوم العالي مقوم السافل ولا »: ـ ما معنى قولهم 112

 ؟«عكس

إّ  الفصل الذي يدوم نوع المساني لل لابدَّ أ  يدوم أيضا  : ج

فالحساس المدوم للحيوا  يدوم الإنسا  نغيره . ما تحتل من الأنواع
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من أنواع الحيوا  أيضا ؛ لأ  الفصل المدوم للعالي لابدَّ أ  يكو  

ازءا  من العاليو نالعالي ازءا  من السافلو نازء الجزء ازءو 

 .فصل المدوم للعالي ازءا  من السافلو فيدوملفيكو  ال

ـ ما المقصود بالفصل البعيد والفصل القريب؟ وضح  115

 ذلك بالمثال؟

الفصل إذا لوحظ بالدياس إلى نوعل المساني لل قيل لل : ج

كالحساس بالدياس إلى الحيوا و نالناطق ( الفصل الدريب)

نوع الذي تحت نإذا لوحظ بالدياس إلى ال. بالدياس إلى الإنسا 

 .و كالحساس بالدياس إلى الإنسا (الفصل البعيد)نوعل قيل لل 

 ـ عرف الكلي العرضي مع ذكر المثال؟ 116

ًو المفهوم الذي يح ل على موضوعل نلا يدوملو بل يكو  : ج

خاراا  عنل لاحدا  لل بعد تدوم الموضوع بج يع ذاتياتلو نحو 

الضحك نالمشي غير  فإ ّ ( الحيوا  ماشي)أن ( الإنسا  ضاحك)

 اخلين في حديدة الإنسا  نالحيوا و بل هما عارضا  طرئا على 

 .الموضوع

 ـ عدد أقسام العرضي؟ 117

اخلاصو نالعرض العامو : )الكلي العرضي يندسم إلى: ج

 (.نلازمو نمفارق

 ـ ما المقصود بالخاصة؟ مثل لذلك؟ 118

ل نًي المفهوم اخلارج الذي يختص ب وضوعل الذي حم: ج
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 .عليل نلا يعرض على غيرهو كالضاحك بالنسبة للإنسا 

 ـ عرف العرض العام ، اذكر مثالاً له؟ 111

ًو المفهوم اخلارج الذي يعرض لغير : العرض العام: ج

معرنضل كذلك بحيث لا يختص بلو كالماشي بالنسبة إلى الإنسا  

 .فإّ  غير الإنسا  من الحيوانا  يعرض عليل المشيء أيضا  

هل صحيح إنّ الشيء الواحد قد يكون عرضياً  ـ 121

 .بالقياس إلى موضوع، وذاتياً بالقياس إلى آخر؟ مثل لذلك

نعمو كاللو و فإنّل خاصة الجسم مع أنّل انس للأبيض : ج

 .نالأسو  ننحوهما

 ـ ما المقصود بالعرض اللازم؟ مثل لذلك؟ 121

ًو ما ي تنع انفكاكل عد،  عن موضوعلو كوصف : ج

ن . .للنار( الحرارة)للأربعةو ن ( الزناي)للث،ثة ن (  يالفر)

 ...للثلج(  البرن ة)

 ـ العرض اللازم ينقسم إلى قسميِّ وضحهما ممثلًا؟ 122

 .بينِّ نغير بينِّ : ال،زم: ج

ًو الذي يكو  الت،زم فيل بديهيا  لا يحتاج إلى : فاللازم البيِّن 

 .برًا  كالشجاعة في الأسد

نًو الذي يكو  الت،زم فيل نظريا  يحتاج إلى : يِّن واللازم غير الب

 (.مج وع زنايا المثلث يساني قائ تين)برًا و نحو 
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و ( اللازم البيِّن بالمعنى الأخص)ـ اذكر الفرق بيِّ  123

 مع المثال؟( اللازم البيِّن بالمعنى الأعم)

ًو ما يلزم من تصور ملزنمل : البينِّ بالمعنى الأخص: ج

 (.الحرارة نالنار: )ااة إلى توسط شيء آخرو نحوتصورهو ب، ح

نًو ما يلزم من تصوره نتصور الملزنم : البينِّ بالمعنى الأعم

(. الاثنا  ربع الثمانية: )نتصور النسبة بينهما الجزم بالم،زمةو نحو

 .فلو لا الزناية التي في الثمانية لم يتصور الربع في الاثنين

 .ر مثالاً له؟ـ عرف العرض المفارق، اذك 122

ًو الذي ي كن انفكاكل عن موضوعل : العرض المفارق: ج

عد، و كالمشي بالنسبة إلى الإنسا و في كن أ  تتصور الإنسا  من 

 ن  المشي ننفكك بينهما عد، و بخ،ف ال،زم نًو الضاحكية 

 (.131رااع س )نإ  كانت بحسب الدوة 

بمثال لكل ـ اذكر أقسام العرض المفارق مع الإتيان  125

 .واحد منها؟

 . ائم نسريع الزنال نبطيئل: المفارق: ج

(: سريع الزنال. )كوصف الش س بالمتحركة(: الدائم)

 كالشباب(: بطيء الزنال)في الوال  لكح رة اخلجل نصفرة الوا

 .للإنسا 

 ـ ما الفرق بيِّ الفصل والخاصة من حيث التقسيم؟ 126

نواع انسلو أي يدسم إّ  الفصل يدوم النوع ني يزه عن أ: ج
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ذلك الجنس مثل الناطدية في الإنسا و أما اخلاصة فإنها لا تدوم 

الكلي الذي تختص بل قطعا و إلّا أنّها تميزه عن غيرهو أي أنّها تدسم ما 

فوق ذلك الكليو فهي كالفصل من ًذهِ الناحية في كونها تدسم 

 ى ًذهِ الجنسو نتزيد عليل بأنّها تدسم العرض العام أيضا و نتس

ب ثل اخلياطة في اخلياط نالعل ية في العالمو ( التصنيف)الحالة با 

 .ننحو ذلك إذا لم يعرف الشخص إلّا بهذا التشخيص

ـ كيف يدخل التصنيف في تقسيم كل من الجنس  127

 والنوع؟

 التصنيف كالتنويعو إلّا أ  التنويع للجنس باعتبار الفصول: ج

تصنيف للنوع باعتبار اخلواص الداخلة في حديدة الأقسامو نال

اخلاراة عن حديدة الأقسام كتصنيف الإنسا  إلى شرقي نغربي 

 .نغيرهما مما مرَّ ذكره

 ـ عرف الصنف؟ 128

ًو كل كلي أخص من النوع نيشترك مع باقي : الصنف: ج

أصناف النوع في تمام حديدتهاو ني تاز عنها بأمر عارض خارج عن 

 .الحديدة كما سبق من الت ثيل

 ـ ما الفرق بيِّ الحمل الطبعي والوضعي؟ 121

ًو كل كلي حديدي أعم بحسب المفهوم : الح ل الطبعي: ج

يح ل بالطبع على ما ًو أخص منل مفهوما و كح ل الحيوا  على 

أي ( حم،  طبعيا  )الإنسا  مثل الإنسا  حيوا و نيس ى مثل ًذا 
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 .اقتضاه الطبع نلا يأباه

خص مفهومأ  على الأعمو نقد نًو حمل الأ: الح ل الوضعي

 .و كح ل الإنسا  على الحيوا و مثل الحيوا  إنسا (اعليا  )يس ى 

 ـ ماذا يشترط في الحمل؟ 131

 :يشترط في الح ل شرطا : ج

لابدَّ في الح ل من الاتحا  من اهةو إذ لا يصحّ الح ل : الأول

 .بين المتباينين إذ لا اتحا  بينهما

أيضا  من التغاير من اهة أقخرىو إذ لا  نلابدَّ في الح ل: الثاني

 .يصحّ حمل الشيء على نفسلو إذ الشيء لا يغاير نفسل

ـ ما المقصود من كل من الحمل الأولي والحمل الشايع  131

 الصناعي؟

ًو كما مرَّ سابدا  ننعيده للإفا ة أكثر : الح ل الأنلي الذاتي: ج

فس مفهوم بصورة أقخرىو أ  مفهوم الموضوع فيل ًو بعينل ن

المح ول نماًيتلو بعد أ  يلحظا متغايرين بجهة من الجها و نحو 

 (.الإنسا  حيوا  ناطق)

نًو كما مرَّ كذلك أنل الاتحا  في : الح ل الشايع الصناعي

الإنسا  : )الواو  نالمصداقو نالمغايرة بحسب المفهومو مثل قولنا

 (.حيوا 
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 تقاق؟ـ  ما الفرق بيِّ حمل المواطأة وحمل الاش 132

معناه حمل الاتفاقو أي أ  ذا  الموضوع فيل : حمل المواطأة: ج

 .ًذا ذاك: نفس ذا  المح ولو نإذا شئت فدل معناه

و كح ل (ذن ًو)المدصو  منل حمل : أما حمل الاشتداق

الضحك على الإنسا و فإنّل لا يصح أ  تدول الإنسا  ضحكو بل 

  ًذا نس ي حمل اشتداق نذن ًو؛ لأ. ضاحك أن ذن ضحك

( ذن)المح ول بدن  أ  يشتق منل اسم كالضاحك أن يضاف إليل 

 .لا يصحّ حملل على موضوعل

 ـ عرف الكلي الطبيعي؟ واذكر مثالاً له؟ 133

ًو ما إذا لاحظ العدل فيل نفس ذا  : الكلي الطبيعي: ج

الموصوف بالكلي مع قطع النظر عن ذا  الوصفو أن فدل طبيعة 

ذا  )و فإذا لاحظت (السطح فوق: )قيلكما إذا . الشيء بما ًي

بما يشت ل عليل من آار نخشب ننحوهما نقصر  النظر ( السطح

على ذلك غير ملتفت إلى أنل فوق أن تحتو فهو الكلي الطبيعي 

 .المواو  في اخلارج بواو  أفرا هو نقد يطلق عليل بال،بشرط

 .مع ذكر المثال؟ .ـ عرف الكلي المنطقي 132

ًو ما إذا لاحظ العدل مفهوم الوصف : ديالكلي المنط: ج

بالكلي نحده مجر ا  عن كل ما ةو كما إذا قيل نفس المثال السابق 

 (. السطح فوق)
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نحده مجر ا  عن شيء ( الفوق)نلكن إذا لاحظت فيل مفهوم 

ًو فوقو في الذًن فدط نًو الكلي المنطدي الذي لا ناو  لل إلّا 

 .نًو المس ى بشرط لا. العدل في العدل؛ لأنل مما ينتزعل نيفرضل

 .ـ عرف الكلي العقلي ممثلًا؟ 135

ًو ما إذا لاحظ العدل المج وع من الوصف : الكلي العدلي: ج

نالموصوفو كما ي،حظ الإنسا  بما ًو كلي لا ي تنع صدقل على 

 .الكثيرو نًو المس ى بشرط شي

 

  



 

 
  



 

 الباب الثالث

  المعرف وتلحق به القسمة

 ـ ما هي حاجتنا لمباحث التعريف؟ 136

 :حااتنا لمباحث التعريف تك ن في أمرين: ج

لأال أ  يتغلب الإنسا  على الأشياء العرضية : الأول

 .في ذًنل بالصور الواضحة للأشياء ليحتفظ

 .نأ  يندلها إلى أفكار غيره صحيحة: الثاني

 عريف أقسام وإذا كان إيجاباً ما هي؟تـ هل لل 137

الحدّ التامو الرسم التامو الحد الناقصو الرسم : )مو نًينع: ج

 (.الناقص

 ـ ما هو التعريف بالحدّ التام، اذكره ممثلًا؟ 138

ًو التعريف بج يع ذاتيا  المعرفو نيكو   :الحدّ التام: ج

حيوا  : ما الإنسا ؟ تدول: بالجنس نالفصل الدريبينو فإذا قيل

 .صلل الدريبناطقو فحيوا  انسل الدريبو نناطق ف



19

 ـ ما هو التعريف بالحدّ الناقص، اذكره مع المثال؟ 131

ف: الحدّ الناقص: ج فتارة . ًو التعريف ببعض ذاتيا  المعرَّ

الإنسا  اسم نام )يكو  بالنجس البعيد نالفصل الدريبو نحو 

و (الإنسا  ناطق: )نأقخرى يكو  بالفصل نحدهو نحو( ناطق

 .لفصل الدريب نًو من الذاتيا فاشت ل في ك، التعريفين على ا

 ـ ما هو التعريف بالرسم التام، اذكره ممثلًا؟ 121

ًو التعريف بالجنس ناخلاصةو كتعريف : الرسم التام: ج

فاشت ل على الذاتيو نًو الجنس ( حيوا  ضاحك: )الإنسا  بأنّل

 .الدريب نالعرضي اخلاص؛ نلذا س ي تاما  

 اذكره مع المثال؟ ـ ما هو التعريف بالرسم الناقص، 121

 ا سالإن: )ًو التعريف باخلاصة فدطو نحو :الرسم الناقص

 (.ضاحك

 ـ ما الفرق بيِّ التعريف بالمثال والتعريف بالتشبيه؟ 122

ًو تعريف الشيء بذكر أحد أفرا ه : التعريف بالمثال: ج

 (.الإنسا  مثل زيد)كدولك . نمصا يدل مثالا  لل

شبل الشيء المدصو  تعريفل بشيء ًو أ  ي: أما التعريف بالتشبيل

آخر بجهة شبل بينهماو على شرط أ  يكو  المشبل بل معلوما  عند 

 (.زيد كالبدر)المخاطب بأّ  لل اهة الشبل ًذهِ مثل قولك 
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 ـ ما هي شروط التعريف؟ 123

 :الشرنط خمسة: ج

أ  يكو  المعرف مسانيا  لل عرف في الصدقو أي يجب : الأول

معا  مانعا و ب ثل التعريف بالجنس الدريب أ  يكو  المعرف اا

 .نالفصل الدريب

أ  يكو  المعرف أالى مفهوما  نأعرف عند المخاطب  :الثاني

فو ف، يجوز التعريف بالمساني في الظهور ناخلفاء نلا  من المعرَّ

 .بالأخفى

ألا يكو  المعرف عين المعرف في المفهوم كتعريف  :الثالث

 .تغايرهما إمّا بالإجمال أن التفصيل الحركة بالانتدالو بل يجب

نًو توقف : أ  لا يكو  التعريف مشت ،  على الدنر :الرابع

 .الشيء على نفسل

أ  تكو  الألفاظ المستع لة في التعريف ناضحة  :الخامس

 .ناليّة

 .ـ ما معنى كون التعريف جامعاً مانعاً؟ اذكر مثالاً لذلك 122

ت ع كل أفرا  المعرف ني نع من ب عنى أنّل يجب أ  يج: ج

 خول غير أفرا ه في التعريفو كتعريف الإنسا  بأنّل حيوا  ناطقو 

فهو اامع لأّ  كل فر  يفترض للإنسا  ينطبق عليل ًذا الحدّو نلا 

يشذّ عن ذلك الحدّو نمانع لأنّل لا ينطبق على غير أفرا  الإنسا  

 .لأنّها خاراة عنل.. .كالفرس نالحجر نالهواء
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 ـ لماذا لا يصحّ التعريف بالأعم؟ 125

و كتعريف الإنسا  بأنل : ج لأّ  الأعم لا يكو  مانعا 

حيوا  ي شي على رالينو فإّ  جملة من الحيوانا  الأقخرى 

 .تمشي على رالين

 ـ لماذا لا يصحّ التعريف بالأخص؟ 126

لأّ  الأخص لا يكو  اامعا و كتعريف الإنسا  بأنّل : ج

 .فإنّل ليس كلما صدق عليل الإنسا  ًو متعلمحيوا  متعلمو 

 ـ لماذا لا يصحّ التعريف بالمباين؟ 127

لأّ  المتباينين لا يصحّ حمل أحدهما على الآخرو نلا : ج

 .يتصا قا  أبدا  

 القسمة
 .ـ ما معنى القسمة؟ مثنل لذلك 128

تجزئتل نتفريدل إلى أمور متباينةو فإذا قس نا : قس ة الشيء: ج

مو نالتصور قسم من العلم إ لى تصور نتصديق مث، و فالعلم مدسَّ

 .العلم نقسيم للتصديقو نًكذا التصديق قسم نقسيم

 ـ اذكر الشروط الأساسية للتقسيم النافع المثمر؟ 121

 : أصول الدس ة أربعة: ج

لابدَّ في الدس ة من ث رة نافعة في غرض المدسمو : الأول

لأحكام المدصو ة في بأ  تختلف الأقسام في الم يزا  نا

 .موضع الدس ة
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لابدَّ في الدس ة من تباين الأقسامو ف، يصحّ أ  تجعل : الثاني

قسم الشيء قسيما  للو كما لا يصحّ أ  تجعل قسيم الشيء قسما  منلو 

 .كما لا يجوز أ  تدسم الشيء إلى نفسل نغيره

يجب أ  تؤسس الدس ة على أساس ناحدو أي يجب : الثالث

 . المدسم اهة ناحدةو نباعتبارًا يكو  التدسيم تاما  أ  ي،حظ في

يجب أ  تكو  الدس ة اامعة مانعةو أي تستوفي كل أقسام : الرابع

 .الشيء نتمنع من  خول غير أقسامل فيل

 ـ ما هي أنواع القسمة؟ 151

 :للدس ة نوعا  أساسيا و هما: ج

 .نًي قس ة الكل إلى أازائل الطبيعية: ا الدس ة الطبيعية 1

 .نًي قس ة الكلي إلى ازئياتل: ا الدس ة المنطدية 3

 ـ اذكر أنواع القسمة الطبيعية مع المثال؟ 151

 :أنواع الدس ة الطبيعية بحسب الاستنتاج خمسةو ًي: ج

إذ يحلل العدل مفهوم الإنسا  مث،  إلى : ا التحليل العدلي 1

نس نهما مفهوم الج( الإنسا  حيو  ناطق: )مفهومين عندما ندول

الذي يشترك معل بل غيرهو نمفهوم الفصل الذي يختص بل نيكو  

 .نتس ى الأازاء حينئذ أازاء عدلية. بل الإنسا  إنسانا  

الأنكسجين : كدس ة الماء إلى عنصرين: ا التحليل الطبيعي 3

 .نالهيدرناينو نتس ى الأازاء طبيعية أن عنصرية

ماء نما ة  كدس ة الحبر المنحل إلى: ا التحليل الصناعي 3
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ملونة مث، و في مدابل التركيب الصناعي نًو الج ع بينهما 

 .نالاازاء تس ى أازاء صناعية

كدس ة المتر إلى : ا التحليل اخلاراي إلى الأازاء المتشابهة 1

 .أازائل من الإنجا  أن السانتيما 

كدس ة : ا التحليل اخلاراي إلى الأازاء غير المتشابهة 5

 . م نعظمالإنسا  إلى لحم ن

 ـ ماذا يشترط في القسمة المنطقية؟ 152

ا لابدَّ في الدس ة المنطدية من فرض اهة نحدة اامعة  1: ج

 .في المدسم تشترك فيها الأقسام

ا لابدَّ من فرض اهة افتراق في الأقسام على نال يكو   3

لكل قسم اهة تباين مع اهة الدسم الآخرو نإلا لما صحّت 

 .الدس ة نفرض الأقسام

ما هي ميزة القسمة الطبيعية على القسمة المنطقية، ـ  153

 وضّحها بالمثال؟

في الدس ة الطبيعية لا يصح فيل حمل الأقسام على المدسم إذ : ج

لأنل ازؤه ف، يح ل عليل كلل إلّا في التحليل ( الورق قطن)لا يدال 

بخ،ف الدس ة المنطدية (. الإنسا  ناطق: )العدلي إذ يصح أ  يدال

الاسم فر و : يجوز حملها على المدسم نحمل المدسم عليهاو فندولف

 .نًذا المفر  اسم

نكذا في الدس ة الطبيعية فيما إذا انتفى الجزء انتفى الكل من 

 .بخ،ف الدس ة المنطدية( الإنسا  حيوا  ناطق: )أمثلتهاو نحو
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ـ هناك أسلوبان متبعان في التقسيم، اذكرهما مع التمثيل  152

 لهما؟

نًي طريدة التر يد بين النفي : ا الدس ة الثنائية 1: ج

 .نالإثبا و كتدسيم الحيوا  إلى ناطق نغير ناطق

نًي التي يندسم الشيء بواسطتها إلى : ا الدس ة التفصيلية 3

التفصيلية العدليةو : )نتكو  على نحوين. جميع أقسامل المحصورة

 (.نالدس ة الاستدرائية

القسمة التفصيلية العقلية ـ ما هو الفرق بيِّ  155

 ، وضحه مستعيناً بالمثال؟والاستقرائية

ًي التي ي نع العدل من : إّ  الدس ة التفصيلية العدلية: ج

ناو  قسم آخر لهاو كدس ة الكل ة إلى اسم نفعل نحرف نًي 

 .المحصورة بالحصر العدلي

فهي التي لا ي نع العدل من : أمّا الدس ة الاستدرائية

ر لهاو نإنّما تذكر أقسامها التي تمّ التوصل لها ناو  قسم آخ

عن طريق الاستدراءو كدس ة الأ يا  السمانية إلى الإس،مية 

نالنصرانية ناليهو ية نالمجوسية نلا ي نع من ًذا التتبع 

 .احتمال  يانا  أقخرى

 انتهى الجزء الأول

  



 

  



 

 

 

 

 

 الجزء الثاني

 التصديقات
 وفيه فصلان: الباب الرابع

  



 

  



 

 الفصل الأول

 القضايا
ف القضية؟ واذكر نوع هذا التعريف مع بيان  156 ـ عرن

 السبب؟

ًي المركب التام الذي يصح أ  نصفل بالصدق أن : الدضية: ج

؛ لأنل يتكو  من (الرسم التام)الكذب لذاتلو نًذا التعريف من 

ا نمن اخلاصة نًي قولن( المركب التام)الجنس الدريبو نًو قولنا 

 .(..الذي يصح)

 في تعريف القضية؟( لذاته)ـ ما هو السبب في إضافة قيد  157

لإخراج بعض الإنشاءا  من التعريف نًي التي يتوًم : ج

في حدها الاتصاف بالصدق نالكذب عندما يتوًم ناو ًاو 

كسؤال الغني سؤال الفدير أن استفهام العالم عن شيء يعرفلو فيدال 

تفهم كاذبو بينما لو سأل الفدير أن استفهم أّ  ًذا السائل أن المس

 .الجاًل لديل بأنّل صا ق

نفي الحديدة أّ  الصدق أن الكذب لم يتصف فيل نفس الإنشاء 

ًناو نإنّما الذي يتصف بل لازمل؛ لأنّل لازم السؤال الحااة نلازم 

الاستفهام الجهلو فإذا حدث العكس كا  ال،زم كاذبا و فيشترط 

 .  بحد ذاتل متصفا  بالصدق أن الكذب لا بلوازملفي اخلبر أ  يكو



89

 ـ تنقسم القضية ابتداءً إلى قسميِّ ما هما؟ 158

 .تندسم الدضية إلى حملية نشرطية: ج

 مع المثال؟ واذكر أجزائها؟( الحملية)ـ عرف القضية  151

ما حكم فيها بثبو  شيء لشيء أن : الدضية الح لية: ج

نأازاء الدضية (. يد ليس نائما  ز)و ن(زيد قائم)نفيل عنلو مثل 

 : الح لية ًي

 .في المثال( زيد)الطرف المحكوم عليلو ( الموضوع( )أ

في المثالو الإيجابي ( قائم)الطرف المحكوم بلو ( المح ول( )ب

 .السابقو بح لل على الموضوع

نًي الأمر الذي يواد النسبة بين الطرفين ( الرابطة( )ج

الرابطة بين الموضوع نالمح ول نلو و كالضمائر (الديام)و (زيد)

 .بالنحو التدديري كما سيتضح

 مع المثال؟ واذكر أجزائها؟( الشرطية)ـ عرف القضية  161

ما حكم فيها بواو  نسبة بين قضية : الدضية الشرطية: ج

إذا أشرقت الش س فالنهار )نأخرى أن حكم بعدم ناو ًاو مثل 

 : نأازائها ًي(. مواو 

 .في المثال( أشرقت الش س)طرف الأنلو ال(: المددم( )أ

 .في المثال( النهار مواو )الطرف الثانيو (: التالي( )ب

نًي الأمر الذي يواد النسبة بين المددم (: الرابطة( )ج

 .نالتاليو كالفاء بعد إذا في المثال
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 ـ ما الفرق بيِّ القضية الحملية والقضية الشرطية؟161

ع نالمح ول مفر ين أن ما إ  كا  الموضو: الفرق الأنل: ج

 .بحك هما فهما الح ليةو نإ  كانا مركبين فهما الشرطية

في الح لية النسبة بين الموضوع نالمح ول اتحا  : الفرق الثاني

أمّا النسبة في (. زيد ليس نائما  )و (زيد قائم)أن نفي الاتحا و مثل 

ماو مثل الشرطية بين المددم نالتالي فهي التعليق أن الشرطو أن نفيه

ليس إذا كا  الإنسا  )و (إذا قيل النهار مواو  فالش س طالعة)

 (.ليس الإنسا  أمّا أ  يكو  كاتبا  أن شاعرا  )و (نماما  كا  أمينا  

ـ للقضية الشرطية قسمان رئيسيان باعتبار نوع النسبة  162

 القائمة بيِّ طرفيها، اذكرهما مع المثال؟

تي تكو  النسبة بين طرفيها ال: الدضية الشرطية المتصلة( أ: ج

. الاتصال أن نفيلو أي تعليق أحد الطرفين على الآخر أن نفي ذلك

نمثال ( إذا أشرقت الش س فالنهار مواو )مثال التعليق قولنا 

خليانتل ( ليس إذا كا  الإنسا  نماما  كا  أمينا  )نفي التعليق قولنا 

 .الأخ،قية بالن ي ة بين ًذا نذاك

التي تكو  النسبة بين طرفيها : طية المنفصلةالدضية الشر( ب

الانفصال نالعنا  أن نفيلو أي فصل أحد الطرفين عن الآخر أن 

العد  الصحيح إمّا أ  يكو  )نفي ذلكو مثال الانفصال قولنا 

ليس الإنسا  أمّا أ  )و نمثال نفي الانفصال قولنا (زناا  أن مفر ا  

 .خطيبا   لإمكا  أ  يكو ( يكو  كاتبا  أن شاعرا  
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؟ اذكر أقسام القضية باعتبار (كيف القضية)ـ ما معنى  163

 كيفها؟

إ  الدضايا بشكل عام أمّا أ  تكو  موابة أن سالبة؛ لأّ  : ج

 : الحكم فيها

إ  كا  بنسبة الح ل أن الاتصال أن الانفصال فهي ( أ

 (.موابة)

 (.سالبة)إ  كا  بسلب الح ل أن الاتصال أن الانفصال فهي ( ب

؛ لأنّل يسال با (كيف الدضية)نًذا السلب نالإيجاب يس ى 

 .الاستفهامية عن الثبو  نعدمل( كيف)

د أقسام القضية الحملية باعتبار موضوعها؟ 162  ـ عدن

شخصيةو : )تندسم الدضية الح لية باعتبار موضوعها إلى: ج

 (.نطبيعيةو نمه لةو نحمصورة

 كر المثال؟مع ذ( الشخصية)ـ عرف القضية الحملية 165

ًي التي يكو  موضوعها ازئيا  : الدضية الشخصية: ج

 (.حم د رسول الله)حديديا و مثل 

 مع ذكر المثال؟( الطبيعية)ـ عرف القضية الحملية  166

ًي التي يكو  موضوعها كليا  نيكو  : الدضية الطبيعية: ج

الحكم فيها على نفس الموضوع الكلي بما ًو كلي مع غض النظر عن 

 هو بحيث لا يصح تددير راوع الحكم إلى الأفرا و مثل أفرا

 (.الحيوا  انس)و (الإنسا  نوع)
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 مع ذكر المثال؟( المهملة)ـ عرف القضية الحملية  167

ًي التي يكو  موضوعها كليا  نيكو  : الدضية المه لة: ج

الحكم فيها رااعا  إلى الأفرا و إلّا أنّل لم يبين فيها ك ية الأفرا  

 (.إّ  الإنسا  لفي خسر: )أن بعضهاو مثلجميعها 

واذكر قسميها ( المحصورة)ـ عرف القضية الحملية  168

 ممثلًا؟

ًي التي يكو  موضوعها كليا  : الدضية المحصورة: ج

نيكو  الحكم فيها رااعا  إلى الأفرا  مع بيا  ك ية الأفرا  فيها 

 .أمّا جميعا  أن بعضا  

 : تندسم ب ،حظة ك ية الأفرا  إلى

كل إمام : )التي يعمّ الحكم فيها جميع الأفرا و مثل: الكلية( أ

 (.من الاثني عشر معصوم

التي يكو  الحكم فيها رااعا  إلى بعض الأفرا و : الجزئية( ب

 (.قليل من عبا ي الشكور)مثل 

ـ ما الفرق بيِّ المحصورة الجزئية وبيِّ المهملة التي في قوة  161

 الجزئية؟

الجزئية يعلم فيها البعض نلا يريد البعض إّ  المحصورة : ج

الآخرو أمّا المه لة التي في قوة الجزئية فهي تريد ًذا البعض 

 .نلكنها ساكتة عن البعض الآخر
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ـ اذكر السبب الذي جعل القضايا المعتبرة في المنطق هي  171

 دون غيرها؟( المحصورة)القضايا 

 :ذلك لأّ  المنطدي لا يبحث في الدضايا: ج

إذ أّ  مواضيع المنطق قوانين عامة لا ع،قة لها ( الشخصية)( أ

 .بالموضوعا  الجزئية

لا ع وم فيها من ًذهِ الجهة؛ لأّ  ( الطبيعية)نكذلك ( ب

الحكم الكلي فيها لا يرا  منل النظر إلى الأفرا  نإنّما الطبيعة 

 (.أي الواو  الذًني)المشخصة فدط 

أي في حكم الجزئية ا ؛ لأنّها  فهي في قوة الجزئية ا( المه لة( )ج

 .الددر المتيدن منها

 ؟(كم القضية)ـ ما المراد من  171

مأخوذ من كم ( كم الدضية)كلية الدضية نازئيتها يس ى : ج

 .الاستفهامية التي يسأل بها عن المددار

 ؟(سور القضية)ـ ما المراد من  172

هِ ًو اللفظ الدال على ك ية أفرا  الموضوعو نتس ى ًذ: ج

 (.حمصورة أن مسورة)الدضايا 

، وأمثلة بارزة (المحصورا  الأربع)ـ اذكر رموز  173

 لأسوارها؟

 : المحصورا  أربع نًي: ج

كلو جميعو عامةو )نيرمز إليها بالرمز : الموابة الكلية( أ

 .نًكذا.( .كافة
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لا شيءو : )نسورًا( لا)نيرمز لها بالرمز : السالبة الكلية( ب

 .انًكذ..( .لا أحد

بعضو : )نسورًا( ع)نيرمز لها بالرمز : الموابة الجزئية( ج

 .نًكذا( ناحدو قليل

ليس : )نسورًا( س)نيرمز لها بالرمز : السالبة الجزئية(  

 .نًكذا نستتضح تباعا  ..( .بعضو ليس كل

ـ عدد أقسام القضية الحملية باعتبار وجود موضوعها في  172

 الموجبة؟

باعتبار ناو  موضوعها في الموابة تندسم الدضية الح لية : ج

الدضية الذًنيةو الدضية اخلارايةو : )إلى الأقسام الث،ثةو نًي

 .و نستتضح معانيها تباعا  (الدضية الحديدية

ـ لماذا يشترط في صدق القضية الحملية الموجبة وجود  175

 موضوعها، وضح الأمر بالمثال؟

 ا  قبل ثبو  إذ أّ  الموضوع فيها لابدَّ أ  يكو  مواو: ج

حتى ( زيد)ف،بدَّ من فرض ناو  ( زيد قائم)الحكم للو فإذا قلنا 

 .يثبت الديام لل

؟ مثل (تصدق السالبة بانتفاء الموضوع)ـ ما معنى قولهم  176

 لذلك؟

ب عنى أ  السالبة تصدق مع عدم ناو  موضوعها؛ لأّ  : ج

ابن أب عيسى )المعدنم يدبل أ  يسلب عنل كل شيءو كما لو قيل 
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؛ لأنّل لم يواد فلم تثبت لل كل ًذهِ ..(.مريم لم يأكل نلم ينم

 (.سالبة بانتفاء الموضوع)الأشياء قطعا و فيدال لمثل ًذهِ السالبة 

 مع المثال؟( الذهنية)ـ عرف القضية  177

ًي التي يكو  موضوعها مواو ا  في : الدضية الذًنية: ج

 (.واو كل ابل من ياقو  ممكن ال: )الذًن فدط مثل

 مع المثال؟( الخارجية)ـ عرف القضية  178

ًي التي يكو  موضوعها مواو ا  في اخلارج : الدضية اخلاراية

ني،حظ فيل خصوص الأفرا  المحددة منل في الأزمنة الث،ثةو كدول 

نيشير إلى عالم بعينل اكرمل في الماضي نقولل ( أكرمت ًذا العالم)الدائل 

إلى علماء بعينهم في الحال نالاستدبال  نيشير( علي يكرم العلماء)

 .نيشير إلى عالم بعينل في المستدبل( أكرم ًذا العالم: )نقولل

مع المثال؟ واذكر الفرق بينها ( الحقيقية)ـ عرف القضية  171

 ؟(الخارجية)وبيِّ 

ًي التي يكو  موضوعها مواو ا  في : الدضية الحديدية: ج

ل للأفرا  المتحددة من نفس الأمر نالواقعو أي أ  الحكم يت واَّ

و أي حتى (أكرم العالم: )الموضوع نالمددرة في الواو  منل معا و مثل

 .العالم المفترض الواو  فيما بعدو نًي أعم من الدضيتين السابدتين

؟ وكذا (المحصل)ـ ما معنى الموضوع أو المحمول  181

 وضح الأمر بالمثال؟( المعدول)

ًو الذي يدلّ على شيء ( حصلالم)الموضوع أن المح ول : ج
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 (. عالم)أن صفة ناو ية لل مثل ( زيد: )مواو  مثل

ًو الذي يدل على شيء ( المعدنل)أما الموضوع أن المح ول 

لا ) اخل عليل حرف السلب على نال يكو  الحرف ازءا  منل مثل 

 (.لا عالم)أن صفة كذلك مثل ( إنسا 

و بل قد يكو  نلا يشترط أ  يكو  حرف السلب لفظا  كتبيا  

 (.زيد أع ى: )لفظا و نلكن كا  معناه مواو ا و مثل

 مع المثال؟( المحصلة)ـ عرف القضية  181

ًي التي يكو  موضوعها أن حم ولها : الدضية المحصلة: ج

زيد : )و أن سالبة مثل(زيد قائم: )حمص، و سواء كانت موابة مثل

 (.حمصلة الطرفين)نتس ى أيضا  ( ليس عالما  

 ؟ وبيِّن أقسامها مع المثال؟(المعدلة)ـ عرف القضية  182

ًي التي يكو  موضوعها أن حم ولها أن : الدضية المعدنلة: ج

 : ك،هما معدنلا و فتأتي على ث،ثة أنحاء

غير العالم )و (غير العالم مستها  بل)مثل : معدنلة الموضوع( أ

 (.ليس سعيدا  

زيد ليس ًو )و (زيد ًو غير عالم)مثل : معدنلة المح ول( ب

 (.غير موفق

كل لا عالم ًو غير صائب في : )مثل: معدنلة الطرفين( ج

 (.كل غير مجد ليس ًو غير مخفق)و (الرأي
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 ـ ما الفرق بيِّ معدولة المحمول ومحصلة المحمول السالبة؟ 183

فإّ  المدصو  ب عدنلة المح ول : الفرق الأنل في المعنى: ج

المعدنلة ازءا  من المح ول كما حمل السلبو أي يكو  السلب في 

بينما في . مر ذكره فيح ل المسلوب بما ًو مسلوب على الموضوع

 .حمصلة المح ول السالبة فالمدصو  بل سلب الح ل

فإّ  المعدنلة تجعل الرابطة فيها قبل : الفرق الثاني في اللفظ

(. الهواء ًو غير فاسد: )حرف السلب لتدل على حمل السلبو مثل

حمصلة المح ول السالبة فإّ  السالبة تجعل الرابطة فيها بعد أمّا في 

لتدل على سلب الح ل ( ليس الهواء نديا  : )حرف السلبو مثل

 .في السالبة( ليس)في المعدنلة ن ( لاو غير)نغالبا  تستع ل 

 واذكر مثالاً له؟( الوجوب)ـ عرف  182

ًو ضرنرة ثبو  المح ول لذا  الموضوع على : الواوب: ج

و فإّ  الحيوانية (الإنسا  حيوا )ل ي تنع سلبل عنلو كما لو قيل نا

لازمة للإنسا  ني تنع انفكاكها عنل بأي حال من الأحوالو نًو 

يختلف عن الواوب الشرعي الذي يرتبط بالعدوبة الشرعية عند 

 .مخالفة الوااب

لذا  )لماذا اشترط في التعريف للوجوب قيد ـ  185

 .؟(الموضوع

ج بل ما كا  لزنمل لأمر خارج عن ذا  حتى يخر: ج

الموضوعو مثل ثبو  الحركة للد رو فإنّها لازمة للو نلكن لزنمها 

 .لا لذاتلو بل لسبب نضع الفلك نع،قتل بالأرض
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 واذكر مثالاً له؟( الامتناع)ـ عرف  186

ًو استحالة ثبو  المح ول لذا  الموضوع فيجب : الامتناع: ج

و فإّ  الااتماع مسلوب (لنديضا  لا يجت عا ا)سلبل عنلو كما لو قيل 

 .عن النديضين نلا يصح التداؤه بهما في أي حال من الأحوال

 ؟(لذا  الموضوع)ـ لماذا اشترط في التعريف للامتناع قيد  187

حتى يخرج لل بما كا  امتناعل لأمر خارج عن ذا  : ج

عن  الموضوعو مثل سلب التفكير عن النائمو فإّ  التفكير ي تنع

 .النائمو نلكن لا لذاتلو بل لأنّل فاقد للوعي

 واذكر مثالاً له؟( الإمكان)ـ عرف  188

ًو عدم ناوب ثبو  المح ول لذا  الموضوع : الإمكا : ج

نعدم امتناعل كذلكو أي أّ  ضرنرة الإيجاب نضرنرة السلب 

فإّ  المشي لا يجب ثبوتل ( الإنسا  ماشٍ )مسلوبتا  معا و كما لو قيل 

أن ( الإمكا  اخلاص)نسا  نلا ي تنع عليلو نًذا ما يس ى با للإ

 (.الإمكا  الحديدي)

ـ ما الفرق بيِّ الإمكان العام والإمكان الخاص، اذكر  181

 مثالاً لكل منهما؟

فيل نفي ناحد نًو إمّا سلب ضرنرة : الإمكا  العام: ج

و فهنا سلب (الله مواو : )الواو و أن سلب ضرنرة العدمو مثل

أمّا ًل أنّل نااب أم ممكن ف سكو  عنل . رة العدم فيل فدطضرن

 .في ًذهِ الدضية؛ لأ  تمام الدول بواوبل لل حمل آخر
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ففيل نفيا و أي سلب ضرنرة الواو و : أما الإمكا  اخلاص

و ف  كن أ  يكو  (الإنسا  مواو : )نسلب ضرنرة العدمو مثل

 .مواو ا و نممكن أ  يكو  معدنما  في ظرف آخر

 ؟(جهة القضية)ـ ما معنى  111

ما يفهم نيتصور من كيفية النسبة بحسب ما : المدصو  بها: ج

 .تعطيل العبارة من الدضية كما سيتضح قريبا  

 ـ ما الفرق بيِّ مادة القضية وجهة القضية؟ 111

 :في ًذا فوارق خمسة: ج

إ  الما ة ًي الواو  اخلاراي للكيفيةو أما الجهة : الفرق الأول

 .او  الذًني لتلك الكيفيةفهي الو

 .إّ  الما ة ًي أصل نأساسو نأمّا الجهة فهي فرع: الفرق الثاني

إّ  الما ة ًي تلك النسبة الواقعية في نفس الأمر : الفرق الثالث

التي ًي إمّا الواوب أن الامتناع أن الإمكا  ف، يجب أ  تفهم أن 

فهم نتبين في تتصور في مدام تواّل النظر إلى الدضية؛ لأنها قد ت

 .العبارةو نقد لا تفهم نلا تبين

نأمّا الجهة فهي خصوص ما يفهم نيتصور من كيفية نسبة 

الدضية عند النظر فيها فإذا لم يفهم شيء من كيفية النسبة فالجهة 

 .مفدو ةو أي أّ  الدضية لا اهة لها حينئذ

 إّ  الجهة تندسم إلى مواهة نإلى غير مواهةو أمّا: الفرق الرابع

الما ة ف حال أ  تندسم إلى أي تدسيمو ف،بدَّ من ناو  ما ة نًي 

 .إحدى الحالا  الث،ث نًي المواهة نغير المواهة نالما ة
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نًو أي الجهة لا يجب أ  تكو  مطابدة للما ة : الفرق الخامس

 .الواقعية فدد تطابدها نقد لا تطابدها

وري أن يقع ليس من الضر: )ـ اشرح العبارة التالية ممثلاً  112

 ؟(التطابق دائمًا بيِّ مادة القضية وبيِّ جهتها

ب عنى أ  لا يصح تخالفها؛ لأّ  الدضية تكو  كاذبة : ج

 .حينئذٍو نكذا تكو  أعم من الما ة

و فإّ  الما ة (الإنسا  حيوا  بالضرنرة  ائما  : )فإذا قلت

الواقعية ًي الضرنرة نالجهة ًي الدنام الذي يصدق مع 

كا  اخلاص؛ لأ  الم كن بالإمكا  اخلاص قد الواوب نالإم

يكو   ائم الثبو  كحركة الد ر مث، و نكزرقة العين نقد يكو  

 .غير  ائم الثبو و فلم تطابق الجهة الما ة ًنا

( لا يجوز أن يقع التناقض بيِّ مادة القضية وبيِّ جهتها)ـ  113

 اشرح هذهِ العبارة مع ذكر المثال؟

مما يجب أ  يعلم أنّا إذا قلنا إّ  الجهة لا يجب أ  تطابق : ج

الما ةو لكن لا ب عنى أنّل يجوز أ  تناقضهاو بل يجب ألا تناقضهاو 

فلو كانت مناقضة لها على نال لا تجت ع معهاو كما لو كانت الما ة 

ًي الامتناع مث،  نكانت الجهة  نام الثبو  أن إمكانلو فإّ  الدضية 

فيفهم من ًذا أّ  من شرنط صدق الدضية المواهة . ذبةتكو  كا

 .ألا تكو  اهتها مناقضة لما تها الواقعية
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ـ عرف كلًا من القضية الموجهة البسيطة والموجهة  112

 المركبة؟

 .ًي التي لا تنحل إلى أكثر من قضية ناحدة: البسيطة: ج

ًي ما ي كن أ  تنحل إلى قضيتين مواهتين : نالمركبة

 .أحداهما موابة نالأخرى سالبة بسيطتينو

 ـ عدد القضايا الموجهة البسيطة؟ مع ذكر معناها ممثلًا؟ 115

ًي ما  لّت على ضرنرة ثبو  : ا الضرنرية الذاتية 1: ج

المح ول لذا  الموضوع أن سلبل عنل ما  ام ذا  الموضوع 

الإنسا  حيوا  : )مواو ا و من  ن  قيد نلا شرطو مثل

لحيوانية ثابتة للإنسا  ما  ام مواو ا  لا غيرو و فإّ  ا(بالضرنرة

لكو  الجما ية ممتنعة عن ( لا شيء من الإنسا  بجما )نمثل 

 .الإنسا  لا غير

نًي ما  لّت على ضرنرة ثبو  : ا المشرنطة العامة 3

المح ول لذا  الموضوعو أن سلبل عنل ما  ام عنوا  الموضوع 

 (.ضرنرة ما  ام ماشيا  الماشي متحرك بال: )ننصفل ثابتا و مثل

ًي ما  لّت على  نام ثبو  المح ول : ا الدائ ة المطلدة 3

لذا  الموضوع أن سلبل عنل ما  ام الموضوع بذاتل مواو ا و سواء 

فإنّل لا ي تنع ( كل فلك متحرك  ائما  : )كا  ضرنريا  لل أن لاو مثل

 لا شيء من الفلك بساكن)أ  تزنل الحركةو لكنل لم يدعو نمثل 

 .نإ  كا  لا ي تنع سكونل في غير نقت تحركل الفعلي( فع،  

ًي ما  لّت على  نام ثبو  المح ول : ا العرفية العامة 1
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لذا  الموضوع أن سلبل عنل ما  ام عنوا  الموضوع ننصفل ثابتا و 

لا )و نمثل (كل كاتب متحرك الأصابع  ائما  ما  ام كاتبا  : )مثل

 (. ائما  ما  ام كاتبا   شيء من الكاتب بساكن الأصابع

نًي ما  لّت على نقوع النسبة بين : ا المطلدة العامة 5

المح ول نالموضوع فع،  نخرناها من مرحلة الدوة نالاستعدا  

إلى مرحلة الفعلية نالتحدقو سواء كانت ضرنرية أن لاو نسواء 

كانت  ائ ة أن لاو نسواء كانت ناقعة في الزما  الحاضر أن في 

أي حتى لو لم يكن ماشيا  في (  كل إنسا  ماشي بالفعل)ل غيرهو مث

 .نقت آخر

ًي ما  لّت على فعلية النسبة بين المح ول : ا الحينية المطلدة 6

كل طائر : )نالموضوع ما  ام عنوا  الموضوع ننصفل ثابتا  للو مثل

و أي نإ  لم يكن خافق (خافق الجناحين بالفعل حين ًو طائر

 .لطيرا الجناحين حين عدم ا

ًي ما  لّت على سلب ضرنرة الطرف : ا الم كنة العامة 1

المدابل للنسبة المذكورة في الدضيةو فإ  كانت الدضية موابة  لّت 

على سلب ضرنرة السلبو نإ  كانت سالبة  لَّت على سلب 

أي أّ  ( كل إنسا  كاتب بالإمكا  العام: )ضرنرة الإيجابو مثل

إنسا  نلو بالدوة  ن  الفعل فعدمها  الكتابة لا ي تنع ثبوتها لكل

ليس ضرنريا و لما مرَّ من التوصيف للدضية بالإمكا  العام نإ  

اتفق أنها لا تدع لبعض الأشخاصو فع،  لعدم التعلم نالممارسة 

 (.ليس كل إنسا  بكاتب بالفعل)على الكتابة نإ  صح أ  يدال 

لطرف ًي ما  لّت على سلب ضرنرة ا: ا الحينية الم كنة 8
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كل ماشٍ : )المدابل ما  ام عنوا  الموضوع ننصفل ثابتا  للو مثل

لصحة ( غير مضطرب اليدين بالإمكا  العام حين ًو ماش

ليس كل ماش ب ضطرب اليدين بالإمكا  : )السلب في قولنا

 (.العام حين ًو ماش  ائما  

 ؟(المشروطة العامة)و ( الضرورية الذاتية)ـ ما الفرق بيِّ  116

الضرنرية الذاتية إذا زال الديد زالت الذا و في : ج

بخ،ف المشرنطة العامة فإنّل إذا زال الديد لا تزنل الذا و كما 

 .سوف يتضح

ـ اذكر ماذا بيِّ الضرورية الذاتية وبيِّ الدائمة المطلقة من  117

 النسب الأربع؟

بينهما ع وم نخصوص مطلقو أي أّ  الدائ ة المطلدة أعم : ج

 .لذاتيةو نلا عكس؛ لأ  العكس أخصّ من الضرنرية ا

 ـ ما الفرق بيِّ الدائمة المطلقة والعرفية العامة؟ 118

في الدائ ة المطلدة إذا زال الديد زالت الذا  بخ،ف : ج

 .العرفية العامةو فإنّل إذا زال الديد لا تزنل الذا 

ـ اذكر ماذا بيِّ الضرورية الذاتية والمشروطة العامة  111

 مة من النسب الأربع؟والعرفية العا

بينهما ع وم نخصوص مطلقو إذ أّ  الضرنرية الذاتية أعمّ : ج

 .من المشرنطة نالعرفية العامةو نلا عكس؛ لأ  العكس أخصّ 
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 ـ ما الفرق بيِّ الممكنة العامة والحينية الممكنة؟ 211

في الم كنة العامة إذا زال الديد زالت الذا و بخ،ف : ج

 .إذا زال الديد لا تزنل الذا  الحينية الم كنة فإنّل

ـ اذكر النسبة بيِّ الدائمة المطلقة وبيِّ كل من المطلقة  211

 العامة والعرفية العامة؟

بينهما ع وم نخصوص مطلقو إذ أّ  المطلدة العامة أعمّ من : ج

 .الدائ ة المطلدة نالعرفية العامةو نلا عكس؛ لأ  العكس أخصّ 

 امة والحينية المطلقة؟ـ ما الفرق بيِّ المطلقة الع 212

في المطلدة العامة إذا زال الديد زالت الذا و بخ،ف : ج

 .الحينية المطلدة فإنّل إذا زال الديد لا تزنل الذا 

د أقسام القضايا المركبة؟ 213  ـ عدن

المشرنطة اخلاصةو العرفية اخلاصةو الواو ية ال،ضرنريةو : )ج

 (.ةو الم كنة اخلاصةالواو ية ال، ائ يةو الحينية ال، ائ 

 تقسيمات الشرطية
ـ عدد أقسام القضية الشرطية باعتبار الأحوال والأزمان  212

( الطبيعية)التي يقع فيها التلازم والعناد؟ وبيِّ السر في عدم وجود 

 ضمن هذهِ الأقسام؟

: تندسم الشرطية بهذا الاعتبار إلى ث،ثة أقسام فدط: ج

التي لا ( الطبيعية)أقسامها  نليس من( شخصيةو مه لةو حمصورة)
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تكو  إلّا باعتبار الموضوع بما ًو مفهوم مواو  في الذًنو نالشرطية 

 .تبحث في منطوق الدضية نليس المفهومو كما سوف يتضح تباعا  

 مع ذكر المثال؟( الشخصية)ـ عرف القضية الشرطية  215

ًي ما حكم فيها بالاتصال أن الانفصال أن : الشخصية: ج

 .في زمن معين شخصي أن حال شخصي معيننفيهما 

إذا ااء الرال غاضبا  فلن أسلم : )مثال الاتصال الإيجابي

 (.عليل

( الآ )ليس إذا كا  المدرس حاضرا  : )مثال الاتصال السلبي

 (.فإنل مشغول بالدرس

الواحدة ( الآ )أمّأ أ  تكو  الساعة : )مثال الانفصال الإيجابي

 (.أن الثانية

نًو في )ليس إمّا أ  يكو  الطالب : )ل السلبيمثال الانفصا

 (.ناقفا  أن في الدرس( المدرسة

 مع ذكر المثال؟( المهملة)ـ عرف القضية الشرطية  216

ما حكم فيها بالاتصال أن الانفصال أن رفعهما في : المه لة: ج

حال ما أن زما  ماو من  ن  نظر إلى ع وم الأحوال نالأزما  أن 

إذا بلغ الماء كرا  ف، ينفعل ب ،قاة : )تصالخصوصهماو مثال الا

 (.النجاسة

 (.ليس إذا كا  الإنسا  كاذبا  كا  حم و ا  : )مثال نفي الاتصال

 (.الدضية إمّا أ  تكو  موابة أن سالبة: )مثال الانفصال

 (.ليس إمّا أ  يكو  الشيء معدنا  أن ذًبا  :)مثال نفي الانفصال
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؟ واذكر قسميها (حصورةالم)ـ عرف القضية الشرطية  217

 مع المثال؟

ما بين فيها ك ية أحوال الحكم نأنقاتل ك،  أن : المحصورة: ج

 :بعضا و نًي على قس ين

ما إذا كا  إثبا  الحكم أن رفعل فيها يش ل جميع : الكلية( أ

 .الأحوال أن الأنقا 

ة حريصة على الفضيلة كانت : )مثال الاتصال كلما كانت الأقمَّ

 (.ل الاستدامةسالكة سبي

ليس أبدا  إذا كا  الإنسا  صبورا  على : )مثال نفي الاتصال

 (.الشدائد كا  غير موفق في أعمالل

ما إذا كا  إثبا  الحكم أن رفعل فيها يختص في : الجزئية( ب

 .بعض غير معين من الأحوال نالأنقا 

 (.قد يكو  إذا كا  الإنسا  عالما  كا  سعيدا  : )مثال الاتصال

ليس كلما كا  الإنسا  حازما  كا  نااحا  : )نفي الاتصال مثال

 (.في أعمالل

قد يكو  إمّا أ  يكو  الإنسا  مستلديا  أن : )مثال الانفصال

 (.االسا  

قد لا يكو  إمّا أ  يكو  الإنسا  : )مثال نفي الانفصال

 (.مستلديا  أن االسا  
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يعة باعتبار طب( المتصلة)ـ اذكر قسمي القضية الشرطية  218

 فيها، مع ذكر المثال لكل منها؟الاتصال 

تندسم الدضية الشرطية المتصلة باعتبار طبيعة الاتصال بين : ج

 :المددم نالتالي إلى قس ين هما

  طرفيها اتصال حديدي لع،قة تواب انًي التي بي: اللزنمية(: أ

للآخرو بأ  يكو  أحدهما علّة للآخرو أن استلزام  أحدهمااستلزام 

 (.إذا طلعت الش س فالنهار مواو : ) لعلّة ناحدةو مثلمعلولين

ًي التي ليس بين طرفيها اتصال حديدي لعدم : الاتفاقية( ب

ناو  الع،قة التي تواب الم،زمة نإنّما يبنى الاتصال فيها على 

كلما ااء حم د فإّ  المدرس قد : )أساس الصدفة نالاتفاقو مثل

 (.سبق شرنعل في الدرس اتفاقا  

باعتبار طبيعة ( المنفصلة)ـ اذكر قسمي القضية الشرطية  211

 فيها، مع ذكر المثال لكل منهما؟ الانفصال

تندسم الدضية الشرطية المنفصلة باعتبار طبيعة التنافي بين : ج

 : طرفيها إلى قس ين هما

نًي التي بين طرفيها تناف نعنا  حديديو مثل : العنا ية( أ

 (.زناا  أن فر ا   العد  الصحيح إمّا أ  يكو )

نًي التي لا يكو  التنافي بين طرفيها حديديا  : الاتفاقية( ب

ذاتيا و نإنَّما يتفق أ  يتحدق أحدهما بدن  الآخر لأمر خارج عن 

و إذا علم (إمّا أ  يكو  الجالس في الدار حم دا  أن باقرا  : )ذاتهماو مثل

 .أّ  غيرهما لم يكن مواو ا  في الدار
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باعتبار إمكان ( المنفصلة)ام القضية الشرطية ـ عدد أقس 211

 اجتماع طرفيها ورفعهما وعدم إمكان ذلك؟

حديديةو مانعة الج عو مانعة : )تندسم بهذا الاعتبار إلى: ج

 .نسوف تأتي تباعا  ( اخللو

 مع ذكر المثال؟( الحقيقية)ـ عرف القضية  211

اعهما ًي التي لا ي كن ااتماع طرفيها نلا ارتف: الحديدية: ج

 .في الإيجاب نيجت عا  نيرتفعا  في السلب

(. العد  الصحيح إمّا أ  يكو  زناا  أن فر ا  : )مثال الإيجاب

 .فالزنج نالفر  لا يجت عا  نلا يرتفعا 

ليس الحيوا  إمّا أ  يكو  ناطدا  نإمّا أ  يكو  : )مثال السلب

 .و لإمكا   خول البهائم من الحيوانا (قاب،  للتعليم

 مع ذكر المثال؟( مانعة الجمع)عرف  ـ 212

ًي الدضية التي لا ي كن ااتماع طرفيها في : مانعة الج ع: ج

الإيجاب نيجوز ارتفاعهماو ني كن العكس في السلبو أي ي كن 

إمّا أ  يكو  : )ااتماع الطرفين نلكن لا يجوز ارتفاعهماو مثل

أ   و فالأبيض نالأسو  لا يجت عا  نيجوز(الجسم أبيض أن أسو 

 .مث،  ( الجسم الأحمر)يرتفعا في 

 مع ذكر المثال؟( مانعة الخلو)ـ عرف  213

ًي التي لا ي كن ارتفاع طرفيها في الإيجاب : مانعة اخللو: ج

نيجوز ااتماعهماو نلكن العكس نار  في السلبو أي ي كن 



199

الجسم أما أ  يكو  غير )ارتفاعهما نلا يجوز فيهما الااتماعو مثل 

و ف، يجوز أ  يرتفع الطرفا  ني كن أ  يجت عا (أسو  أبيض أن غير

 .مث،  ( الأحمر)في 

 ؟(الحقيقية)ـ أين تستعمل القضية  212

(. الثنائية نغيرًا)تستع ل الحديدية في الدس ة الحاصرة : ج

 .كما سبق في الجزء الأنل

 ؟(مانعة الجمع)ـ متى وأين تستعمل  215

وًم إمكا  الااتماع في الموابة تستع ل في اواب من يت: ج

بين شيئينو ك ن يتوًم أ  الإمام المعصوم يجوز أ  يكو  عاصيا  لله 

إ  الشخص إمّا أ  يكو  إماما  أن عاصيا  لله : )تعالىو فيدال لل

 .و للأ لّة اخلاراية(تعالى

نتستع ل في السالبة في اواب من يتوًم استحالة ااتماع 

ة نالإمامة في بيت ناحدو شيئينو ك ن يتوًم امتناع ااتماع النبو

و (ليس إما أ  يكو  البيت الواحد فيل نبوة أن إمامة: )فيدال لل

 .^للأ لّة اخلاراية في ااتماعهما في نبينا نآلل الأئ ة الأطهار

 ؟(مانعة الخلو)ـ متى وأين تستعمل  216

في الموابة تستع ل في اواب من يتوًم إمكا  أ  يخلو : ج

يتوًم أنّل ي كن أ  يخلو الشيء من أ   الواقع من الطرفينو ك ن

كل شيء لا يخلو إمّا أ  يكو  علة )يكو  علّة نمعلولا و فيدال لل 

و نأ  ااز أ  يكو  بشيء ناحد علة نمعلوما  معا و (أن معلولا  

 .لكونل علة لشيء نمعلولا  لشيء آخرو لا في شيء ناحد
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ع لا نأما في السالبة فتستع ل في اواب من يتوًم أ  الواق

يخلو من الطرفينو كما يتوًم انحصار أقسام الناس في عاقل لا  ين 

ليس الإنسا  إمّا أ  )من لل  ين نلكنل لا عدل للو فيدال لل نللو 

بل يجوز أ  يكو  ( يكو  عاق،  لا  ين لل أن  ينا  لا عدل لل

 .شخص ناحد عاق،  ن ينا  معا  

 ية؟ـ ما الفرق بيِّ سور الحملية وسور الشرط 217

أمّا في . السور في الح لية يدل على ك ية أفرا  الموضوع: ج

الشرطية فدلالتل على ع وم الأحوال نالأزما  أن خصوصهما أن 

 .فدل السور ك ي في الأنلى نكيفي في الثانية

، وأمثلة (المحصورا  الشرطية الأربع)ـ اذكر رموز  218

 بارزة لأسوارها؟

( كلماو مهماو متى)ز لها بالرمز نيرم( سور الموابة الكلية( )أ: ج

 .في المنفصلة(  ائما  )ننحو ذلك في المتصلة ن 

ليس أبدا و ليس : )نيرمز لها بالرمز( سور السالبة الكلية( )ب

 .في المتصلة نالمنفصلة( البتة

في ( قد يكو : )نيرمز لها بالرمز( سور الموابة الجزئية( )ج

 .المتصلة نالمنفصلة

في ( قد لا يكو : )نيرمز لها بالرمز( زئيةسور السالبة الج( ) 

 .في المتصلة خاصة( ليس كلما)المتصلة نالمنفصلةو ن 

 

  



 

 الفصل الثاني 

 (في أحكام القضايا أو النسب بينها)
 عدد المباحث الرئيسية التي تتناول النسب بيِّ القضايا؟ ـ 211

: النسب بين أنواع الدضايا في أربعة مباحثو ًي: ج

 (.و العكس المستويو عكس النديضو الندضالتناقض)

ـ ما المراد هنا من النسب في أحكام القضايا أو النسب  221

 بينها؟

ليس المرا  ًنا من النسب ًي النسب الأربعةو بل ًي : ج

 .الكائنة في أقسام التدابل

 ـ ما وجه الحاجة إلى مبحث التناقض؟ 221

قضية ليست كثيرا  ما تمس الحااة إلى الاستدلال على : ج

ًي نفس الدضية المطلوبةو نلكن العلم بكذبها قد يلزمل العلم 

بصدق الدضية المطلوبة أن بالعكس ا لأّ  ااتماع النديضين 

نارتفاعهما حمال ا عندما يكو  صدق أحدهما يلزم كذب 

فإذا أر   مث،  . الأقخرىو لاحتمال أ  تعرف الأشياء بأضدا ًا

و فيكفي أ  (رنح مواو ةال)أ  تبرًن على صدق الدضية 

فإذا ( الرنح ليست مواو ة)تبرًن على كذب نديضها نًو 
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عل ت كذب ًذا النديض لابدَّ أ  تعلم صدق الأنلى؛ لأّ  

 .النديضين لا يكذبا  معا و نكذا العكس

 واذكر مثالاً واضحاً له؟( التناقض بيِّ القضايا)ـ عرف  222

 يدتي  لذاتل عبارة عن اخت،ف بين الدضيتين: التناقض: ج

أ  تكو  إحداهما صا قة نالأقخرى كاذبةو كما في قولك 

لا )الذي يناقضل ( الإنسا  حيوا  ناطق)نلتعريف الإنسا  

فإ  ثبو  صدق الدضية الأنلى لابدَّ ّ ( شيء من الإنسا  بناطق

 .فيل من كذب الثانية

 هنا في التعريف؟( الاختلاف)ـ ماذا يعني  223

لذي يدتي  لذاتل تخالفهما في الصدق ًو نعني بالاخت،ف ا: ج

الاخت،ف الذي يدتي  ذلك في أية ما ة كانت الدضيتا و نمهما 

كانت النسبة بين الموضوع نالمح ول كالاخت،ف بين الموابة 

الكلية نالسالبة الجزئيةو كما في الدضيّتين المتناقضتينو فإنل كما ارى 

لبة الكلية فإنل ي كن التناقض الماضي بين الموابة الكلية نالسا

كل إنسا  )اريا  ما بين الموابة الكلية نالسالبة الجزئية كما بين 

 (.ليس كل إنسا  حيوا   ناطدا  )نبين ( حيوا  ناطق

 ، وضح ذلك ممثلًا؟(ذاته)لماذا ذكر في التعريف قيد ـ  222

لأنّل ربما يدتي  اخت،ف الدضيتين تخالفهما في الصدق : ج

لذا  الاخت،فو بل لأمر آخرو فإ  المثال نالكذبو نلكن لا 

لا شيء من الإنسا  )ن ( كل إنسا  حيوا : )التناقي  الماضي مثل
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و فإنل يختلف عما إذا كا  الاخت،ف لا لذاتل بل لأمر آخر (بحيوا 

لا )ن ( كل حيوا  إنسا : )كما في الموضوع الأعمّ من المح ول مثل

لسابق حينما يصدق في الأنل فإ  المثال ا( شيء من الحيوا  بإنسا 

 .نيكذب في الثاني لابدَّ نأ  يكو  في الأخير كاذبا  في الدضيتين معا  

ـ اذكر الأمور التي يجب فيها الاختلاف بيِّ القضيتيِّ  225

المتناقضتيِّ؟ ثمّ اذكر الصيغ النهائية التي تكون عليها المحصورا  

 الأربع ضمن هذا الإطار مع الأمثلة؟

 : بين الدضيتين المتناقضتين يكو  في أمور ث،ثة نًيالاخت،ف : ج

ب عنى أ  إحدى الدضيتين إذا كانت كلية (: الكم( )أ

 .فالأخرى تكو  ازئية

ب عنى أ  إحدى الدضيتين إذا كانت موابة (: الكيف( )ب

 .تكو  الأقخرى سالبة

نلا حااة )نًذا في خصوص الدضايا المواهة (: الجهة( )ج

في + ئض المواها  كما ذكر الشيخ المظفرإلى ذكر تفصيل ندا

 (.منطدل حبا  بالاختصار

نعلى ًذا الأساس يكو  التناقض بين المحصورا  الأربع 

 : بهذا الشكل

 .السالبة الجزئية.. .نديض.. .الموابة الكلية* 

بعض .. ).نديض.. .صا قة( كل إنسا  حيوا : )مثال ذلك

 .كاذبة( الإنسا  ليس حيوانا  

 .السالبة الكلية. .نديض. .لجزئيةالموابة ا* 
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لا شيء . ).نديض. .صا قة( بعض الحيوا  إنسا : )مثال ذلك

 .كاذبة( من الحيوا  بإنسا 

التي يجب الاتفاق فيها بيِّ ( الوحدا  الثمان)ـ عدد  226

القضيتيِّ المتناقضتيِّ؟ مع ذكر المثال لكل وحدة من هذهِ 

 .؟الوحدا 

قضيتين من اتحا هما في أمور  لابدَّ من تحدق التناقض بين: ج

 :ثمانية نًي

ن ( العلم نافع: )فلو اختلفا فيل لم يتناقضاو مثل: ا الموضوع1

 .؛ لأّ  موضوعهما مختلف(الجهل ليس بنافع)

ن ( العلم نافع: )فلو اختلفا فيل لم يتناقضاو مثل: ا المح ول 3

 .؛ لأّ  حم ولهما مختلف(العلم ليس بضار)

أي في النهارو ( الش س مشرقة)اقض بين ف، تن: ا الزما  3

أي في الليل؛ لاخت،ف زما  ( الش س ليست مشرقة)نبين 

 .الدضيتين فهما صا قتا 

أي لابدَّ من اتحا  الدضيتين في الدوة : ا الدوة نالفعل 5

حم د ليس )أي بالدوة نبين ( حم د ميت)نالفعلو ف، تناقض بين 

 .أي بالفعلو بل هما صا قتا ( ب يت

أي بعضلو ( العراق مخصب)ف، تناقض بين : ا الكل نالجزء 6

 .أي كللو بل هما صا قتا ( العراق ليس ب خصب)نبين 

أي أ  ( الطالب نااح آخر السنة)ف، تناقض بين : ا الشرط 1

 .أي إذا لم يجتهدو بل هما صا قتا ( الطالب غير نااح)ااتهد نبين 
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أي بالإضافة إلى الثمانيةو ( فالأربعة نص)ف، تناقض بين : ا الإضافة 8

 .أي بالإضافة إلى العشرةو بل هما صا قتا ( الأربعة ليست نصف)نبين 

نًذا الشرط لازمو فيجب لتناقض الدضيتين أ  : ا الح ل 0

أي بالح ل الأنليو ن ( الجزئي ازئي: )يتحدا في الح لو مثل

 .أي بالح ل الشايعو بل هما صا قتا ( الجزئي ليس ازئي)

( المتداخلتان)ـ جاء من ضمن ملحقا  التناقض  227

 وضحه ممثلًا؟

نهما المختلفا  في الكم  ن  الكيف أعني : المتداخلتا : ج

الموابتين أن السالبتينو نس يتا متداخلتين لدخول أحداهما في 

 .الأقخرى؛ لأّ  الجزئية  اخلة في الكلية

ة إّ  الكلية إذا صدقت صدقت الجزئية المتحد: نمعنى ذلك

فإنّها صا قة ( كل ذًب معد : )مثل. معها في الكيفو نلا عكس

نلا يغير ذلك . قطعا  ( بعض الذًب معد )نلابدَّ أ  تصدق معها 

في ًذهِ الجزئية ببعض الذًب الآخر من  ن  صدق الذًبية عليل 

لأنل ذًبو نلازم ذلك أ  الجزئية إذا كذبت كذبت الكلية المتحدة 

فإنّها كاذبة ( بعض الذًب أسو )مثل . معها في الكيف نلا عكس

 (.كل ذًب أسو )نلابدَّ أ  تكذب معها 

ما هما ( المتضادتان)ـ جاء أيضاً في ملحقا  التناقض  228

 وضحهما ممثلًا؟

هما المختلفا  في الكيف  ن  الكمو نكانتا : المتضا تا : ج

كليتينو نس يتا متضا تين؛ لأنهما كالضدين ي تنع صدقهما معا  
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 .أي لا ي كن أ  يجت عا نلكن يجوز أ  يرتفعا. ز أ  يكذبا معا  نيجو

نلا  أنلّ إذا صدقت إحداهما لابدَّ أ  تكذب الأقخرىو: نمعنى ذلك

ف ث،  إذا . عكس أي لو كذبت إحداهما لا يجب أ  تصدق الأقخرى

لا شيء من الذًب )يجب أ  يكذب ( كل ذًب معد )صدق 

لا )لا يجب أ  يصدق ( ًبكل معد  ذ)و نلكن إذا كذب (ب عد 

 .بل ًذهِ كاذبة في المثال( شيء من المعد  بذًب

 وضح ذلك ممثلًا؟( الداخلتان تحت التضاد)ـ ما معنى  221

نهما المختلفا  في الكيف  ن  الكمو نكانتا ازئيتينو : ج

. أنّل لو صدقت إحداهما لا يجب أ  تكذب الأقخرى: معنى ذلك

بعض )فإنّل يجب أ  يصدق ( سو بعض الذًب أ)ف ث،  إذا كذب 

؛ لأنل لا ينفي ما عداه عن الذًبية أيضا و (الذًب ليس بأسو 

بعض )لا يجب أ  يكذب ( بعض المعد  ذًب)نلكن إذا صدق 

 .و بل ًذهِ صا قة في المثال(المعد  ليس بذًب

 بهذا الاسم؟( الداخلتان تحت التضاد)ـ لماذا سميت  231

ليتين كل منهما تحت الكلية المتفدة لأنّهما  اخلتا  تحت الك: ج

معها في الكيف؛ نلأنّهما على عكس الضدين في الصدق نالكذبو 

أي أنّهما ي تنع ااتماعهما على الكذبو نيجوز أ  يصدقا معا  كما مرَّ 

 .في الأمثلة آنفة الذكر
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 العكوس
 ؟(العكس المستوي)ـ عرف  231

داء الكيف ًو تبديل طرفي الدضية مع ب: العكس المستوي: ج

 .نالصدقو كما سيتضح في الأاوبة الآتية

 ـ اذكر الشروط التي من خلالها يحصل العكس؟ 232

من خ،ل ما ذكر في التعريف أنّل لا يحصل العكس إلّا : ج

 :بشرنط ث،ثة

 .ا تبديل الطرفين 1

 .ا بداء الكيف 3

 .ا بداء الصدق 3

 : نلغرض التوضيح الابتداء ببعض الأمثلة

كل ماء )ة الكلية تنعكس إلى موابة ازئية كدولنا المواب( أ

 (.بعض السائل ماء)فإ  عكسها المستوي ( سائل

بعض )الموابة الجزئية تنعكس إلى موابة ازئيةو كدولنا ( ب

 (.بعض الأسو  طير)فإ  عكسها المستوي ( الطير أسو 

لا )السالبة الكلية تنعكس إلى سالبة كلية كذلك كدولنا ( ج

لا شيء من )فإ  عكسها المستوي ( سا  بحجرشيء من الإن

 (.الحجر بإنسا 

 كما حصل غيره على ذلك؟( بقاء الكم)ـ لماذا لا يشترط  233

الكم لا يشترط بداءهو نإنما الوااب بداء الصدق نًو : ج
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قد يدتي  بداء الكم في بعض الدضايا نقد يدتي  عدمل في 

 .البعض الآخر

 عند المنطقييِّ في العكس؟( الانقلاب)ـ ما المراد من  232

ًو ما إذا تبدل الطرفا  نكا  الكيف باقيا و نلكن لم يبق : ج

 (.اند،با  )الصدقو ف، يس ى ذلك عكسا و بل يس ى 

 ـ ما معنى تبديل الطرفيِّ في العكس المستوي؟ 235

أي أ  الدضية المحكوم بصدقها تحول إلى قضية تتبع الأنلى : ج

لبو بتبديل طرفي الأنلى بأ  يجعل في الصدق نفي الإيجاب نالس

موضوع الأنلى حم ولا  في الثانية نالمح ول موضوعا و أن المددم 

 . تاليا  نالتالي مددما  

تحويل موضوع : المرا  بالتبديل ًنا ًو: نبكل ة أقخرى

إلى حم ول نتحويل حم ولها إلى « المحكوم بصدقها»الدضية 

مددما  مع المحافظة على  موضوعو أن تحويل المددم تاليا  نالتالي

 .بداء الصدق نبناء الكيف

ـ ما معنى بقاء الصدق في العكس المستوي؟ وهل أنّ  236

التبعية بيِّ العكس والأصل موجودة في جانب الكذب؟ اذكر 

 السبب إن استطعت؟

ب عنى أّ  الأصل إذا كا  صا قا  ف،بدَّ من بداء صدق : ج

صدقو نأما في اانب العكسو فتكو  ًناك تبعية في اانب ال

الكذب ف،و فدد يكذب الأصل نالعكس صا قو نلازم ذلك أ  
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الأصل لا يتبع عكسل في الصدقو نلكن يتبعل في الكذب فإذا 

كذب العكس كذب الأصل؛ لأنّل لو صدق الأصل يلزم منل صدق 

 .العكس نالمفرنض كذبل

 ـ ما معنى بقاء الكيف في العكس المستوي؟ 237

صل إذا كا  موابا  يبدى العكس موابا  نإذا ب عنى أ  الأ: ج

 .كا  سالبا  يبدى العكس سالبا  كذلك

ـ اذكر بالتفصيل انعكاس المحصورا  الأربعة مع  238

 الأمثلة الواضحة لكل قسم؟

نكما سبق بيا  : عكوس المحصورا  الأربع كالآتي: ج

 : أكثرًا

لك تنعكس إلى موابة ازئيةو مثال ذ(: الموابة الكلية)ا  1

 (.بعض السائل ماء)فعكسها المستوي ( كل ماء سائل: )قولنا

تنعكس إلى موابة ازئيةو مثال ذلك (: الموابة الجزئية)ا  3

 (.بعض الأسو  طير)فعكسها المستوي ( بعض الطير أسو : )قولنا

تنعكس إلى سالبة كليةو مثال ذلك (: السالبة الكلية)ا   3

لا شيء من )عكسها المستوي ف( لا شيء من الإنسا  بحجر: )قولنا

 (.الحجر بإنسا 

لا عكس مستوي لهاو لا بالسالبة الكلية (: السالبة الجزئية)ا  1

 .نلا بالسالبة الجزئية على ما سيتضح قريبا  بالمثال
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بالعكس ( السالبة الجزئية)ـ بيِّ السبب في عدم انعكاس  231

 المستوي مستعيناً بالمثال؟

جميع موار ًا نحالاتهاو نإنَّما لأّ  الصدق لا يطر  في : ج

بعض : )يتخلف في حال كو  موضوعها أعم من حم ولها مثل

؛ لأنّل في العكس سيكو  المح ول ًو الأعم (الحيوا  ليس إنسانا  

بعد تبديل الطرفينو نالأخص لا يجوز سلب الأعم عنل بحال من 

لا شيء من الإنسا  )الأحوال لا كليا  نلا ازئيا و ف، يصدق 

 (.بعض الإنسا  ليس بحيوا )نلا قولنا ( يوا بح

بالعكس ( المنفصلة)ـ بيِّ السبب في عدم انعكاس  221

 المستوي موضحاً لها بالمثال؟

عند التأمل قلي،  تجد أّ  المنفصلة لا ث رة لعكسها؛ لأنّها : ج

نلا ترتيب . أقصى ما تدل عليل إنها تدل على التنافي في المددم نالتالي

ما؛ لأنّل لا تواد علية بين المددم نالتالي ا أي ليس المددم طبيعي بينه

العد  إمّا زنج أن )علّة للتالي ا نكذا العكسو فسواء إ  قلت 

 .فإّ  مؤ اًا ناحد( العد  إمّا فر  أن زنج: )و أن قلت(فر 

 مع المثال؟( عكس النقيض الموافق)ـ عرف  221

 الطرفين عبارة عن تبديل نديي : عكس النديض الموافق: ج

تحول بعكس ( كل كاتب إنسا )مع بداء الصدق نالكيفو فدضية 

 (.كل لا إنسا  ًو لا كاتب)النديض الموافق إلى 
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 ـ لماذا سُمي هذا النوع من العكس بالموافق؟ 222

للتوافق بين الأصل نعكسل بالكيفو أي إ  كا  الأصل : ج

ا  الأصل موابا  فالعكس موابا  ايضا  نكذا في السالبة أي أ  ك

 .سالبا  فالعكس كذلك

 مع المثال؟( عكس النقيض المخالف)ـ عرف  223

عبارة عن تحويل الدضية إلى : عكس النديض المخالف: ج

أقخرى موضوعها نديض حم ول الأصل نحم ولها عين موضوع 

( كل كاتب إنسا )الأصل مع بداء الصدق  ن  الكيفو فدضية 

 (.شيء من ال،إنسا  بكاتبلا )تحول بعكس النديض المخالف إلى 

 ـ لماذا سمي هذا النوع من العكس بالمخالف؟ 222

للتخالف بين الأصل نعكسل في الكيفو أي أّ  الأصل : ج

 .إذا كا  موابا  كا  العكس سالبا  نكذا العكس

في عكس النقيض مع ذكر ( الكم)ـ اذكر القاعدة في شأن  225

 حكمها؟

تين شأ  الكم في العكس بالنسبة للكم فشأنل في الطريد: ج

 .المستويو حيث يتمّ التصرف فيل بما يض ن بداء صدق الدضية

نالداعدة من اهة الكم ًي أّ  حكم الموابا  ًو نفس حكم 

السوالب في العكس المستويو نحكم السوالب فيل ًو نفس حكم 

 .الموابا  في العكس المستويو كما سيتضح بصورة أكثر في الأمثل
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باستعراض ( الكم)م بشأن قاعدة ـ اشرح قوله 226

المحصورا  الأربع وطريقة انعكاسها بكل من عكس النقيض 

 الموافق والمخالف مع أمثلة واضحة لهذه الأقسام؟

و (بالموافق)تنعكس إلى سالبة ازئية : ا السالبة الكلية 1: ج

بعض )تنعكس إلى ( لا شيء من الإنسا  بحجر)مثال ذلك 

 (.ال،حجر ليس لا إنسا 

لا شيء )و مثال ذلك (بالمخالف)نتنعكس إلى موابة ازئية 

 (.بعض ال،حجر إنسا )تنعكس إلى ( من الإنسا  بحجر

و مثال (بالموافق)تنعكس إلى سالبة ازئية : ا السالبة الجزئية 3

بعض ال،إنسا  )تنعكس إلى ( بعض الحيوا  ليس إنسانا  )ذلك 

 (.ليس لا حيوا 

بعض )و مثال ذلك (لمخالفبا)نتنعكس إلى موابة ازئية 

 (.بعض ال،إنسا  حيوا )تنعكس إلى ( الحيوا  ليس إنسانا  

و مثال (بالموافق)تنعكس إلى موابة كلية : ا الموابة الكلية 3

 (.كل لا إنسا  ًو لا كاتب)تنعكس إلى ( كل كاتب إنسا )ذلك 

كل كاتب )و مثال ذلك (بالمخالف)نتنعكس إلى سالبة كلية 

 (.لا شيء من ال،إنسا  بكاتب)إلى تنعكس ( إنسا 

ليس لها عكس نديض كما لم يكن للسالبة : ا الموابة الجزئية 1

 .الجزئية عكس مستو

 ـ ما الفرق بيِّ العكس المستوي وعكس النقيض؟ 227

إّ  العكس المستوي ًو تبديل موقعي الموضوع نالمح ول : ج
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ذ نديضهماو فدطو أمّا في عكس النديض بالإضافة إلى ما سبق ًو أخ

أي يؤخذ نديض الموضوع فيجعل حم ولا و نيؤخذ نديض المح ول 

 .فيجعل موضوعا  

واذكر السبب في إلحاقه ببحث ( النقض)ـ عرف  228

 العكوس؟

ًو تحويل الدضية إلى أقخرى لازمة لها في الصدق : الندض: ج

 .مع بداء طرفي الدضية على موضعهما من  ن  تحويل

كوس؛ لأنّل لا يدل شأنا  عن نسبب الإلحاق ببحث الع

 .العكوس في استنباط صدق الدضية من صدق أصلها

 ؟ وما هي شروطه؟(نقض الموضوع)ـ ما معنى  221

ًو أ  يجعل نديض موضوع الأنلى : ندض الموضوع: ج

 .موضوعا  للثانية ننفس حم ولها حم ولا  

نلكي نستخرج مندوضة الموضوع صا قة علينا أ  نغير الكم 

 .عا و كما سوف يتضح ًذا بالأمثلة الآتيةنالكيف م

، اذكر أمثلة تفي (نقض الموضوع)ـ أي القضايا تنقض بـ  251

 بالمقام؟

 :لا يندض بهذا الندض إلّا الكليتا و نهما: ج

و (سالبة ازئية: )ا ف ندوضة موضوع الموابة الكلية 1

بعض )مندوضة موضوعها ( كل فضة معد : )مثال ذلك

 (.ال،فضة ليس معدنا  
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و مثال (موابة ازئية: )ا مندوضة موضوع السالبة الكلية 3

بعض )مندوضة موضوعها ( لا شيء من الحديد بذًب: )ذلك

 (.ال،حديد ليس معدنا  

 .نأمّا الجزئيتا  ف، مندوضة تدع موضعا  لهما

 ؟ وما هي شروطه؟(نقض المحمول)ـ ما معنى  251

لى ًو أ  يجعل نفس موضوع الأن: ندض المح ول: ج

 .موضوعا  للثانية ننديض حم ولها حم ولا  

نلكي نستخرج مندوضة المح ول صا قة علينا أ  نغير كيف 

 .الدضية ننبدي الكم على حاللِ 

مع ( ض المحمولقن)ـ اذكر القضايا التي تنقض بـ  252

 الأمثلة؟

: مندوضة حم ولها سالبة كليةو نحو: ا الموابة الكلية 1: ج

لا شيء من )بندض المح ول إلى  تحول( كل إنسا  حيوا )

 (.الإنسا  ب، حيوا 

مندوضة حم ولها سالبة ازئيةو نحو : ا الموابة الجزئية 3

بعض الحيوا  )تحول بندض المح ول إلى ( بعض الحيوا  إنسا )

 (.ليس لا إنسا 

لا )مندوضة حم ولها موابة كليةو نحو : ا السالبة الكلية 3

 (.كل ماء غير اامد)حم ولها إلى  تحول بندض( شيء من الماء بجامد

بعض : )مندوضة حم ولها موابة ازئيةو نحو: ا السالبة الجزئية 1

 (.بعض المعد  غير ذًب)تحول بندض المح ول إلى ( المعد  ليس ذًبا  
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 واذكر شروطه؟( النقض التام)ـ عرف  253

ًو أ  يجعل نديض الموضوع : الندض التام: ج

لا  نتس ى الدضية المحولة موضوعا  ننديض المح ول حم و

 (.مندوضة الطرفين)

نلكي نستخرج مندوضة الطرفين صا قة علينا أ  نغير كم 

 .الدضية  ن  كيفهاو كما سوف يتضح في الأمثلة الآتية

، اذكر أمثلة (النقض التام)ـ أي القضايا تنقض بـ  252

 لذلك؟

لا يندض بهذا الندض إلّا الكليتا  كما ًو الشأ  في : ج

 .ضة الموضوعمندو

كل فضة : )ندضها التام موابة ازئيةو نحو: ا الموابة الكلية 1

 (.بعض ال،فضة ًو لا معد )ندضها التام ( معد 

ندضها التام سالبة ازئيةو فالسالبة الكلية : ا السالبة الكلية 3

بعض )فندضها التام بالجزئية ( لا شيء من الحديد بذًب)نحو 

 (.ال،حديد ليس ب، ذًب

 ـ ما الفرق بيِّ العكس المستوي والنقض؟ 255

العكس المستوي يكو  نديضا  لل وضوع نالمح ولو أمّا : ج

 .الندض فهو ندض لهذا الندضو كما سبق بيانل من أمثلة الحالتين
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الاستدلال )و ( الاستدلال المباشر)ما هو الفرق بيِّ ـ  256

 ، وما هي أقسام الثاني منهما؟(غير المباشر

النديضو نالعكس المستويو : )الك،م عنل منما تددم : ج

يعد من الاستدلال المباشر على ( نعكس النديضو نالندض

المطلوبو نًناك نوع آخر من الاستدلال يتمّ بواسطة أكثر من 

أن الاستدلال غير المباشرو نًو على ث،ثة ( الحجة)قضية يس ى با 

تعراضها تباعا  و نسندوم باس(نالت ثيل الدياسو نالاستدراءو: )أقسام

 ..إ  شاء الله تعالى

 ؟(المباشر)ـ لماذا سمي الاستدلال المباشر بـ  257

س ي مباشرا ؛ لأّ  انتدال الذًن إلى المطلوبو أعني كذب : ج

الدضية أن صدقهاو إنَّما يحصل من قضية ناحدة معلومة فدطو ب، 

 .توسط قضية أقخرى

  



 

 الباب الخامس 

 مباحث الاستدلال 

 مع المثال؟( القياس)ـ عرف  258

قول مؤلف من قضايا متى سل ت لزم عنل لذاتل : الدياس: ج

. .نكل فاسق تر  شها تل. .شارب اخل ر فاسق: )نحو. قول آخر

 (.إذ  شارب اخل ر تر  شها تل

 ؟(القياس)ـ اشرح قيود تعريف  251

انس للدياسو نمعناه المركب التام اخلبريو فيعم (: قول: )ج

 .دضية الواحدة نالأكثرال

جمع منطدي يرا  ( الدضايا)فصلو ن : ..(.مؤلف من قضايا)

بل الاثنا  فأكثرو نبهذا يخرج من التعريف ما تددم من أقسام 

 .الاستدلال المباشر الذي يتمّ الانتدال فيل عبر قضية ناحدة فدط

من التسليمو نفيل إشارة إلى أّ  الدياس لا (: متى سل ت)

  تكو  قضاياه مسل ة فع، و بل شرط كونل قياسا  أ  يشترط فيل أ

 .يلزم منل على تددير التسليم بدضاياه قول آخر

يعني عدم اواز تخلف النتيجة على فرض صدق (: لزم عنل)
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لعدم ( الاستدراء)المددما  بأي حال من الأحوالو فيخرج بذلك 

لأنّهما معل؛ ( الت ثيل)الحااة إليل نوعا  إلّا في بعض صورهو نكذا 

 .يفيدا  الظن لا العلم بينما الدياس في تعريفل لا يفيد إلّا العلم

يعني بدن  إضافة مددمة خاراية كما في قياس (: لذاتل)

 .على ما سيأتي بيانل لاحدا  إ  شاء الله تعالى. المساناة

نًو ما نعطيل نتيجة الدياس نًو ما يحصل من (: قول آخر)

رر نًو النتيجة في المثال الماضي الشكل المذكور بعد حذف المتك

 .كما سوف يتضح أكثر( شارب اخل ر تر  شها تل)نًي 

 مع ذكر المثال؟( صورة القياس)ـ وضح معنى  261

ًي ًيئة التأليف الواقع بين الدضايا نًي في : صورة الدياس: ج

شارب اخل ر )المثال التالي الدائ ة بين المددمة الأنلى المسما  بالصغرى 

 (.نكل فاسق تر  شها تل)نالمددمة الثانية المسما  بالكبرى ( فاسق

 في القياس مع ذكر المثال؟( المقدمة)ـ وضح معنى  261

ًي مج وع الدضايا التي تتكو  منها صورة : المددمة: ج

الدياسو نًي في المثال الماضي عبارة عن المددمتين السابدتين 

 .تأصي،  لوضوح النتيجة

 .في القياس؟ مع ذكر المثال( طلوبالم)ـ وضح معنى  262

ًو الدول ال،زم من الدياس المخطط لل حين : المطلوب: ج

إذ  : )يأخذ الذًن في تأليف المددما  لغرض الوصول إليلو نحو

 (.شارب اخل ر تر  شها تل
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 في القياس؟ وضّحه ممثلًا؟( النتيجة)ـ ما المقصود من  263

ل نالانتهاء إليل من ًي عين المطلوب بعد تحصيل: النتيجة: ج

 .الدياسو نًي في المثال نفس المطلوب السابقو نإ  اختلف لفظل

 في القياس؟ اذكر ممثلًا؟( الحدود)ـ ما المراد من  262

ًي أازاء المددمة المكونة من الموضوع نالمح ول : الحدن : ج

في الح لية نمن المددم نالتالي في الشرطيةو نًي في المثال للح لية 

نالمرتبطة بالصغرى (. تر  شها تل)ن ( فاسق)ن ( اخل رشارب )

 .نالكبرى نالنتيجة

كلما كا  الإنسا  عاق،  قنع بما يكفيلو )نفي المثال للشرطية 

( كلما كا  الإنسا  عاق،  استغنى)إذ  ( نكلما قنع بما يكفيل استغنى

 .نسوف يأتي توضيح ذلك بصورة أكثر

ه وعرفهما، مع ذكر ـ اذكر قسمي القياس بحسب صورت 265

 المثال لكل منهما؟

نًو الذي يصرح في مددماتل : ا الدياس إما استثنائي 1: ج

.. .إ  كا  حم د عالما  فوااب احترامل: )بالنتيجة أن بنديضهاو نحو

 (.إذ  حم د نااب احترامل. .لكنل عالم

نًو غير المصرح في مددماتل بالنتيجة نلا : ا أن قياس اقتراني 3

: نإنّما تكو  النتيجة مذكورة ض ن المددما  بالدوة نحو بنديضهاو

 .المذكور آنفا  .( .شارب اخل ر)مثال 
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 .ـ اذكر قسمي القياس الاقتراني؟ مع ذكر المثال 266

ا إ  الاقتراني قد يتألف من حمليا  فدطو فيس ى  1: ج

نكلما كا  . .كلما كا  الماء ااريا و كا  معتصما  : )نحو( حمليا  )

إذ  كلما كا  الماء . .و كا  لا ينجس ب ،قاة النجاسةمعتصما  

 (.ااريا و كا  لا ينجس ب ،قاة النجاسة

ا نأما أ  يكو  مؤلفا  من شرطيا  فدطو أن من شرطية  3

نالكل ة إما مبنية . .الاسم كل ة)نحو (. شرطيا  )نحمليةو فيس ى 

 (.إذ  الاسم إمّا مبني أن معرب. .أن معربة

ود الثلاثة في الاقتراني الحملي موضحاً، ـ اذكر الحد 267

 وطبقها على مثال لديك؟

نًو الحد الذي يكو  موضوعا  في : ا الحد الأصغر 1: ج

 (.صغرى)النتيجةو نتس ى المددمة المشت لة عليل 

نًو الحد المشترك الذي يربط الطرفين : ا الحد الأنسط 3

 .نيحذف من النتيجة ًو المس ى بالمكرر

نًو الحد الذي يكو  حم ولا  في النتيجةو : كبرا الحد الأ 3

 (.كبرى)نتس ى المددمة المشت لة عليل 

الحد ( شارب اخل ر)السابق ي ثل .( .شارب اخل ر)ففي مثال 

 .الحد الأكبر( تر  شها تل)الحد الأنسط ن ( فاسق)الأصغر ن 

 ـ عدد القواعد العامة للقياس الاقتراني؟ 268

واء كا  حمليا  أن شرطيا  ا قواعد عامة للدياس الاقتراني ا س: ج

 : أساسية يجب توفرًا فيلو ليكو  منتجا و نًي
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 .ا تكرار الحد الأنسط 1

 .ا إيجاب إحدى المددمتين 3

 .ا كلية إحدى المددمتين 3

 .ا النتيجة تتبع أخس المددمتين 1

 .ا لا إنتاج من سالبة صغرى نازئية كبرى 5

الأوسط في الاقتراني  ـ ما معنى وجوب تكرار الحد 261

 .الحملي؟ مثل لذلك

أي يجب أ  يكو  الحد الأنسط مذكورا  بنفسل في : ج

من  ن  أي اخت،فو نإلا أناد الربط ( الكبرى)ن ( الصغرى)

فإنّل لا ينتج ( الذًب عين نكل عين تدمع)بين الطرفينو فلو قيل 

من ؛ لأّ  الحد الأنسط ًنا لم يتكرر نما أريد بل (الذًب يدمع)

 .في الصغرى غير ما أريد بل من نفس اللفظ في الكبرى( عين)لفظ 

 ـ ما معنى أنّ النتيجة تتبع أخس المقدمتيِّ في القياس؟ 271

ب عنى أ  إحدى المددمتين إذا كانت سالبة فإّ  النتيجة تكو  : ج

سالبة؛ لأّ  السلب أخس من الإيجابو نإذا كانت إحدى المددمتين 

تكو  ازئية؛ لأّ  الجزئية أخس من الكلية؛ نذلك ازئية فإّ  النتيجة 

 .لأّ  النتيجة متفرعة على المددمتين ف، يصحّ أ  تزيد عليهما

( لا إنتاج من سالبة صغرى وجزئية كبرى)ـ قالوا بأنّه  271

 بيِّن السبب في ذلك؟

ن الحد الأنسط فيها : ج السبب في عدم الانتاج ًو عدم تمكِّ
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نفددا  ( الأكبر)ن ( الإصغر)بين من إيجا  الصلة نالربط 

الشرط الثاني نالثالث من الدواعد العامة في الدياس الاقترانيو 

لا شيء من )نهما إيجاب إحدى المددمتين نكلية إحداهما ف ثل 

ف، ينتج ( بعض الإنسا  ليس بحجر)ن ( الإنسا  بحجر

 (.بعض الحجر ليس بحجر)

 الأشكال الأربعة
 شكل؟وضح معنى مصطلح الـ  272

ًو الدياس الاقتراني باعتبار كيفية نضع الأنسط : الشكل: ج

 .من الطرفينو كما سيجيء توضيحل

من أشكال القياس الاقتراني ( الشكل الأول)ـ وضح  273

 واذكر شرطيه مع المثال؟ الحملي،

ًو ما كا  الأنسط فيل حم ولا  في : الشكل الأنل: ج

نضع الحدين و أي أّ  (الكبرى)موضوعا  في ( الصغرى)

في النتيجة ًو نفس نضعهما في المددمتينو ( الأكبر)ن ( الأصغر)

 (.إذ  زيد ي و . .نكل إنسا  ي و .. زيد إنسا : )مثالل

 :نقد ذكر لهذا الشكل شرطا  هما

 .إيجاب الصغرى( أ

 .كلية الكبرى( ب

 .موابة كلية( كل إنسا  ي و )قضية موابة ن ( فزيد إنسا )
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 أقرب الأشكال الأربعة إلى الطبع؟( الشكل الأول) ـلماذا يعد  272

باعتبار أّ  الأصغر نضعل في النتيجة عين نضعل في : ج

الصغرىو نإ  الأكبر نضعل في النتيجة عين نضعل في الكبرىو 

نمن خ،ل ذلك كا  بين الإنتاج بنفسل أي لا يحتاج الى  ليل 

 .نحجةو كا  ًذا الشكل على مدتضى الطبعو نالفطرة

 ممثلًا، واذكر شرطيه؟( الشكل الثاني)ـ وضح  275

ًو ما كا  الوسط فيل حم ولا  في المددمتين : الشكل الثاني: ج

معا و فيكو  الأصغر فيل موضوعا  في الصغرى نالنتيجةو نلكن 

الأكبر يختلف نضعل فإنّل موضوع في الكبرى حم ول في النتيجةو 

إذ  لا . .ناطقنلا شيء من الفرس ب. .كل إنسا  ناطق: )مثالل

 : نقد ذكر لهذا الشكل شرطا  أيضا  هما(. شيء من الإنسا  بفرس

 .اخت،ف المددمتين في الكيف( أ

 .كلية الكبرى( ب

أقرب إلى ( الشكل الثاني)ـ اذكر السبب الذي جعل  276

 الطبع من بقية الأشكال التي تليه، وأبعد من الشكل الأول؟

فإنل موضوع في نذلك بسبب اخت،ف نضع المح ول : ج

المددمة الكبرى نحم ول في النتيجةو كا  ًذا الشكل الثاني أبعد إلى 

مدتضى الطبع من الشكل الأنلو نلكنل أقرب من بدية الأشكال 

متحد الوضع في ( الأصغر)الأقخرى من ناحية أقخرى؛ لأّ  

الصغرىو نالنتيجة فهو موضوع فيهماو نالموضوع أقرب إلى الذًن 

 .ما مرَّ في المثال السابقمن المح ولو ك
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ممثلًا، واذكر شرطيه، مع بيان ( الشكل الثالث)ـ وضح  277

 السبب في كونه أكثر بعداً للطبع من الشكل الثاني فضلًا عن الأول؟

ًو ما كا  الأنسط فيل موضوعأ  في : الشكل الثالث: ج

المددمتين معا و فيكو  الأكبر حم ولا  في الكبرى نالنتيجة معا و 

كن الأصغر يختلف نضعل فإنّل حم ول في الصغرى موضوع في نل

النتيجة نمن ًنا كا  ًذا الشكل بعيدا  عن مدتضى الطبع؛ لأّ  

الاخت،ف كا  في موضوع النتيجةو الذي ًو أقرب إلى الذًنو 

إذ  بعض . .نكل طائر حيوا . .بعض الطائر أبيض: )مثالل

 (.الأبيض حيوا 

 :أيضا  همانقد ذكر لهذا الشكل شرطا  

 .إيجاب الصغرى( أ

كلية إحدى المددمتينو أما الصغرى أن الكبرىو نقد مرَّ ( ب

لا شيء )في المثال الماضي كلية الكبرى نأما كلية الصغرى ف ثالل 

بعض )فينتج ( بعض الزاحف حيوا )ن ( من الطائر بزاحف

 (.الزاحف حيوا 

وبيِّ  مع المثال، واذكر شرطيه،( الشكل الرابع)ـ وضح  278

 .السبب في كونه أبعد الأشكال الأربعة إلى الطبع والفطرة؟

ًو ما كا  الأنسط فيل موضوعا  في : الشكل الرابع: ج

الصغرى حم ولا  في الكبرى عكس الأنلو فيكو  نضع الإصغر 

نالأكبر في النتيجة يخالف نضعهما في المددمتينو نمن ًنا كا  ًذا 

ع غامض الإنتاج عن الذًنو الشكل أبعد الج يع عن مدتضى الطب
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إذ  . .نلا شيء من الحديد بسائل. .بعض السائل يتبخر: )مثال

 (.بعض ما يتبخر ليس بحديد

 : نقد ذكر لهذا الشكل شرطا  أيضا  هما

 .أ  تكو  إحدى مددماتل سالبة ازئية( أ

 .كلية الصغرى إذا كانت المددمتا  موابتين( ب

 ؟(برهان الخلف)ـ وضح معنى  271

استدلال غير مباشر يبرًن بل على كذب نديض : اخللف: ج

المطلوبو ليستدل بل على صدق المطلوبو نًو في الأشكال خاصة 

يؤخذ نديض النتيجة المطلوب إثباتهاو فيدال لو لم تصدق لصدق 

نكذبها لابدَّ أ  ينشأ من . نديضهاو ف،بدَّ أ  تكذب ًذهِ النتيجة

بو نمثالل كما في كذب نديض المطلوب فيثبت صدق المطلو

كل ذًب : )الموابتين الكليتين اللتين ينتجا موابا  ازئية نحو

 (.بعض المعد  غالي الث ن)إذ  ( نكل ذًب غالي الث ن( )معد 

 الاقتراني الشرطي
 ـ عرف القياس الاقتراني الشرطي مع المثال؟ 281

ًو الدياس الذي تكو  : الدياس الاقتراني الشرطي: ج

كلما كا  )كلها من الدضايا الشرطيةو مثل بعض مددماتل أن 

الإنسا  مسلما  حدا  سلم المسل و  من لسانل نيده نكلما سلم 

إذ  . المسل و  من لسانل نيده سا  الأمن في الب،  بين العبا 
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و (كلما كا  الإنسا  مسلما  حدا  سا  الأمن في الب،  بين العبا 

 .إلى غير ذلك كما سيجيء

اء التي يكون عليه الاقتراني الشرطي من ـ اذكر الأنح 281

 ناحية طبيعة الحد الأوسط فيه؟

 :الحد الأنسط في ًذا الدياس يأخذ ث،ثة أنحاء: ج

أي في جميع : ا أ  يكو  الاشتراك في ازء تام من المددمتين 1

كلما كا  الإنسا  عاق،  : )المددم نالتالي في كل من المددمتينو مثل

إذ  كلما كا  الإنسا  . . قنع بما يكفيل استغنىنكلما. .قنع بما يكفيل

 (.عاق،  استغنى

ا أ  يكو  الاشتراك في ازء غير تام من كل من المددمتينو  3

نإذا كا  اخلالد لا . .إذا كا  الدرآ  معجزة فالدرآ  خالد: )مثل

إذ  إذا كا  الدرآ  معجزة فإذا كا  . .يتبدل فاخللو  معناه البداء

 (.لبداء فالدرآ  لا يتبدلاخللو  معناه ا

ا أ  يكو  الاشتراك في ازء تام من إحدى المددمتين نازء  3

نًذا خاص بالدياس المتكو  من الح لية : غير تام من الأقخرى

نالشرطيةو إذ المتكوِّ  من شرطيتين أحدهما بسيطة نالأقخرى 

إذا كانت النبوة من الله فإذا كا  : )مركبة من حملية نشرطيةو مثل

نإذا لم يترك أمتل سدى ناب أ  . . دٌ نبيا  ف، يترك أمتل سدىحم

إذ  إذا كانت النبوة من الله فإذا كا  حم دٌ نبيا  . .ينصب ًا يا  

 (.ناب أ  ينصب ًا يا  
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ـ هل في الاقتراني الشرطي صور معينة حسب طبيعة  282

المقدما  أم لا؟ وإذا كان كذلك فما هو عددها وبعد ذكر عددها 

 ورها؟اذكر ص

 : عد ًا خمسة نصورًا مع المثال: ج

نكل . .شارب اخل ر فاسق)ا أ  يتألف من متصلتين و مثل  1

 (.إذ  شارب اخل ر تر  شها تل. .فاسق تر  شها تل

 .ا أ  يتألف من منفصلتين و كما سيتضح من خ،ل الأمثلة الآتية 3

ا أ  يتألف من متصلة نمنفصلةو كما سيتضح من خ،ل  3

 .الآتيةالأمثلة 

كلما كا  المعد  ذًبا  )ا أ  يتألف من حملية نمتصلةو مثل  1

 (.إذ  إذا كا  المعد  ذًبا  كا  ث ينا  . .نكل نا ر ث ين.. .كا  نا را  

الث،ثة عد  نالعد  )ا أ  يتألف من حملية نمنفصلةو مثل  5

 (.إما زنج أن فر  إذ  الث،ثة إما زنج أن فر 

 من متصلتيِّ، واذكر شرطه؟ ـ وضح القياس المتألف 283

يشترط فيل أ  يتألف من لزنمتينو : المتألف من المتصلتين: ج

 .نًو ما يشابل في شرنطل نأشكالل الدياس الاقتراني الح لي تماما  

ـ ما هو الشرط الذي ذكر لصحة إنتاج الاقتراني الشرطي  282

 المتكون من منفصلتيِّ أو من متصلة ومنفصلة؟

ناحد عامو نًو أ  يصحّ تحويل  لهذا النوع شرط: ج



130

المنفصلتين إلى متصلتين يؤلفا  قياسا  من أحد الأشكال الأربعة 

 .حانيا  على شرنط ذلك الشكل

ـ اذكر القضايا المتصلة التي يمكن أن تتحول من القضية  285

 ؟(العدد إمّا زوج أو فرد)المنفصلة الحقيقية التي هي مثل 

فإذا كانت : ة إلى متصلةي كن تحويل المنفصلة المواب: ج

الموابة حديديةو فإنّها تتحول إلى أربع متص، و ف ث،  قضية 

 : تتحول إلى( العد  إما زنج أن فر )

 .إذا كا  العد  زناا  فهو ليس بفر ( أ

 .إذا كا  العد  فر ا  فهو ليس بزنج( ب

 .إذا لم يكن العد  زناا  فهو فر ( ج

 .نجإذا لم يكن العد  فر ا  فهو ز(  

ـ اذكر أمثلة واضحة للقضايا المتصلة التي يمكن أن  286

 المنفصلتيِّ؟( مانعة الخلو)و ( مانعة الجمع)تتحول لها كل من 

تحويل المنفصلة الموابة إلى متصلةو فإذا كانت الموابة : ج

مانعة جمعو فإنّها تتحول إلى قضيتين باعتبارًا تدلّ على استحالة 

فهي ( لشيء إمّا شجر أن حجرا)الج ع فدطو ف ث،  قضية 

 : تتحول إلى قولنا

 .إذا كا  شجرا  فهو ليس بحجر( أ

 .إذا كا  الشيء حجرا  فهو ليس بشجر( ب

نإذا كانت الموابة مانعة اخللوو فإنها تتحول إلى قضيتين أيضا  
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زيد إمّا في )باعتبارًا تدل على استحالة اخللو فدطو ف ث،  قضية 

 : تتحول إلىفهي ( الماء أن لا يغرق

 .إذا لم يكن زيد في الماء فهو لا يغرق( أ

 .إذا غرق زيد فهو في الماء( ب

ـ بيِّ الكيفية التي تتحول فيها المنفصلة السالبة إلى متصلة  287

 مع ذكر الأمثلة؟

تتحول المنفصلة السالبة سواء كانت كلية أن ازئية إلى : ج

  على نحو ما إلى أربع متص،( الحديدية)متصلة سالبة ازئيةو 

إلى ( مانعة اخللو)ن ( مانعة الج ع)تددم في الموابةو نكل من 

 (.131ن س  139س)متصلتين كما تددم في 

ـ اذكر الطريقة التي تتحول فيها القضية المتصلة اللزومية  288

 مع المثال؟( مانعة خلو)و ( مانعة جمع)إلى 

مية تحويل المتصلة إلى منفصلةو تستلزم المتصلة اللزن: ج

الموابة مانعة جمع نمانعة خلو متفدتين معها في الكم نالكيف 

كلما غرق زيد فهو في )فيجوز تحويلها إليهماو ف ث،  قضية 

 : تتحول إلى( الماء

 (.مانعة جمع) ائما  إما زيد قد غرق أن ليس في الماء ( أ

 (.مانعة خلو) ائما  إما زيد لم يغرق أن ًو في الماء ( ب
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 نائيالقياس الاستث
 ؟(الاستثنائي)لماذا سمي هذا القياس بـ ـ  281

؛ لأّ  المددمة الثانية الاستثنائية (الاستثنائي)س ي با : ج

مشت لة على أ اة الاستثناءو نالاستثنائية يستثنى فيها أحد طرفي 

 .الشرطية أن نديضل لينتج الطرف الآخر أن نديضل

 ـ اذكر شروط القياس الاستثنائي؟ 211

 : في ًذا الدياس ث،ثة أمورترط يش: ج

 .ا كلية إحدى المددمتينو ف، ينتج من ازئيتين 1

 .ا إ  لا تكو  الشرطية اتفاقية 3

 .ا إيجاب الشرطية 3

ـ ما معنى القياس الاستثنائي الاتصالي؟ وما هي طريقة  211

 .أخذ النتيجة فيه؟ وضح الأمر بالمثال

 : في ًذا الدياس طريدتا  لأخذ النتيجة: ج

كلما كا  الماء : )أ  يستثنى عين المددم فينتج عين التاليو نحو( أ

ذا الماء ليس ب عتصم. .ااريا  كا  معتصما    (.إذ  فهو ليس بجار. .لكنً 

كلما : )أ  يستثنى نديض التالي فينتج نديض المددمو نحو( ب

إذ  . .لكن ًذا الماء ليس ب عتصم. .كا  الماء ااريا  كا  معتصما  

 (. رفهو ليس اا
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ـ ما معنى القياس الاستثنائي الانفصالي؟ وما هي طريقة  212

 أخذ النتيجة فيه؟ وضح الأمر بالمثال؟

 :لأخذ النتيجة فيل ث،ث طرق: ج

فاستثناء عين أحد الطرفين ( حديدية)إذا كانت الشرطية ( أ

: ينتج نديض الآخرو ناستثناء نديض أحدهما ينتج عين الآخرو نحو

 (.ن فر العد  إما زنج أ)

 .ًو ليس بفر . .إذ .. .لكن ًذا العد  زنج

 .ًو ليس بزنج. .إذ . .لكن ًذا العد  فر 

 .ًو فر . .إذ .. .لكن ًذا العد  ليس بزنج

 .ًو زنج. .إذ . .لكن ًذا العد  ليس بفر 

فاستثناء نديض أحد ( مانعة خلو)إذا كانت الشرطية ( ب

 (. الماء أن لا يغرقزيد إمّا في: )الطرفين ينتج عين الآخرو نحو

 .ًو لا يغرق. .إذ . .لكنل إذا لم يكن في الماء

 .ًو في الماء. .إذ . .لكنل إذا غرق

فاستثناء عين أحد الطرفين ( مانعة جمع)إذا كانت الشرطية ( ج

 (.ًذا إمّا شجر أن حجر: )ينتج نديض الآخرو نحو

 .ًو ليس بشجر. .إذ . .لكنل حجر

 .بحجرًو ليس . .إذ . .لكنل شجر

 ـ عرف القياس المضمر؟ مع المثال؟ 213

ًو الدياس الذي تحذف منل النتيجة أن : الدياس المض ر: ج

ًذا : )نأصلل( ًذا إنسا  لأنّل ناطق)إحدى المددما و فلو قيل 
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إذ  فهذا . .كبرى. .نكل ناطق إنسا .. .صغرى. .ناطق

 (.نتيجة.. .إنسا 

 ؟(القياسا  المركبة)ـ ما معنى  212

ما تألف من قياسين فأكثر لتحصيل : لدياس المركبا: ج

 .مطلوب ناحد

 ـ اذكر السبب الذي يدعو الباحث إلى التركيب؟ 215

إنَّما نع د إلى التركيب عندما تكو  بعض المددما  نظرية : ج

كسبيةو فيستدل عليها عن طريق مددما  بديهية نمسل ة؛ نذلك 

تل بديهية نمسلم بها لأّ  الدياس يبنى أساسا  على فرض أ  مددما

قطعا و فإ  لم ينتل الأمر إلى ًذهِ المددما  البديهية المطلوبة يلجأ إلى 

 .قياس آخر حتى يدف الدياس عند المددما  البديهية

ـ لماذا يفترض في مقدما  القياس أن تكون بديهية  216

 مقطوع بها؟

 لابدَّ ل،ستدلال على المطلوب من الانتهاء في التحليل إلى: ج

مددما  بديهية لا يحتاج العلم بها إلى كسب ننظرو نإلا لتسلسل 

 .التحليل إلى غير النهايةو فيستحيل تحصيل المطلوب

 ؟(القياسا  المركبة)ـ اذكر أقسام  217

قياس الموصولو قياس : )أقسام الدياس المركب أربعة: ج

 (.قياس اخللفو قياس المساناة المفصولو
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 واذكر مثالاً له؟( لالموصو)ـ عرف القياس  218

ًو الذي لا تطوى فيل النتائجو بل تذكر مرة : الموصول: ج

كل شاعر : )نتيجة لدياس نمرة مددمة لدياس آخرو كدولك

 (.إذ  كل شاعر يتألم .نكل حساس يتألم.. .حساس

ثم تأخذ ًذهِ النتيجة فتجعلها مددمة لدياس آخر لينتج المطلوب 

. .كل شاعر يتألم: )لمتددمو فتدولالأصلي الذي سدت لأالل الدياس ا

 (.إ  كل شاعر قوي العاطفة. .نكل من يتألم قوي العاطفة

 ؟ مع ذكر المثال؟(المفصول)ـ عرف القياس  211

ًو الذي تطوى فيل النتائجو فيكو  المثال المتددم : المفصول: ج

نكل من . .نكل حساس يتألم. .كل شاعر حساس: )بهذا الشكل

 (.إذ  كل شاعر قوي العاطفة. .يتألم قوي العاطفة

أكثر استعمالاً في العلوم من ( المفصول)ـ قيل بأنّ القياس  311

 هل يمكن لك أن تظفر بالسر في ذلك؟( الموصول)

المفصول أكثر استعمالا  في العلوم اعتما ا  على نضوح : ج

 .النتائج المتوسطة فيحذفونها

 ؟(قياس الخلف)ـ ما معنى  311

 .مركب يثبت المطلوب بإبطال نديضلقياس : اخللف: ج

 بالقياسا  المركبة؟( قياس الخلف)ـ ما السبب في إلحاق  312

اقتراني شرطي مؤلف من متصلة : لأنل يتألف من قياسين: ج

 .نحملية ناستثنائي
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 ؟(قياس الخلف)ـ على أي أساس يبنى الاستدلال في  313

لأّ  يبنى على بط،  نديض مطلوبل ليثبت صدق مطلوبل؛ : ج

 .النديضين لا يكذبا  معا و فإذا كذب النديض صدق الأصل

مع المثال؟ واذكر السبب في ( قياس المساواة)ـ عرف  312

 تسميته بذلك؟

ًو الدياس الذي يتوقف أخذ النتيجة فيل على : المساناة: ج

ن ( ب)يساني ( أ: )إضافة مددمة خاراية حمذنفةو كما لو قيل

نس ي بهذا الاسم تغليبا  ( اا)اني يس( أ)إذ  ( اا)يساني ( ب)

: لهذا المثال المشهور فيلو نإلا فهو يتض ن المماثلة نالمشابهة كدولهم

و (الإنسا  من نطفة نالنطفة من العناصرو فالإنسا  من العناصر)

الجسم ازء من الحيوا  نالحيوا  ازء من الإنسا و : )نكدولهم

 (.فالجسم ازء من الإنسا 

 الاستقراء
 مع المثال؟( الاستقراء)رف ـ ع 315

ًو أ  يدرس الذًن عدة ازئيا  فيستنبط : الاستدراء: ج

مثالل ما لو  رسنا عدة أنواع من الحيوانا  . منها حكما  عاما  

فوادنا أّ  كل نوع يحرك فكّل الأسفل عند المضغو فيستنبط منها 

 (.إّ  كل حيوا  يحرك فكل الأسفل عند المضغ: )قاعدة عامة ًي
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اذكر الفرق بيِّ الاستقراء والقياس في طريقة  ـ 316

 الاستدلال؟

حديدة الاستدراء ًي الاستدلال باخلاص على العامو : ج

بعكس الدياس الذي ًو استدلال بالعام على اخلاصو كما في الل ي 

 .نالأني فتأمل

الاستقراء )و ( الاستقراء التام)ـ ما هو الفرق بيِّ  317

 وضح الأمر بالمثال؟( الناقص

ًو أ  يفحص المستدرئ جميع ازئيا  : الاستدراء التام: ج

الموضع الذي يبحث فيلو فينتهي إلى نتيجة يدينية من خ،ل ذلكو 

 (.الكل ة تتكو  من اسم نفعل نحرف: )كدولهم

ًو الا يفحص المستدرئ الا بعض : أما الاستدراء الناقص

 ثال الجزئيا  ثم يع م الحكم مكتفيا  بهذا الددر المشاًدو ك

الحيوا  من أنّل يحرك فكّل الأسفل عند المضغو يحكم الاستدراء 

 .لأكثر من أنواعل

مع ( الاستقراء الناقص)ـ اذكر الأنحاء التي يبنى عليها  318

 ؟(الظن)، وأيّها يفيد (اليقيِّ)الأمثلة؟ ثم اذكر أي هذهِ الأنحاء يفيد 

كثيرا  ا أ  يبنى على صرف المشاًدة فدطو كما لو شاًدنا 1: ج

من الحيوانا  تحرك فكّها الأسفل عند المضغو فتع م الحكم على 

إنّل لا يفيد إلّا الظن لجواز أ  يكو  أحد : جميع الحيوانا و نقالوا

ازئياتل ليس لل ًذا الحكمو كما قيل أّ  الت ساح يحرك فكّل الأعلى 

 .فدط عند المضغ
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شاًدنا ا أ  يبنى على التعليل مضافا  لل شاًدةو كما لو  3

سدوط الأاسام من الأعلى إلى الأرض نعللنا الأمر بالجاذبية 

الأرضيةو فإّ  مشاًدا  قليلة تجعلنا ندطع بهذا الحكم نأّ  أي 

 .اسم لابدَّ أ  يسدط من الأعلى إلى الأرض لو خلي سبيلل

 .نًذا النحو من الاستدراء يفيد العلم

وقف على ا أ  يبنى على بديهة العدلو نًذا النوع لا يت 3

المشاًدةو بل يكفي فيل تصور الطرفين للجزم بالحكمو كما لو 

 .نًذا النوع يفيد اليدين .(الكل أعظم من الجزء)حك نا بأّ  

ا أ  يبنى على المماثلة الكاملة بين الجزئيا و كما لو حك نا  1

على كل ماء بأنّل لا تشتعل فيل النار؛ لأننا اربنا الأمر في مفر ا  

 .نًذا النوع من الاستدراء يفيد اليدين أيضا  . مث،   حمدن ة منل

 التمثيل
 واذكر مثالاً واضحاً له؟( التمثيل)ـ عرف  311

ًو أ  ينتدل الذًن من حكم أحد الشيئين إلى الحكم : الت ثيل: ج

ًو ثبا  الحكم في : نبعبارة أقخرى ..على الآخر لجهة مشتركة بينهما

إعطاء حكم الحرمة للنبيذ : مثالل. لازئي لثبوتل في ازئي آخر مشابل ل

 .باعتباره مشابها  للخ ر المدطوع بحرمتلو من ناحية الإسكار

واذكر ( التمثيل)على ( الفقهاء)ـ بيِّ الاسم الذي يطلقه  311

 كيفية تعاملهم معه؟

الذي يجعلل ( الدياس)الت ثيل في عرف الفدهاء يس ى با : ج
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نالإمامية ينفو  حجيتل  أًل السنة من أ لّة الأحكام الشرعيةو

 .نيعتبرن  الع ل بل حمدا  للدين نتضييعا  للشريعةو ًذا من اانب

أما إذا قويت ناوه الشبل بين الأصل نالفرع ي كن أ  

أي اهة المشابهة علّة تامة لثبو  الحكم في ( الجامع)نعلم أّ  

الأصلو أما إثبا  أّ  الجامع ًو العلة التامة لثبو  الحكم في 

ئل الشرعيةو فليس لنا طريق إليل إلّا من ناحية الشارع المسا

نفسل؛ نلذا لو كانت العلة منصوصا  عليها من الشارع فإنّل لا 

خ،ف بين الفدهاء جميعا  في الاستدلال بذلك على ثبو  الحكم 

لأّ  لل . .ماء البئر ناسع لا يفسده شيء: )× في الفرعو كدولل

اء لل ما ة كماء الحمام نما ء فإنّل يستنبط منل أّ  كل م( ما ة

 .الحنفية فهو ناسع لا يفسده شيء كماء البئر

 ـ اذكر أركان التمثيل الأربعة؟ وطبقها على مثال لديك؟ 311

نًو الجزئي الأنل المعلوم ثبو  الحكم للو ( : الأصل)ا  1: ج

 .فرااع .(339س)كاخل ر في مثال 

با  الحكم لل نًو الجزئي الثاني المطلوب إث( : الفرع)ا  3

 .فرااع( 339س)كالنبيذ في مثال 

نًو اهة الشبل بين الأصل نالفرعو كالإسكار (: الجامع)ا  3

 .فرااع( 339س)في مثال 

نًو المعلوم ثبوتل في الأصل نالمرا  إثباتل للفرع ( الحكم)ا  1

 .فرااع( 339س)كالحرمة في مثال 

 .فإذا توفر  ًذهِ الأركا  انعدد الت ثيل
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من جانب قيمته العلمية لا يفيد إلّا ( التمثيل)اذا ـ لم 312

 الاحتمال؟

لأّ  مجر  الشبل بين شيئين لا يواب عد،  سريا  الحكم من : ج

أحدهما إلى الآخرو نعم إذا قويت ناوه الشبل بين الشيئين فدد يرقى 

 .و إلّا أنّل يبدى في  ائرة الأمر غير المعلوم(الظن)الاحتمال إلى مستوى 

إلى ( التمثيل)ما هي الحالة التي يصل فيها الاستدلال و  ـ 313

 ؟ قدم مثالاً واضحاً في المقام؟(اليقيِّ)درجة 

علّة ( الجامع)ًذا فيما إذا كانت اهة المشابهة بين الشيئين : ج

و فإّ  ًذا الحكم سيكو  قطعي (الأصل)تامة لثبو  الحكم إلى 

علوم عن علتل ؛ نذلك لعدم إمكانية تخلف الم(للفرع)الثبو  

و نقلنا (الاستدراء)التامةو نًذا ما ذكرناه في النحو الثاني من أنحاء 

 .بأنّل يفيد الدطع ناليدين

 

  



 

 
 
 
 
 
 
 
 

 الجزء الثالث

 وفيه خمسة فصول
 

  



 

 
  



 

 الباب السادس

 الصناعات الخمس
 ـ ما المراد من مادة القياس؟ 312

في أنفسها مع قطع  لدصو  بها مددماتالم: ما ة الدياس/ ج

ي المعاني ً: أن فدل .النظر عن صحة تأليفها بعضها مع بعض

 . من كل قضية يتألف منها الدياس المتحصلة

 ـ ما هو الغرض من البحث عن مواد الاقيسة؟ 315

البحث عن موا  الاقيسة ًو لصيانة الذًن عن اخلطأ في / ج

رًا ممهدة للبحث عن الصناعا  نباعتبا. التفكير من اهة الما ة

 . اخل س

 ـ ما المراد من مبادئ الاقيسة؟ 316

ًي تلك المددما  المستغنية عن البيا و : مبا ئ الاقيسة/ ج

يدينيا و نمظنونا و نمشهورا و : )نًي ثمانية أصناف

 (. ننهميا و نمسلما و نمدبولا و نمشبها و نمخي، 

 ـ عرف اليقينيا ؟ 317

ليدين ًنا ًو اليدين بالمعنى الأخص نًو المرا  من ا/ ج

 . الاعتدا  المطابق للواقع الذي لا يحت ل النديض لاعن  تدليد
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ـ القضايا الضرورية البديهية أصول لليقينيا ، عدد تلك 318

 القضايا مع شرح مختصر لكل منها؟ 

نًي الدضايا التي يصدق بها العدل لذاتهاو مثل : ا الانليا 1/ ج

 (. ن الجزءالكل أعضم م)

نًي الدضايا التي يحكم بها العدل بواسطة الحس : ا المشاًدا 3

على قس ين ظاًر ( الحس)ن . نلا يكفي فيها تصور الطرفين مع النسبة

 (. الوادانيا )نباطن أي ( نيعبر عنل بالحواس اخل سة)

نًي الدضايا التي يحكم بها العدل : ا التجريبيا 3

أحساسناو فيحصل بتكرر المشاًدة ما بواسطةتكرر المشاًدة منا في 

 (. النار حارة)يواب أ  يرسخ في النفس حكم لاشك فيلو مثل 

نًي الدضايا التي تسكن اليها النفس : ا المتواترا 1

سكونا  يزنل معل الشك نيحصل الجزم الداطعو نذلك بواسطة 

أخبار جماعة ي تنع تواطؤًم على الكذب ني تنع أتفاق خطأًم 

 .  ثةفي فهم الحا

نًي قضايا مبدأ الحكم بها حدس مع النفس : ا الحدسيا 5

 . قوي ادا  يزنل معل الشك نيذعن الذًن ب ض ونها

نًي الدضايا التي قياساتها معهاو ف،بد لها من : ا الفطريا 6

 (. الأثنين خمس العشرة)نسطو مثل 

 ـ عرف المظنونا  مع ذكر المثال؟ 311

ي يصدق بها أتباعا  لغالب ًي الدضايا الت: المظنونا / ج

 (. ف،  لا ع ل لل فهو بسافل)الظن مع تجويز نديضلو مثل 
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 ـ عرف المشهورا  ممثلًا؟ 321

نًي الدضايا التي أشتهر  بين الناسو نذاع : المشهورا / ج

 . التصديق بها عند جميع العد،ء أن أكثرًم أن طائفة خاصة

 اليا  لها؟ ا عد  أقسام المشهورا ؟ مع ذكر شرح أجم331

نًي ما كا  السابب في شاهرتها كونهاا : ا الواابا  الدبول1/ ج

 . حدا  اليا و فيتطابق من أال ذلك على الاعتراف بها جميع العد،ء

نًي ما تطابق عليها الاراء من : ا التأ يبا  الص،حية3

أال قضاء المصلحة العامة للحكم بها بأعتبار أ  بها حفظ 

 . النظام نبداء النوع

نًي ما تطابق عليها آراء العد،ء من أال : ا اخللديا 3

 . قضاء اخللق الانساني بذلك

نًي التي يدبلها الج هور بسبب أنفعال : ا الانفعاليا 1

 . نفساني عام

نًي التي يدبلها الج هور بسبب اريا  العا ة : ا العا يا 5

 . عندًم

تدرائهم نًي التي يدبلها الج هور بسبب أس: ا الاستدرائيا 6

 . التام أن الناقص

 ـ عرف الوهميا  مع ذكر المثال؟ 322

نًي الدضايا الصرفةو نًي قضايا كاذبة الا : الوهميا / ج

كالذي يستوحش من )أ  الوًم يدي  بها قضاء شديد الدوةو مثل 

 (. الظ،م نيخاف منل



115

 ـ ما المراد من المسلما ؟ 323

ك نبين غيرك على التسليم نًي قضايا حصل التسالم بين: المسلما / ج

 . بأنها صا قةو سواء كانت صا قة في نفس الأمرو أن كاذبةو أن مشكوكة

 ـ عرف المقبولا  مع ذكر المثال؟322

نًي قضايا مأخوذة ممن يوثق بصدقل تدليدا و : المدبولا / ج

كالدضايا )نأما لمزيد عدلل نخبرتل ..( كالشرايع)أما لأمر سماني 

 (. تدليدا  عن المجتهدالفدهية المأخوذة 

 ـ عرف المشبها  مثلًا؟ 325

نًي قضايا كاذبة يعتدد بهاو لأنها تشبل : المشبها / ج

اليدينيا  أن المشهورا  في الظاًرو كبعض الدياسا  في 

 . الاحكام الشرعية

 ـ ما المراد من المخيلا ؟ 326

نًي قضايا ليس من شأنها أ  تواب تصديدا و : المخي، / ج

 . ا توقع في النفس تخي،  تؤ ي الى أنفعالا  نفسيةالا أنه

 ـ ما المراد من الصناعا  الخمس؟ عددها فقط؟ 327

يندسم الدياس بحسب الاخت،ف في المددما  نالنتائج / ج

البرًا و نالجدلو ناخلطابةو )نالاغراض من تأليفها الى 

 (. نالشعرو نالمغالطة
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 ؟ (الصناعة)ـ ما المقصود من كلمة 328

ملكة نفسانية نقدرة مكتسبة يدتدر : الصناعة أصط،حا  / ج

بها على أستعمال أمور لغرض من الاغراضو صا را  ذلك 

 ..الاستعمال عن بصيرة بحسب الامكا و كصناعة الطب نالهندسة

 ـ ما الفائدة المترتبة من البحث في الصناعا  الخمس؟ 321

لأكثر ب ن بالنسبة للبرًا  نالمغالطة ففائدتهما على ا/ ج

يتعاطى العلوم النظرية نمعرفة الحدائق الكونيةو نأما الث،ث 

الباقيةو فأ  فائدتها عامة للبشر نتدخل في أكثر المصالح 

 . المدنية نالااتماعية

 صناعة البرهان  : الفصل الاول
 ـ عرف صناعة البرهان؟ 331

قياس مؤلف من يدينيا  ينتج يدينا : صناعة البرًا / ج

 . ضطرارا  بالذا  أ

 ـ ما الفرق بيِّ البرهان اللمي والبرهان الأني؟ 331

نًو ما كا  فيل الحد الانسط ناسطة في : البرًا  الل ي/ ج

الاثبا  نالثبو  معا  ا أي يكو  علة لثبو  الأكبر للأصغر ا 

ًذه الحديدة أرتفعت حرارتها نكل حديد أرتفعت )كدولهم 

 (. ة مت د ةحرارتها فهي مت د ة فينتج ًذه الحديد
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نًو ما كا  فيل الحد الانسط ناسطة في : أما البرًا  الأني

 . الاثبا  فدط نلم يكن ناسطل في الثبو 

 ـ عدد شروط مقدما  البرهان؟ 332

 . ا أ  تكو  المددما  كلها يدينية1/ ج

ا أ  تكو  المددما  أقدم نأسبق بالطبع من النتائجو نًذا 3

ِ )الشرط مختص ببرًا    (. لم 

 . ا أ  تكو  أعرف عند العدول من النتائج3

 . ا أ  تكو  أقدم عند العدل بحسب الزما  من النتائج1

ا أ  تكو  مناسبة للنتائجو نمعنى مناسبتها أ  تكو  5

 . حم ولاتها ذاتية انلية لموضوعاتها

ا أ  تكو  ضرنرية أما بحسب الضرنرة الذاتية أن بحسب 6

شرنطة العامة أي أ  كل ما الم( الضرنري)الوصفو نالمرا  من 

 (. ب)بالضرنرة فانل موصوف بأنل ( حا)يوصف بأنل 

 . ا أ  تكو  كلية1

 صناعة الجدل : الفصل الثاني
 ـ ماذا نعني بصناعة الجدل؟ وضح ذلك مع المثال؟ 333

الجدل صناعة تمكن الانسا  من أقامة الحجج المؤلفة من / ج

الاحتراز عن لزنم المسلما  أن من ر ًا حسب الارا ة نمن 

ما يحصل غالبا  بين : المناقضة في المحافظة على الوضعو نمثالل

 . المذاًب نالملل نالا يا  نالأراء السياسية نالااتماعية نالعل ية
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 ـ ما هي الفوائد المرجوة من الجدل؟ 332

أ  الفوائد المدصو ة بالذا و ًي أ  يت كن المجا ل من / ج

ييدًا نمن الزام المبطلين نالغلبة على تدوية الاراء النافعة نتأ

المشعوذينو نذني الاراء الفاسدة على نال يدرك الج هور بذلكو 

 : أما من اانب العرض فنذكر بعضها

 . ا رياضة الاذًا  نتدويتها في تحصيل المددما  نأكتسابها1

 . ا تحصيل الحق ناليدين في المسئلة التي تعرض على الانسا 3

لمتعلم المبتدئ لمعرفة المصا را  في العلم ا التسهيل على ا3

 . الطالب لل

 . ا تنفع أيضا  طالب الغلبة على خصوصل1

 . ا نتنفع أيضا  الرئيس لل حافظة على عدائد أتباعل5

 . ا نتنفع أيضا  الذين يس ونهم في ًذا العصر المحامين6

 ـ ما هي الادوا  التي يجب أن يعتمد عليها المجادل؟ 335

يستحضر لديل أصناف المشهورا  من كل بااب نمان ا أ  1/ ج

 . كل ما ة على أخت،فها

ا الددرة نالدوة على الت ييز بين معاني الالفاظ المشتركة 3

 ...نالمندولة

ا الددرة نالدوة على الت ييز بين المتشابها  سواء كا  الت ييز 3

 . بالفصول أن بغيرًا

ختلفة عكس الأ اة ا الددرة على بيا  التشابل بين الاشياء الم1

 . الثالثة سواء كا  التشابل بالذاتيا  أن بالعرضيا 
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 صناعة الخطابة : الفصل الثالث
 ـ عرف صناعة الخطابة؟ 336

صناعة عل ية بسببها ي كن أقناع الج هور في : اخلطابة/ ج

 . الأمر الذي يتوقع حصول التصديق بل بددر الامكا 

 هما؟ ـ عدد أجزاء الخطابة موضحاً أيا337

نًو ما ة قضايا اخلطابة التي تتألف منها ( الع و )ا 1/ ج

 . الحجة الاقناعية

نالافعال نالهيئا  اخلاراية عن  الاقوالنًي ( الاعوا )ا 3

 . الع و  المعينة لل على الاقناع

 ـ كيف يتم تنظيم وترتيب الاقوال الخطابية؟ 338

 : رو نًييجب أ  تشت ل الاقوال اخلطابية على ث،ثة أمو/ ج

نًو ما يوضع أمام الك،م نمددمة لل ليكو  (: التصدير)ا 1

 . ب نزلة الاشارة نالايذا  بالغرض المدصو  للخطيب

نًو ما يذكر بيانا على التصديق بالمطلوب (: الاقتصاص)ا 3

الاقتصاص ينبغي أ  يشرع في بيا  ما يريد  بعدنشارحا  للو ثم 

 . إقناع الج هور بل

نًي أ  يأتي ب لخص ما سبق من الك،م فيل (: اخلاتمة)ا 3

 ...نبما يؤذ  بو اع المخاطبين من  عاء
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 صناعة الشعر : الفصل الرابع
 ـ ما المراد من صناعة الشعر؟331

 . ك،م مخيل مؤلف من أقوال موزننة متسانية مدفاة: الشعر/ ج

 ـ ما هو الغرض أو الفائدة من صناعة الشعر؟ 321

 . ند في الحربا أثارة حماس الج1/ ج

 ..ا أثارة حماس الجماًير لعديدة  ينية3

 ... ا تأييد الزعماء بالمدح نتحدير اخلصوم3

 ...ا ًياج اللذة نالطرب نبعث السرنر1

 ..ا أًااة الحز  نالبكاء نالتواع5

 .ا أًااة الشوق الى الحبيب أن الشهوة الجنسية6

 ..ا الاتعاض عن قول المنكرا  أن تهذيب النفس1

ما ًي الدضايا المعت دة في صناعة الشعر؟ أن فدل بماذا  ا311

 يكو  الشعر شعرا ؟ 

 : أ  التصوير في الشعر يحصل بث،ثة أشياء/ ج

فا  لكل نز  شأنا  في التعبير عن حال من أحوال : ا الوز 1

 . النفس نحماكاتل لل

ا المس وع من الدول يعني الالفاظ نفسهاو فأ  لكل حرف 3

 . بيرا  عن حالأيضا  نغ ة نتع
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ا نفس الك،م المخيل ا أي معاني الك،م المفيدة للتخيل ا  3

نًي الدضايا المخي،  التي ًي الع دة في قوام الشعر نما تل التي 

 . يتألف منها

 صناعة المغالطة  : الفصل الخامس
 ـ ماذا نعني بصناعة المغالطة؟ 322

الغلط  ًي الغلط نتع د التغليطو ب عنى أ : المغالطة/ ج

حديدة من الدايسو نأما تع د تغليط الغير نأيداعل في الغلط مع 

 . أنتباًل الى الغلط

 ـ على أي شيء يطلق عنوان المغالطة؟ 323

يطلق على كل قياس نتيجتل تكو  ندضا  لوضع من / ج

 . الانضاعو نا  كا  في الحديدة تضلي،  لا تبكيتا  

 ح ذلك مع المثال؟ ـ ما هو السبب الاساسي للمغالطة؟ وض322

نالسبب في ذلك ًو رنااها على العدولو نسبب الرناج / ج

مشابهتها للحق أن المشهورو نلا ترنج على العدول فيشتبل عليها 

الحال لو لا قلة الت ييز نضعف الانتباه نالدصور الذًني لما تحددت 

 . مغالطة نلما تمت لها صناعة

ن مكا  الآخر أحد العد ي الحاسبنًذا نظير ما لو نضع 

لمشابهة بينهما فيشتبل عليلو فيدع لل الغلط في الحساب بج ع أن 

 . طرح أن نحوهما
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 ـ ما هي الفائدة المرجوة من المغالطة؟ 325

 : بها نذلك من ناحيتين يستها لصناعة المغالطة فائدة لا / ج

في الغلط  الوقوعا أنل بها قد يت كن الباحث من النجاة من 1

 . الباطل نيحفظ نفسل من

 . نكشف مداخل غلطهم المغالطينا أنل بها قد يت كن من مدافعة 3

 ـ ما الفرق بيِّ المغالطة اللفظية والمعنوية؟ 326

التي تحصل بسبب اللفظو نذلك  فهي: المغالطة اللفظية/ ج

بأ  يستع ل المشترك اللفظي مث،  حدا  نسطا  فيكو  المدصو  منل 

و  منل في المددمة الاخرى أن تستع ل في إحدى المددمتين غير المدص

الوان للعاطفة ف، يعلم أنها مفيدة للتركيب أن للتفصيل 

نالتصنيفو نتكو  صا قة على أحد الاحتمالين  ن  الآخرو مثل 

 (. اخل سة زنج نفر )

فهي كل مغالطة تنشأ عن سبب لا : نأما المغالطة المعنوية

،ل في الهيئة المعتبرة عن أخت المغالطةيتصل باللفظ كما لو نشأ  

للأنتاج أن نشأ  عن أتحا  المطلوب مع بعض المددما و نذلك ما 

 . يعبر عنل بالمصا رة على المطلب

 

  



 

 +نبذه عن حياة الشيخ محمد رضا المظفر

 شعبا  من اخلامس في المظفر رضا حم د الشيخ الله آية الورع العالم نلد

 . عل ية أسرة في الأشرف النجف في ًا 1333 سنة

 التدليد نمرااع عصره علماء من الله عبد بن حم د الشيخ أبوه كا 

 أ  المظفر للشيخ يكتب نلم الطريحي الحسين عبد الع،مة بنت ننالدتل

 . أشهر بخ سة أبيل نفاة بعد نلد فدد أباه يشاًد

 عبد الشيخ المحددين ويلأخ إشراف تحت الإس،مية للعلوم  راستل بدأ

 المراحل أتمّ  حتى طويل زمن عليل ي رّ  نلم حسن حم د الشيخ ن النبي

 النجف في العل ية الحوزة أساتذة عند نالفلسفة نالفدل الأصول في العالية

 . الأشرف

 من غيرًا في أيضا انشغل بل الدينية العلوم على  راستل في يدتصر نلم

 كتابا العرنض علم في نكتب نالهيئة برنالج نالهندسة كالحساب العلوم

 . ع ره من نالعشرين الحا ية في نًو اديد بأسلوب

 فيها يندر التي الفترة تلك ففي مشابهة خطوا  العصرية الثدافة في نخطا

 المظفر الشيخ فإ  الأشرف النجف في العل ية الحوزة في الجديدة الثدافة طرح

 . بها الحوزة علماء تعريف في يسعى ا نك العصرية الثدافة ب عالم ملمّا  كا 

 تجديد إحداث في الانفتاحية النظرة من ي لك بما المظفر شيخال سعى
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 المعارف كنوز نعرض الشيعية العل ية للحوزة الدرسية البرامج في نتطوّر

 . بالمطالب قوية صلة لل ليس عما مبتعدا نأصولي منظم بشكل للشيعة المنطدية

 في العل ية الحوزة فيا النشر منتدى جمعية ا أسيسبت يفكر نأخذ

 مفكري نسائر المظفر حسين حم د الشيخ بأخيل مستعينا الأشرف النجف

 ًا 1355 سنة في أنشأ النشر منتدى جمعية أًداف تحدق نبعد عصره

 ذلك على سنة مرنر نبعد الفدل كلية ًي الدينية للعلوم عاليل مدرسة

 . رس ية اامعة ناعتبرتها بها العراقية لحكومةا في الثدافة نزارة اعترفت

 الشيعي الفدل :يلي ما ًي الفدل كلية في المطرنحة الدرنس نكانت

 الحديث نأصوللو التفسير الفدلو أصول التطبيديو الفدل عشريو الاثنا

 الااتماعو علم نالتاريخو الآ اب النفسو نعلم التربوية العلوم نالدرايةو

 التاريخ المنطقو الجديدةو الفلسفة الإس،ميةو سفةالفل الإس،مو تاريخ

 . الأانبية اللغا  نتعليم نالصرف النحو تدريس أصول المعاصرو

 على نإشرافل رئاستل عن فض، الفلسفة بتدريس منشغ، الشيخ نكا 

 منتدى مدارس تأسيس المظفر الشيخ ال،حدة اخلطوة نكانت. الكلية ًذه

 نأسرًا النجف حوزة علماء قبل من يركب بدبول قوبلت نالتي النشر

 . توسعتها في  نر عليها العام للإقبال نكا  المشهورة

  :يلي كما  راسية راحلم السنين عشرا  مدى على النشر منتدى لمدارس نكا 

 .ابتدائية  نرةا  1

 (.ثانوية) متوسطة  نرةا  3

 .للجامعة تأًيل  نرةا  3

 مد  إلى امتد  بل شرفالأ النجف على المدارس ًذه تدتصر نلم

 . الكبار الدين علماء من بطلب نذلك نالحلة الكاظ ية ن البصرة

  عليل المؤمنين لأمير المطهر الصحن بجانب عامة مكتبة تأسيس نيعتبر

 اديد بأسلوب  راسية لكتب تأليفل إلى إضافة المه ة المنجزا  أحد الس،م
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 من ازءا الث،ثة الكتب ًذه نتعدّ  الإمامية نعدائد الفدل أصول ن كالمنطق

 . العل ية الحوزا  في الدراسية البرامج

 النجف في المعرنف ناخلطابة التبليغ بأسلوب المظفر الله آية يدنع لم

 التبليغ نسائل أًم من الحسينية اخلطابة يعتبر كا  حيث آنذاك الأشرف

 تطويرهن التبليغ  نر لتفعيل اخلطباء نإعدا  لتربية معهدا يفتتح أ  نقرر

 . نالإرشا  للوعظ كلية تأسيس أمنياتل من نكا 

 علي حم د الشيخ العراق في البارز اخلطيب برئاسة جمعية فتأسست

 ًذا في يدرّس ن فيها صف أنل بتشكيل التجريبي ع لها بدأ  ن قسّام

 على ي ض نلم الحديث نأصول الدين نأصول العربية علوم ن الفدل الصف

 طيبة بنوايا أسست نكانت التدريس عطّل حتى قصيرة مدة اخلطوة ًذه

 . سامية نأًداف

 ًذه التجديدية حركتل في ننجاحاتل المظفرالشيخ  نشاطا  نأحدثت

 آقا الحاج العظ ى الله آية سعى نقد العل ية الأنساط في كبيرة انعطافة

 الحوزة أمور تنظيم في للع ل المظفر الله آية  عوة في البرنار ي حسين

 الله آية بالفعل أارى نقد الدرسية برامجها نتنظيم المددسة قم في العل ية

 حول فيها تباحثا البرنار ي العظ ى الله آية مع مطوّلة حما ثا  المظفر

 ننضع الامتحانا  نتنظيم الحوزة  رنس تطوير في العامة اخلطوط نضع

 . الدينية العلوم لمدارس قوانين

 يكن لم لو المظفر فإ  الدينية ن ةالعل ي الشخصيا  من الكثير باعتراف ن

 . التدليد مرااع أحد شك  ن  من لكا  الحوزة لتطوير نفسل أنقف قد

 الأصفهاني حسين حم د الشيخ الله آيةا  1

 المظفر حسن حم د الشيخ الله آيةا  3

 الشيرازي الها ي عبد السيد الله آيةا  3
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 زيالحوي طل حم د الشيخا  1

 المظفر حسن حم د الشيخا  3

 النائيني حسين حم د الميرزاا  3

 العراقي الدين ضياء آغا الشيخا  1

 الشيرازي الها ي عبد الميرزاا  5

 الطباطبائي داضيال علي السيدا  6

 الأصفهاني حسين حم د الشيخا  1

 متاز ا نقد العصر ًذا في المشهورين المؤلفين من المظفر الله آية كا 

 : يلي ما نمؤلفاتل النص ننضوح التعبير بجمال مؤلفاتل

 .اليدظة أحكاما  1

 .الفدل أصولا  3

 .الإس،م تاريخا  3

 .اليدظة أحكام تت ةا  1

 .المكاسب حاشيةا  5

 .الله بدضاء نارتباطها الإنسا  حريةا  6

 .شعر  يوا ا  1

 .الحديث المنهج ضوء في ع لية رسالةا  8

 .الأصفهاني الحسن أبو السيد لموًوبا الزعيما  0

 .السديفة ا 19

 .السديفة ًامش علىا  11

 .ا صدرا الم،ّ  ا الشيرازي الدين صدر حياةا  13
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 .النجفي حسن حم د الشيخ حياةا  13

 .النراقي مهدي حم د المولى حياةا  11

 .النجف اامع مؤسس الطوسي الشيخا  15

 .الإمامية عدائدا  16

 .سينا ابن فلسفةا  11

 .الإس،مية الفلسفةا  18

 .×علي الإمام فلسفةا  10

 .الكندي فلسفةا  39

 .سينا ابن عند الأف،طونية المثلا  31

 .الك،م علم في رسائل مج وعةا  33

 .المنطق – 33

 .قر  نصف بعد النجفا  31

 العل ية الحوزة تطوير حول كتابا  نًي الشيخ مذاكرا ا  35

 .النشر منتدى نتأسيس

 عاما 61 عن ًا 1381 سنة المظفر رضا حم د الشيخ الله آية توفي

و بأسرتل اخلاصة المدبرة في الأشرف النجف في الس،م نا ي في ن فن

 ..عليل اللهرضوا  
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